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Npeouncnosune

OcHoBHAA 1LeJb NOCOOMA — HOIOJHHUTH CHUCTEMY YIIpaXHe-
HUl y4eOHHKa 3aJaHUAMH, IO3BOJAIOIIUMHA YYHUTEJIO0 OpPraHu-
30BaTh AuMPHepeHIINPOBAHHYIO0 U HHANBUAYAJIBHYIO paboTy yua-
IMUXCA Ha BCEX 3Tamax ypoKa.

OdumakTudyecKre MaTepHasbl COCTABJIEHBI K KaXXAOi Teme
Kypca ajareOphl M HayaJ MaTeMaTH4YeCKOro aHajn3a, a TaKxXKe
K OCHOBHBIM TeMaM Kypca ajreOpbl OCHOBHOI INKOJIbI. Bce
NpeajoyKeHHble B IMocoOuM 3aJaHUA CHaOKeHBI JMOO oTBeTaMu
B KOHIle KHUTH, JJUOO OTBETAMH, PEIICHUAMHU WJIN YKA3aHUAMU
cpa3y mocjie ux GopMyJUPOBKH.

B kaxmoii riaaBe mocoOus comepKaTcCs:

1) gugaKkTHYecKHue MaTepuajbl K Ka)kAoMy mnaparpady
y4eOHMKA;

2) xouTpoJIbHas paboTa mo Teme;

3) 3amaHuA IJsT NOATOTOBKM K 9K3aMeHY II0 M3ydyaeMoi
TeMe (OOJBLIMHCTBO M3 NPEIJOKEHHBIX 3aJaHHil JaBajJoCh Ha
BHIIYCKHBIX 9K3aMeHax B IIKosax Poccum mauymuasa ¢ 1991 r.);

4) 3agaHua AJA yYalUXCs, MHTEPECYIIUXCsS MaTeMaTH-
Koif (omHa M3 IeJieil d3TUX 3aJaHHUNl — IOATOTOBKA K IOCTYILIE-
HUIO B BY3).

Kaxxneiit maparpag mocobusa BKJIIOYAET:

1) cupaBouYHBIE CBEJEHUA;

2) mpuMepHl M 3aJadyd C MOAPOGHBIMHU DPEIIeHUSIMH;

3) pasHOypOBHEBBIE 3aJa4y AJIA CAMOCTOATENBHON pabGOThHI
B ABYX BapuaHTax (Kakjoe s3ajaHHWe HMMeeT YCJOBHYIO 0OaJlio-
BYIO OLIEHKY CTEIEeHH €ro CJOKHOCTH).

Martepuasbsl nmocobusa MOryT CJHYKUTHh OCHOBHOH YacThIO
y4e0HO-MeTOANUYECKOro KOMILJIEKTa Mo ajaredpe ¥ HayaJaM aHa-
ausa gaa ydammuxcs 10—11 kiaccos:

® 0011e00pa30BaTEeJbHBIX;

® ryMaHUTapHBIX;

® C eCTEeCTBEHHO-HAyYHBIM, TeXHHYECKMM M MaTeMaTHuec-
KHUM YKJOHAMH, B KOTOPBIX MaTeMaTHKa H3ydaeTcs B 00b-
eMe g0 6 yacoB B HezeJIo.
Hcnonpsysa 6ajjioBYI0 OLEHKY 3afZaHWii, YYUTENb MOJKET:

® OpraHu3oBaTh «IJIaBHYIO» auddepeHnuanuio oOydyeHUS
MaTeMaTUKe: B 3aBUCHMOCTH OT KayeCcTBa YCBOEHUS TEeMBI
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Ka)KAOMYy ydalieMycs IpenJaraTh KOHKPETHBIH 0aJijIoBBIN

Iuamnas3oH BBINMOJHAEMBIX 3aJaHUM, IMOMOTas MOCTENeHHO

NOJHMMATh YPOBEHb CBOMX MaTeMaTHYeCKHX 3HAHUU U

yYMeHUil;

® NIpeAJIOKUTh pas3HooOpa3dHbie BHUABI YaCTHUYHO-CAMOCTOA-

TeJbHBIX, CAMOCTOATEJbHBIX M IPOBEPOYHBIX pabor, Ha-

IpUMeEP BBINOJHHUTH OOJBIINHA 00bEM 3aJaHUIl Pa3HOH cTe-

MeHW CJOXKHOCTH, M YKa3aTh, CKOJbKO 0aJIIOB HY)XHO Ha-

OpaTh AJIA IMOJIYYEHUA TOM MJIM MHOM OmeHKH («3», «4»

WA «D»).

Crenyer 3aMeTUTh, 4TO 00s3aTEJILHOMY YPOBHIO 3HAHUH U
YMEHHU# COOTBETCTBYIOT 3aJaHUs, OLeHEHHbIe B IIOCOOMU B OC-
HOBHOM 6Gasaamu 1, 2, 3, 4. Yuamuecs, npeTeHAYyOINE HA OT-
JIMYHYIO OIEHKY, HOJKHBI CIPABJATHCA C 3aJaHUAMHU, OIEeHEH-
HBIMH B 6—7 6aJjioB.

KouTtpoJsibHbIe PAaGOTHI IO TeMaM COCTOAT M3 ABYX dacTeil.
BrinmosrHeHue nepBoil yacTu paboThl (ZO 4epThI) IMO3BOJIAET yda-
MEeMYCs HOJYYUTh OIEHKY «3». IlJIg mosilydeHUsS OLEHKH «4»
yJdamuica OOJI)KeH CHPAaBUTHCA C NIEepBOM YacThio paboOTHI U
BE€PHO PeLINTH OJHY W3 3aJad BTOPOil dacTu (3a yeprtoit). Uro-
OBl MOJIYYUTH OLIEHKY «5», MOMHMO BBINOJIHEHUS II€PBOi dac-
T paboThl, ydYaluicsa AOJXKEH PEIlNTh He MeHee IBYX JIOOBIX
3aJaHU U3 BTOPOM 4acTu paboOTHI.

3aMeTuM, UYTO B pasgenax «3aZaHWA AJA IIOATOTOBKH K
9K3aMeHy» BMecTo 0aJIJIOBO# OUEeHKH IJis pAja 3ajad, Inmpenja-
raBIINXCSA B BKCIEPHMEHTAJbHOA IpPOBEPKE CHUCTeMbI EIMHBIX
rocygapCcTBeHHBIX 9K3aMEHOB, YKa3aH HUX YPOBEHb CJIOXKHOCTHU
(A, B uau C).

Pacnososxenne Matepuajia B IoCOOMM COOTBETCTBYeT yuel-
HUKY aaredpsl M HauyaJ aHaaumsa aBTopoB III. A. AirmumoBa
u ap. (2000 r. u nocaenyroinue rogsl u3ganud). OQHAKO comep-
JKaHMe M CTPYKTypa MOCOOMUS MO3BOJIAIOT C YCIIeXOM HMCIOJIb30-
BaTh ero U npu pabore mo APpyruM yd4eOHHKAaM.



[nasa VII TpuroHomeTpunyeckmne QyHKUnn

§ 38'. OOnactb onpepeneHMs M MHOXECTBO
3Ha4YeHU TPUroHoMeTpuyecknx yHKUUN

CnpaBoy4yHble cBefeHus

DyHKUMA O6sacTh ompenesieHus MHoO»xeCcTBO 3HaYeHUH
y=sin x R [-1; 1]

y=cos x R [-1; 1]

y=1tg x x¢%+nn, nez R

y=ctg x xznn,ne€zZ R

MNMpumepsbl ¢ pewieHnaIMN

1. HaiiTu oGjsacTh onpenesieHus GYHKIIUU:

1) y=sin V2—x% 2) y= 2

cos 2x+cos x
Pemenue.

1) Brlpaskernue sin V2 —x? umeer cmbica, ecau 2—x2>0, T. e.

ecan — \/2_< X< \/§

2) BelpakeHne He MMeeT CMBICJA IIPU BCeX TAKUX 3HAYEHU-
ax x, 49ro cos 2x+cos x=0. Tax kak cos 2x=2 cos®? x—1, ToO
HYKHO peIluTh ypaBHeHHe 2 cos? x+cos x—1=0, KOpHH KOTO-

poro x= m+2nn, x=i%+2nn, neZ. Iloatromy o006JacTbIO

onpejesieHNA HOaHHOM (GYHKIUU SBJIAETCA MHOMKECTBO BCEX
IeHCTBUTEJbHBIX YHUCEJ, 3a MCKJIYEHHEM 4Yucesl X= 7+ 27n,

x=1t % +2nn, neZz.
2. HaiiTu MHOXecTBO 3HaueHu#l ¢pyHKIuM y=2 sin 3x+1.

Pemenue. Tak kak —1<sin 3x<1, To —2<2 sin 3x<2,
orkyza —1<2 sin 3x+1<3, npuuem byHruua y=2 sin 3x+1
NpUHUMAaeT Bce 3HadeHus u3 orpe3ka [—1; 3]. CiregoBarenbHO,
MHOKECTBO 3HAUYEHMM 3TOM PyHKIuM — oTpel3ok [—1; 3].

! Hymepaunus naparpagoB B MoCOOHM IMOJHOCTHIO COOTBETCTBYET y4eOHMKY
anre6pel 1 Hauasa aHaausa asropoB III. A. AnumoBa u Ap.



3. HaiiTu HamGoJblllee 1 HaMeHbIllee 3HAYeHUA (QYHKIUU:
1) y=24 cos x+7 sin x+ 5;
2) y=>5 sin? x +4 sin x cos x +cos? x.

Pemenue.

1) Bocnosb3yeMcsi MeTOAOM BBeAEeHHUsS BCIIOMOTraTeJIbHOIO
yrja npu mnpeo0pasoBaHMM BHEIPAKEHUS BUAA a cos x+b sin x.
YMHOMKUB U pa3feuB BeIipakeHue 24 cos x+7 sin x Ha 4YHCIO

V242 + 7%= 25, noxyuum
24

24 cos x+ 7sin x=25 (ﬁ cos x+2—75 sin x)=25 sin (x+ @),

rzge sin (p=%, cos (p=2—75. Toraza
y=24cos x+ 7sin x+5=25 sin (x+¢)+5.
Tak kak —1<sin(x+¢)<1, To —25<25 sin(x+¢)< 25, oTky-

na ciaenyetr, uro —20<y<30. CunemoBaTenbHo, HauboJiblIee
sHaueHue GpyHkuuu paBHo 30, a HamMeHbIiee paBHO —20.

2) Ucnoap3ya ¢opmyasl sin? x= l_—cgﬁ, cos? x=
1+cos 2x . .
=— > 2 sin x cos x=sin 2x, mosyuyaem

y=>5 sin? x+4 sin x cos x +cos? x=

1+ cos 2x

=%(1—cos 2x)+2 sin 2x+ 2 ’

T. e. y=3+2 sin 2x—-2 cos 2x.

4
+2V2 sin(2x—%>, OTKyZa cieayer, 4to 3—2 V2<y<3+2 2.

CrnegoBaTeIbHO, HanbOJIbIIIEE 3HAUEHNE (DYHKIIMYU PABHO 3 + 2 V2 ,

a HauMeHbIllee 3HauYeHHe paBHO 3-—2 V2.

3ameuaHnue. B obOmeM ciydyae HaxXoXXIe€HHe MHOXECTBa
3HaueHUN ¢yHKUUU y=7f(x) CBOOUTCA K TOMY, YTOGHI HATH
BCe 3HAYEHWUS @, MPH KOTOPBIX ypaBHeHue f(x)=a umeeT neii-
CTBUTEJIbHbBIe KODHH.

Tak Kaxk sin2x—cos2x=\/§sin(2x—£), T0o Yy=3+

x+2
(x+1)2
Pemeunune. Haiizem Bce 3HAUeHUA 4, IPU KOTOPHIX ypas-
HeHue L22=a nMeeT neidicTBUTeNbHBIe KopHHM. IIpm x=-1
(x+1)
9TO ypaBHEHHE PABHOCHJIBHO KaXXIOMy M3 ypaBHEHHI

a(x+1)2—(x+2)=0, ax®+(2a-1)x+a-2=0.

4. HaiiTu MHOXXeCTBO 3HAYEeHHIl GYHKIUHU Y=



IMonyuennoe ypaBueumne npu a=0 mMeeT KOpeHb X=-—2, a
opu a #0 sABAsSeTcA KBaJpPAaTHBIM M HMeeT JeHCTBUTEJbHBIE
KODHH TOrZa X TOJIbKO TOrza, Korga ero auckpumuHaHT D He-

orpuuareieH, T. e. D=(2a-1)*-4a(a-2)>0, oTKkyza a>— %.
OrBer. MHOKecTBO 3HaYeHHN GYHKIUUKM — IIPOMEXYTOK

-

3apnanns ans camocrositenbHoOW paboTsl

Bapuanm I

Haiitu obsactp ompegenenusa oyaxuuu (1—4).

1. y= X2 2. @ y=V2x-5.

x+3
3. [1] y=2=+1. 4. [2] y=In(x2-2).

HaiiTu obJsiacTh ompenesieHMsT ¥ MHOXKECTBO 3Ha4YeHUN (DYHK-
ouM, rpa@UK KOTOpoil mM3o6pa)keH Ha pucyHke (5—7).

5. Puc 1. 6. @ Puc 2. 7. Puc 3.

) W y

Q

-
wY
o

Puc. 3



HaiiTi o6sacTh onpenesieHUs 1 MHOMKECTBO 3HAYEHUM PYHKIIUU
y=1(x), 3agagHOi rpaduuecku Ha pucyHke (8—9).

8. Puc 4. 9. @ Puc 5.

vy y
1 1‘\
(0) 1 X -1 (0) 1 X
-11 -1
4+
Puc. 4 Puc. 5

Haiitu mMHOMKeEcTBO 3HaueHMil GYHKUUM Ha 3aJaHHOM OTpe3Ke
(10—11).

10. @ y=2x% [0; 3]. 11. @ y=V3x-1, [1; 3].
HaiiTu 06sacTh onpejesieHUs] 1 MHOMKECTBO 3HAYEHUH QYHKIUU
(12—14).

12. 3] y=-2.  13. 8] y=x?+1.  14.[3] y=Vx-2

HaiiTu ob6sacTh onpeznenenua Gpyxmuu (15—29).
15. @ y=-sin x. 16. y=-—cos 2x.

17. y=sin%. 18. [3] y=cos(x+§).
19. [3] y=sin Vx-1. 20. [3] y= 2.

21. [4] y—cosx . 22. [4] y=tg(x—z).

23. [4] y-tg 2. 24. [4] y= tgx

25. . y—m 26. E y=231n x—tg 3x.
27. @ y=Vcos x. 28. y=Intg x.

29. y=VIlnsin x.

Haittu MHOXKecTBO 3Hauenuit pyHkuuu (30—39).

30. [3] y=cos 2x. 31. y=sin(x—-§).
32. y=cos 2x+1. 33. y=2cos 2x +1.
34. y=2-2 sinzizc—. 35. y=cos 2x— 2 sin?x.
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36. @ y=cos 2x—4 cos®x. 317. @ y=sin x+cos x.
38. y="5cos 2x+12 sin 2x.
39. y=3 sin? x+4 sin x cos x +cos? x.

HaiitTu HaubGoJsblllee u HauMMeHbIee 3HaUYeHUA (QYHKOUU
(40—44).
40. y=>5 sin x cos x. 41. @ y=3-4 sin x cos x.

42. y=\/—§ sin x+cos x.

43. y=9 sin? x+ 3 sin x cos x +5 cos? x.
44. y=13 sin? x+5 sin x cos x+cos? x.

Bapuanm I1

HaiiTu obsacts onpeneserus byuxkunuu (1—4).

1. [1] y=2=2 2. [2] y=V7-3x.

x-2"
3. [1] y=32. 4. [2] y=1g(3-x?).

HaiiTn o6sacTh ompeiesieHUS M MHOXKECTBO 3HAUYEHUH (QPYHK-
nuu, rpa@uKk KOTOpoil u3obOpakeH HA pucyHke (5—7).

5. [2] Puc 6. 6. [2] Puc 7. 7. [2] Puc 8.

Yy 2 yh

®)

Puc. 8



HaiiTu o6yiacTh onpenejleHUs U MHOYKECTBO 3HAUYeHUU PYHKIUH
y=1(x), 3agaHHO#1 rpadudeckn Ha pucyHke (8—9).

8. [2] Puc 9. 9. [2] Puc 10.
yh vl

o g ) .
-1+ 10 1 x
_1_-
Puc. 9 Puc. 10

HaiiTu MHOKeCTBO 3Ha4YeHM (QYHKIMH HA 3aJaHHOM OTpe3Ke
(10—11).

10. [3] y=%2, [-2; 0]. 11, y=V2x+5, [-1; 2].

HaiiTi o6sacTh onpegesieHNA U MHOYKECTBO 3HAUYEHUN QYHKIINU
(12—14).

12. 3] y=2. 13.[3] y=3-22. 14. [3] y=Vx+2.
HaiiTu ob6sacth ompezgenenusa ¢yHrnum (15—29).

15. |Z| Yy=-cos x. 16. @ y=-sin 3x.

17. @ y=cos%. 18. . y=sin(x—%).

19. y=cos V1-x. 20. @ y—cosx

21. [4] y=——. 22. [4] y=tg(x—§).

23. [4] y=tg 3x. 24. [4] y—tg—x

25. [5] y= ——— 26. [5] y=2tg 5 -3 cos x.

3smx cosx
_ 1
y_ln(tgx>'

27. @ y=Vsin x. 28.
29. y=VIn cos x.

Haittu MuOoXecTBo 3HaueHunit pyHKumum (30—39).

—sin £ = 3z
30. I:3] y=sin. 31. y—cos(x+ 7 )
32. y=sin -1 33. y=3sin 3 -1.

10
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34. y=2 cosZ%—l. 35. [5] y=2 cos?x+cos 2x.

36. @ y=cos 2x+6 sin%x. 317. @ y=cos x—sin x.
38. y=6 sin x-8 cos x.
39. y=9 sin? x+6 sin x cos x+cos? x.

HaiiTu HauboJsiblllee ¥ HaWMeHbIIee 3HAYEHHA QYHKIHU
(40—44).

40. y=3sin 2 cos . 41. [6] y=6 sin 2x cos 2x +5.

42, y=sin x+2 cos x.
43. y="Tsin? x+8 sin x cos x + cos? x.
44. y=>5 sin? x+ 2 sin x cos x + cos? x.

§ 39. YeTHOCTb, HEYETHOCTb, NEPUOAUYHOCTDb
TPUroHoMeTpuyecknx GyHKumMmn

CnpaBo4Hbie cBegeHuns

dyukuua y={f(x) Ha3sIBaeTCA YemHOil, eCJaUu IJA KaKJo-
ro 3dHa4YeHUs X U3 ee 06JacCTH ompejeieHUs BBINOJHAETCSA pa-
BeHCTBO f(—x)=f(x).

Pyarnua y=f(x) Ha3bIBAETCA HeYemHol, eClIu AJSA KaxK-
JOoro 3HaYeHUs X U3 ee 00JIaCTH OIpedesIeHUs BBIMOJHAETCSA pa-
BeHCTBO f(—x)=-71(x).

®yukuua y=f(x) HasbIBaeTcsa nepuoduieckoil, eciiu cylue-
cTByeT TakKoe uyumciao T #0, uro gas Jwoboro x u3 ee 06-
JAcCTH oIpelesieHUs BBINOJHAeTcA paBeHcTBO f(x—-T)=f(x)=
=f(x+T). Yucno T HaswiBaercsa nepuodom dbyHruuu y=f(x).

Ecnun byukuma y=f(x) nepuogudeckasa ¢ mepuogom T, To
boyuruuna y=cf(ax+b), rae a, b u ¢ — nocrogHHsle U a*=0,

T
TaK)Ke MepuoJuuYecKas C IMepuoioM t=ﬁ'
a

HaumMeHnbmui
QPYyHKIUA YeTHOCTH, HEUETHOCTH N
MOJIOYKUTEJNbHBIA Nepuox
sin x HeueTHasn 2n
cos x YerHada 2n
tg x HeuerHnas n
ctg x HeueTHan T

11



MNMpumepsbl ¢ peweHnsMn
1. BeisicHUTH, ABJSAETCA JHU YETHON WM HeUYEeTHOH DyHKIHA:
% +sin x; 2) y=x3-sin x+1; 3) y=x2+cos 3x;
. . s 2 .3 3
4) y= x+s.1n x . 5) y= 1+sin x+2 s1n. x+3 sin® x +cos® x

x—sin x sin x+1

Pemenune.

1) ®yHKOUA onmpejesieHa HAa MHOMKeCTBe HeMCTBUTEIBHBIX
yuceJ. Haiigem

(=x)

y(—x)=(—x)3-T

Tak kak BBINOJHAETCA PaBEHCTBO Y(—x)=-y(x), To GyHKuUA
HeyeTHad.

2) O6sacty onpegeneHuA (QYHKIUA — MHOXKecTBO R.
CpaBHuM y(-x) 1 y(x), y(-x) n —y(x):

y(-x)=(—x)P-sin(-x)+1=-x%+sin x+1=y(x),
—x3+sin x+1#—-y(x).

DYyHKIIUA He ABJAECTCA HU YETHOH, HU HeYeTHOM.

3) Iasa raskmoro x u3 objacTu ompezgeieHus R BbIIOIHA-
eTCsl PaBEeHCTBO

y(-x)=(-x)?>+cos 3(—x)=x%+cos 3x=y(x).

1) y=x°-

+sin(—x)=—(x3—%+sin x)=—-y(x).

DyHKIUA YeTHadd.

4) Ob6sacTp ompegeseHUs (GYHKIUM — MHOXKECTBO YHCel,
Ias1 KOTopbiX sin x#x (x#0). Umeem
(- x)+sin(-x) —x-sin x x+sin x
—-—X)= = = = xX).
y( ) (-x)—sin(-x) —-x+sin x x—sin x y( )

DyHKIUA YeTHas.

5) 3aMeTHM, YTO B HEKOTOPHIX CJydYasdX MCCJIeZOBaHUe
byHKIMHX Ha YETHOCTh MOXKHO yInpocTuThb. Hampumep, eciam
dbyHKUUA ompeaesieHa B TOYKe X, M He OIpejejieHa B TO4YKe
—X,, TO OHA He MOXKeT ObITh HH YeTHOH, HM HeuyeTHOI. B npau-

2
T. e. QYHKIIUA He ABJIAETCA HU YEeTHOH, HU HEUYETHOIl.

HOM cCJy4ae y<%) HUMeeT CMBICJ, a y(—£> CMBbICJIa He HNMeEerT,

2. okasaTh, 4YTO MYHKIUA Y =COS <5x+§) ABJISIETCA I1€PHUO-

" 27
IudecKoi ¢ nepuogoMm T = 5
Pemenue. PyHKIUA onpelesieHa HA BCeH YUCJIOBOM OCH.
Hokaxem, uro s Jioboro x€R BepHo paBeHCTBO f(x+T)=

=f(x), T.e. cos 5(x+T)+§ =CoS 5x+% . HeiicTBUTEIBHO,

cos<5(x+ 2?n>+ %)=cos<5x+2n+%)=cos 5x + %), IOCKOJIb-

Ky mepuofi GYyHKIUU y=COS X paBeH 2.

12



HNrak, paBeHcTBO f(x+ T)={f(x) BeIIOJHAETCA AJS JIO60r0
2 .
x 13 obJlacTH ompeneeHus, T. €. ?“ — nepuoj OAaHHOU QYHK-

IHH.
3. HaiiTn HauMeHbIINIH MOJOKUTENbHBIH mepuol T GYyHKIUH:

1) y=sin3—x; 2) y=tg%; 3) y=sin 3x+cos 3x.

Pemenue.
1) ®dyaxuua onpenesieHa Ha Bceil uyucioBoit ocu. Ilo om-
peleIeHUI0 MepUoOANYeCKOd MYHKIIUK BBINMOJHAETCS PaBEHCTBO

sin%(x+T)=sin %x, WIN sin(%x+%T)=sin§x. Tak kak

4
HaMMEHbINUH IOJIOXKUTENbHBIN Nepuox GbyHKHUM y=sin x pa-
BeH 271, TO %T= 27, clemoBaTeJibHO, T = %n.
2) Ilo ompexpeseHuIO IMepUOZUUYECKON DyHKINMN tg x—+3l =tg x,
WJIN tg(% + %) =tg x. HauMeHbIINA MOJIOKUTENbHBIH MMEPUOL
TaHT'e€HCa paBeH 7, CJieJoBaTeJIbHO, §= nu T=3n.

3) Ilocse mpeobGpa3oBaHus
sin 3x+cos 3x=sin 3x+sin( = — 3x> =

=2 sin%cos(3x—%)=\/§ cos<23x—§>.

Nmeem V2 cos (3 (x+T)- %) =12 cos (3x - %), OTKyHa
cos<3x— % +3T) =cos<3x— %)
Haumenbmuii nosio)KuTeIbHBIM nepuoj KOCHHYyca paBeH 2T,

2

ciepoBateabHo, 3T =2n, T= 3

3agaHmna gns camMocToaTesibHOW paboTsl

Bapuanm I

BbIACHUTD, ABJIAETCA JU YETHOH MM HedeTHON pyHknusa (1—S8).

1.y=x32_x. 2.@y= z?

x2+2°

3. y=3+x%-2x", 4. [2] y=x° cos x.
1
5. [2] y=x . 6‘:[ =———.
y=* .+cosx y 2sin x+1
__ sinx — ai
7. Y= Tioos s’ 8. @ y=sin 2x+cos x+1.
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9. Yernaa dbyHruus y=f(x) ompexeireHa Ha Bceil 4Yucio-

Boit ocu. ocTpouth rpaduk 3TO# DYHKIMH, €CJIU €ro 4acTh
npu x >0 un3obpakeHa Ha pucyHke 11.

10. HoctpouTs rpadpuk HedyeTHON GHYHKI MM, OnpeaesIeHHOM
Ha Bce# 4mcJaoBoil ocu (puc. 12).

Uy y
y=f(x)
y =f(x)
0 x 0 ry
Puc. 11 Puc. 12
Y|

11. dyurknusa y=7[(x) ompe-
IeJleHa Ha Bced YMCJIOBOII ocH. 1-
HocTtpouTh ee rpaduk Ha mpome- \
KyTKe [—-7; 0], ecam dYacTh ee t
rpaduka Ha orpeske [0; n] u306- T -
pakeHa Ha pucyHKe 13 u u3sBe-

CTHO, 4TO QyHKUHUA Y=f(x) 4er-

Had. Puc. 13

D|aT
S
7

a4
R\

BrisscHUTDB, ABJAAETCA JU QYHKIUA g£(X) YeTHOH MJIM HEUYETHOM
(12—13).

12. g(x)=f(x)+o¢(x), rae f(x) u ¢ (x) — 4yeTHBIe DYHKLIUHU.
13. g(x)=f(x)-¢(x), rme f(x) u ¢(x) — HedyeTHBIe DYHKIIUH.
M306pa3uTh cxeMaTHYecKH rpaduK mepHoZUYECKON GYyHKIIUH,
ecJIM Ha PUCYHKe m300parkeHa 4acThb rpadukKa Ha NPOMEXKYTKe,

IJUHA KOTOPOro paBHA HAHMEHbBIIEMY IIOJIO}KHUTEJIbHOMY I€pH-
ony dyuknuu (14—15).

14. [5] Puc 14. 15. [5] Puc 15.

yl} y

I.L-r
S
) Lanlie
=
o
=
Y
|
T Q
[
T A
=
)
c
(6)]
——
wY
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16. Kakne u3 OyHKUMA y=cos 2%, y=x2, y=sin Vx,
y=|tg x| asasaloTca mepuoguvyecKuMu?

HokasaTs, 4TO QYHKIUA ABJISETCA IEPUOANYECKO ¢ mepuogoMm T
(17—20).

17. y=sin =, T=4mn. 18. E y=cos 2x, T =3n.

19. y=cos(2x+z>, T=n. 20.[5] y= tg(3x——) T=1.

HaiiTnu HamMeHBIIHWN NOJJOXKHTEJbHBIA mepuos GQYHKIUUN
(21—24).

- —gin 2%
21. @ y=cos 3x. 22, @ y=sin .
23. @ y=tg %x 24. y=sin 2x +cos 2x.
Bapuaum II

BoisicHUTB, ABAseTCA JU GYHKINA YeTHOH miau HedyeTHOH (1—S8).

y=%+%3. 2. [2] y= 3

1+x%°
y=x%-x*+1. 4. @y sin x - x3,

E y=x—sin x. 6. @ y=
-[8] y=

E Yerunaa pyuxkumua y=f(x) ompexeieHa Ha BCeil YHCJIO-

Boit ocu. JlocTpouth rpadbuk sToif GYyHKLHH, €CJU ero 4acTh
npu x>0 n3obpakeHa Ha pUCyHKe 16.

10. HocTtpouts rpaduk HedeTHON PYHKIUHU, ONpEIeJeHHON
Ha Bce# 4yucoBoi ocu (puc. 17).

1- \/§smx
8. @ y=1-cos x+sin x.

1-cos x°

S°*‘.°‘9°!"

YA y

=f(x)

[s) x y = f(x) x

Puc. 16 Puc. 17
15



11. Dyukuua y=1{(x) ompe- N
JejleHa Ha BCed 4YHCJIOBOM OCH.
Hoctpouts ee rpadmux Ha mpome-
xKyTKe [—m; 0], ecoiu yacTh ee rpa-
dura Ha otpeske [0; m] u3obpa-
JKeHa Ha pHCyHKe 18 m u3BecTHO, 1+
yTo QyHKUUA y={f(x) HeueTHAA.

1 I
BoiAcHUTD, ABAAeTCA JU GYHK- - _n O I X
nusa g(x) 4eTHON MM HEUYEeTHOH 2 14 2
(12—13).

12. [5] g(x)=f(x)-0(x), rae f(x)

n @(X) — HEe4YeTHbIe byHKLIHU.

13. g(x)=1(x) - ¢(x), rae f(x) Puc. 18
uH @ (xX) — 4eTHbIe QYHKIUU.

MN306pasuTs cxemaTudyecku rpadukK mepuogudecKoir GpyHKIHUH,
ecJy Ha PUCYHKe M300paskeHa 4acTh rpa¢ukKa Ha IPOMEKYTKe,
IJIMHA KOTOPOTO PaBHA HAWMEHbIIEMY IIOJIOXKUTEJILHOMY NEepH-
ony dyurnum (14—15).

14. [5] Puc 19. 15. [5] Puc 20.

y)
9 Yy
1T 1+
o1 x T T a1 \_/*
_1-_ --_1
Puc. 19 Puc. 20

16. Kakue u3 pyHKumit y=sin 3x, y=x3, y=cos Vx-1,
y=cos| x| ABIAIOTCA MePUOAUYECKUMU?

HokasaTb, 4TO0 QYHKIIUA ABJAETCA NEPUOTUUYECKOM ¢ mepuogoMm T
(17—20).

17. y=cos 2x, T=m. 18. E y=sin %x, T=§35.
19. y=sin<3x——) T—?”
20. [5] y- ctg(sx——) T-I,

HaiiTin HauMeHBIINHA MOJOMXKUTENbHBINA mepuos dyHKmun (21—24).

21. @ y=sin 4x. 22. @ Yy =cos %.
Tx .
23. @ y=tg 3 24. y=sin 5x—cos 5Hx.

16



§ 40. CsoiicTBa PyHKUMM yY=COS X N ee rpacduk
CnpaBoy4Hblie cBegeHuns:

CBoiicTBa (pyHKIMM Y =COS X

O6sacth onpegeneHusa: x<€R.

MuosxecTBo 3Hauenuii: [—1; 1].

DyHKIUA nepuogndYecKasd; HAUMEHBIINN MOJIOKUTEJbHBIH
nepuon T =2m.

DyHKIMA 4YeTHaAs: cos(—Xx)=cos x.

DyHKIUA NPpUHUMaeT 3HadeHus (puc. 21):

paBHBIE HYJIO IIPH X = % +nn, neZ;
HOJIOXKUTEJbHbIe NPU — % +2nn<x< % +27nn, neZ;

OTpHIIaTeIbHbIE IPH % +2nn<x< 3?“ +2nn, nez;

HauboJblee, paBHoe 1, npu x=2nn, n€Z;
HauMeHbliiee, paBHoe — 1, npu x=n+2nn, n€Z.

Y
1 Y =cos x

dyuxuua (puc. 22):
Bo3dpacraeT npu n+2nn<x<2n(n+1), neZ;
yOBIBaeT mpu nn <X <n+2nn, n€Z.

Y =cCos X

1
_Ssn —2n _3_11\—}/{1 o n n A 2n Sn
2 2 2 -1+ 2\—/

2 2

=Y

17
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fNpumepsl ¢ peweHnammn
=
1. HaiiTu Bce KOpHM ypaBHeHUA cosx=%

OTpEe3Ky [— 2m; %]

, IIPpUHaOJIeXalue

YA

y=cosx 1 y=
e o]

PN
L o DN, A N
s —2n %3 \—f/%xz_% i\ n_Sr 2 s\ *

2 2 2 2

V3
2

-

Puc. 23
Pemenue. Iloctpoum rpaduk GpyHKIUHM y=COSX U mIpdA-

MYIO y=§ (puc. 23). Ha 3amanmHOM OTpe3Ke mpsaMas M Ipa-
buK GYHKUMH y=COSX IepeceKaloTCsi B TpexX TOYKaxX, HUMeo-

mMX cJjaexylomue abCIUCChI: X;=arccos V3 =L (x,€[0; =),

2 6
3 n
X,=—arccos % =—3 (cuMMeTpHUUYHA TOYKE X; OTHOCHUTEJbHO
n 11
ocu Oy), x3=—-2n+ =" T“ (x3 HaxogUTCA Ha TOM K€ pacCTOs-
HUU OT — 27, YTO U X, OT TouKMu 0, TaKk Kak nepuom GyHKUIUH

y=cosx paBeH 2n). CiexoBaTejlbHO, HAa 3aZaHHOM OTpe3Ke
n 11n

ypaBHEHHEe MMeeT TPU KODHS: x1=—g—, Xy=—5» X3=— -

2. HaiiTu pelneHNs HepaBEHCTBA COSX < g, nNpUHaJexalue
OTpEe3Ky [0; %]

5
V=%

L N 7 & , -
Isio-2n _s\_-n _/a TiaN_n_Sin *2 gn TN\ ¥
2 2 2 -1+ 2 2

Yy =Ccosx

Yy
PN P
(0]

Puc. 24

Pemenue. Iloctrpoum rpadpuk pyHKIUM y=COSX U NOpA-
MyI0 Y= % (puc. 24).
Ha 3agmanaoM orpe3ke rpaduk GYHKIHH Y =COSX JIEXKHUT
HUXKEe NPAMOH y= 73 IPpU BCEX X;<X<Xy X3<X< 52—",
V3

T n
X, =arccos - = =, x2_2“_3‘_5—’ x3—2n+g—

rae
. Pemrenns-

18



MM HepaBEHCTBa Ha 3aJaHHOM OTpe3Ke SABJIAIOTCA IIPOMEXYTKH

%<x<lé-“, lf;-“<x<5~;.

3. CpaBHUTH uHcJIaA:
1) cosg u cos ~; 2) cosg U cos —; 3) cos% u sin 851:
Pemenue.

1) Tak xkak Ha mpomexxyTKe [0; n] DyHKUMUA Yy =cosx yObI-
BaeT, TO COS — < COS —

3 7°
2) Tlo dopMyJe npuUBELeHUS COS 53_7: =cos (21: - %) =cos %
Ha o'rpearce [0; n] byHKuMa y=cosx yOGwiBaeT, M, 3HAYMUT,
T 51
cos &> cos = 3» OTKyAa cos §> cos ==
3) Ilo dopmynam mpuBegeHUS
8n L
s1n?—s1n(—+ 1—0)——005 10°
In _ 21\ _ _oos 2T
cos —cos(n+ —5->— cos .
Tak kak Ha orpe3ke [0; n] dyHknua yb6eiBaeT, TO
21 2
cos E>cos?, —cos T6< cos ~ .
8n n
CiemoBaTesbHO, Sin 5 <cos .
4. ITocTpouts rpaduk byHKumuu: 1) y=2cosx; 2) y=|cosx]|.

Pemenue.

1) Cuavasia moctTpouM rpaduk GyHKIHH y=COSX, a 3aTeM
yIBOMM OpDAHMHATHI BceX ero Todyex (puc. 25). [eicTBUTENbHO,
Hamnpumep, ecan x =27, To cos2n=1, a 2cos2n=2; ecau x=m,

Tocosn=—1,a200s2n=—2;ecnnx=%,'rocos—’25=2cos%=0.
Yy
Yy =2cosx
1
: : -
Zsn A T I 2p I\ ¥
2 2 2 2
Puc. 25

19



Yy
1 Y =|cos x|
st -2n _an_-n _Z= O o T It 2r ssm X
2 -1+ 2 2 2
y=cosx

Puc. 26

2) IIpu Bcex 3HAUEHMAX X QYHKIMUA Y=|COS x| NpuHUMAET
HeOTpHLATeJbHble 3HauYeHHA. I'paduk OGyHKUUH Y=|cos x|
MOJKHO MOJIYyYUTh U3 rpaduka QYHKIHUHM J=COSX CHUMMETPHUY-
HBIM OTpa)XeHHeM OTHOCHUTeJbHO ocu Ox TO#l ero uyacTtu, rie
cosx<0 (puc. 26).

3agavns ans caMocTosiTeNlbHOHh paboTei

Bapuaum I

1. C momoinbio rpadpuka GYHKIUN Y =COS X BBIICHHTH, IIPDH Ka-

3
KNX 3HAYEHHNAX X N3 IIPOMEXYTKa [—ETE; H:l:

1) dbyHKUIUA Bo3pacTaeT, yObIBAaerT;
2) 3HayeHrne QYHKIMH PABHO HYJIO;

3) byHKIIUA mpuHUMaeT Haubojblllee, HauMeHbIlIee 3Haye-
HUS;

4) GYHKUMA DPUHUMAET IIOJIOMKHUTEJIbHbIe, OTPUIlaTeJbHbIE
3HAUYEeHUd.

2. OTBeTUTH HA Te ’Ke BOIIPOCHI, MCIIOJb3yA rpaduk GyHK-
UK, 1300pakKeHHbIA Ha puUcyHKe 27.

Puc. 27

3. @ SABnsiercsa su GyHKOUA y=cCOSX Bo3pacTaiomieil Ha OT-

3 bis
% g _ |9
pesxe[ g ™ 4].

20



CpaBHuTh umcyaa (4 —6).
4. [2] cos(—gn) u cos( %)
5. [2] cos(—%) u cos(—%n).

6. @ COST M COS ?0

C momompio rpaduka GYHKIUM Y=COSXx HAWTH KODHU ypaBHe-
HUSA, IpUHAIJIEXAalue JaHHOMY IIPOMeXYTKY (7 —8).

7. cosx=—§, [—n; %] 8. cosx=%, [0; %]

C nomompio rpadpuka GyHKIUM y=COSX HAUTH peIleHusa He-
paBeHCTBa, NMpHUHALJIEXKAIKe JaHHOMY MPOMEXYTKY (9 — 11).

9. cos x> g, [—%; 27:].
10. cost—%, [0; 5—2”]
11. cosx< -1, [—211:; %]

CpaBHuth umucia (12 —15).

3n n
12. @ cos(—?) M COS .

13. E cos3—7t " sm%"

14. cos0,8 u cos 2,8.
15. [5] cos(~2) u cos(-0,2).

IToctpouts rpadur ¢pyuxrmuum (16 —17).
16. y=cosx-1,5. 17. y=cosx+2.

ITocTpouThs rpadhuk GyHKIUKM X HAWNTH 3HAYEHUSA X, IPU KOTO-
pPeIX GYHKIUA: 1) NpMHUMaeT OTpHUIlaTeJbHLIE 3HAYEHUA;
2) yosiBaet (18 — 20).

18. y=-cosx. 19. y=3cosx. 20. y=|4cosx|.

C nomoupi0 rpaduKOB QPYHKIUHA BHIACHUTH, CKOJBKO KOpHeH
uMeeT NaHHoe ypaBHeHue (21 —22).

21. cosx=§. 22. cos2x=Igx.

23. HccnegoBaTh QyHKUUIO Y= 2cCOS (% + %) M IOCTPOUTDH
ee rpauk.
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Bapuaunm II

1. C momompio rpadpuka GYyHKIIUN Y =COSX BBICHUTH, IIPH Ka-
3
KUX 3HAYEHHUAX X U3 NPOMEXYTKa [— 2m; En]:

1) dbyHKIUA Bo3pacTaeT, yObIBaerT;
2) 3HaYeHHe QYHKIIMH PaBHO HYJIIO;

3) byHKIUA npuHHMaeT HauboJblllee, HaUMeHbIIIee 3HA-
YeHUS;

4) byHKUMA DPUHUMAET I0JIOXKHUTEJbHBIE, OTPUIATEIbHEIE
3HaUeHUd.

2. E OTBeTUTH HA Te K€ BOMPOCHI, UCIIOJb3yA rpaduk GpyHK-
nuu, U300paKeHHBI Ha pucyHke 28.

Yy
y? y=cosx
Sm _ — LT n X
2 2n T 2 14 Z\Nn 5?“
Puc. 28

3. ABnsierca sm GyHKIUA y=cCcosXx Bo3pacraiomeil Ha OT-
T

3_. ¢
pe3kKe [—Zn, 2]?

CpasHuth 4yucya (4 — 6).

4. @ cos(—l—éﬁ) u cos(—%).
5. @ cos(—a—;) u cos(—%7t ) 6. @ cos(—m) u cos(—g—;).

C nomouipio rpaduka GYHKIMHM J=COSX HallTH KOPHU ypaBHe-
HUS, OIpUHALJIeXKallne JaHHOMY HPOMexXyTKy (7 —8).

7. @ cosx=—%, [—%; n]. 8. cosx=%, [—37"; 0].

C nomoinbio rpadpuka GYHKIUU Y=COSX HAWUTH peIleHUs He-
paBeHCTBa, NpHUHAIJIEXAIllhe JaHHOMY MIPOMEXYTKY (9 —11).

V3 V2
9. cosx> -, [—21:;%]. 10. cosx<---, [—%; 27t].
3,
11. cosx>1, [—7, Zn].
CpaBHuTth ymciaa (12 —15).

12. [4] cos(—%) u cos%. 13. [4] cos ¢ u sin54—".
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14. [5] c0s6,5 u cos7,5.  15. [5] cos(-3) u cos(-2,5).

Iloctpoutrs rpaduk byurmuu (16 —17).
16. y=cosx+1. 17. y=cosx-0,5.

IToctpouts rpaduk GyHKIMUM U HAWTH 3HAYEHUA X, IPU KOTO-
peX (yHKUIMUaA: 1) npuHMMaeT OTpUILATeJbHbIe 3HAYEHUA;
2) yosiBaetr (18 — 20).

18. y=cos(—x). 19. y=4cosx. 20. y=|3cosx|.

C momomipio rpadukoB GYHKUHMII BHIACHUTH, CKOJbKO KOpDHeH
HMeeT gaHHOe ypaBHeHue (21 —22).

21. cosx=g. 22 cos 2x =logg x.

23. HccaenoBaTs GyHKIUIO Y= 3 cCOS (% - %) U IIOCTPOUTH
ee rpauK.

§ 41. CeoncrBa PyHKuMmM y=sinx n ee rpadpumk

CnpaBoyHbie cBegeHus:
CroiicTtBa ¢byHKIMM y=Ssinx

Ob6sactp onpegenenusa: x €R.

MHoxxecTBO 3HaueHumit: [-1; 1].

PDPyHKIUA HepuogudYecKas; HaUMEHBIINN MOJIOMKUTEJbHBIN
nepuog T =2m.

PdyuKIUA HedeTHadA: sin(—x)=-sinx.

DyHKIUA NpUHUMAeT 3HaueHudA (puc. 29):

paBHBIE HYJIO NpU X=T7n, n€Z;

MMOJIOXKUTEeNbHEIe NIPU 2nn<x<n(2n+1), n€Z;

oTpuuaTejabuble npu n(2n-1)<x<2nn, ne€Z;

HauboJibIllee, paBHoe 1, mpwu x=%+2nn, neZz;
HauMeHblllee, paBHOe — 1, mpu x=—%+2nn, neZz.
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Pdyuxknua (puc. 30):
BO3pacTaeT IpH — % +2nn<x< % +2nn, n€z;

yObIBaeT mpu %+2nn<x<8—;+2nn, neZz.

MNMpumepsl ¢ peweHnammn
1. HaiiTu pellleHnA HepaBeHCTBa sinx<—%, IpUHAaLJIeXXalue
OTpEe3KY [—%; 21:].

Pemenune. Iloctpoum rpadbuxkm GyHKUHE y=sinx u

y=—% (puc. 31). Ha 3amaHHOM NpPOMEXYTKe mHpAMas y=—%

U CHHYCOHJA IlepeceKaloTCs B TPeX TOYKaX, UMEIOIUX CJeAYIo-
. = in(—-1)=_Z _ | _E. I
mue abcuuccer: xl—arcsm( 3 )— 8 ( 3 e[ 35 3 ]),

7 11n
Xy=T+ % = ?n 0 xX3=2n— % =~ (x; HaXozuTCA Ha TOM Xe
paccToAHHM OT 27, YTO M X; OT To4KM 0, Tak Kak mepuon QyHK-

muu y=sinx paseH 27n). IIpu aroM cuHycOMAA JIEXKUT HUKE IIPA-

Moit y=—% npu —%<x<x1, X, <X <Xz T.e. —%<x<—%,
%<x<l—éﬁ. OTH TNPOMEXYTKH M ABJIAIOTCA pelleHHeM Hepa-
BEHCTBA Ha OTpe3Ke [— %; Zn].
Y
y=sinx
_sn A S In
2 on S 5 %, /I’\ xz g xs/—l\
' AN )4 | 7
— 1+ ~——" y=-1
2
Puc. 31
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2. CpaBHUTH 4YHCJA:

: T : T\, T s 11w,
1) s1n(—ﬁ) " s1n(—ﬁ), 2) sin g ¥ sm( < ),
.. O 15n
3) sin g W cos—g

Pemenue.

1) Tak KaKk Ha IPOMEXXYTKe [— %; %] byHKIUA y=sinx
BO3pacTaeT, TO sin( 15) > s1n< 1"1 )

2) BocmosbdyeMcsi HEYETHOCTbIO QYHKIUHU y=sinx u ¢op-

MyJIaMH IIDUBEOECHUS:

. 11n . 1l1n 3n 3n
Sln(—T)——S DT——SH’I(TC-F 8) sin g °

Tak Kak Ha IPOMEXKYTKe [— %; %] dyskmua y=sinx Boapac-

.3 . . .
Taert, TO sin ?" >sin % M, cJeIoBaTeJbHO, Sin % < s1n<— 1—;‘ )

3) Ilo GopMysaM npuBexeHus sin O~ —sin (n - £)= sin = ;

6 6 6’
157 12rn 3n 3n 3n
cos—8——cos(—+—>—cos( > +?) sin 3.
Tak Kak Ha OTpe3Ke [— %; 5] dyHKIUA y=sinx BoapacTaer,
TO sin % > sin E U, CJIeZOBATEJbHO, Sin % <cos 1—25

3. IlocTpouts rpaduK QYHKIIMH:
—1gina: —si _Z).
1) y= 5 Sinx; 2) y—sm(x 4),
Pemenue.
1) Ona moctpoeHus rpadpukra GyHKUuUM Y= % sin x (puc. 32)

cHa4yaja nocrpouM rpaduk ¢pyHKuum y=sinx, a 3aTeM opguHa-

k
DN
a
|
n|S T
|
a
(ii:
[y
@)
NER
<
N
a
v
e
R\

Puc. 32
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1 o
THI BCEX €ro TOYeK pasgejuM Ha 2 (yMHomnM Ha E)' HeitcTBu-

1 . 1
1,a =sinZ==; ec-

. U
T ==
, TO sin 3 z=%

TeJIbHO, HalIpuMep, eCJId X = 2

I
2
n n 1 . i3 1
qM X=-5, TO sm(—E)——l, a Esm("E)__E’ ecaun x=0,

TOo sinQ = EsinO =0.

2) JIns noctpoeHusa rpaduka GyHKIHH Y =sin (x— %) HYX-
HO rpaduk pyHKIMU y=sinx cABUHYTH Ha % BpaBo (puc. 33).
HeitcTBUTEIbHO, HAaTpUMeED, Sinx=0 opu x=n, a sin (x - %)= 0

opy X—L=m, T.e. OpH x=n+£; sinx=1 npnu x=%,

4
asm( —)=1 opu x—§=%,'r. e. Ipu x=%;sinx=—1 opu
x=7“, a sm(x—%) =-1mpn x- = 32“, T. e. IIpH x=%.
y\
y=sinx 14_ y=sin(x—%)

o/ NN\ 2

e
7 N/M

Puc. 33

3) CormacHo mpaBHJY MOCTPOEHUA rpa(pmca byHKI MK
y=f(lx|) Hy’XHO cOXpaHUTH 4YacThb rpadpuka aasa x>0 u orpa-
3UTh €e CHUMMETPHUYHO OTHOCHUTEJbHO ocu Oy (4acThb rpaduxa
nasa x <0 orbpaceiBaercsa). Ilomyuum rpaduk, n3obpasKeHHBIH
Ha pucyuke 34.

1+ -
\ ] ; y =sin IV _
‘27\/ -3 _1..0 B U“ g
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HeiicTBUTENIbHO, HATpUMED, NIPH x=—% umMeeM sin‘—ﬂ=

-

—gint=V2. __I inl— Flegin ® =1 —_3n

=sin 3= ==; 0pu x=— - uMeeM s1n’ 2(—smz—l, mpH X =— =
. 3n .. 3m

umeeM sin|— == =s1n7=—1.

3agaHua [N CaMOCTOSITe/IbHOW paboTsi

Bapuanm 1

1. C momombio rpabuka GYHKIUU y=sinXx BBIICHUTH, IPH Ka-
KX 3HAYEHMAX X U3 IPOMEXXYTKa [—%; Zn]:

1) ¢dyHKIMA BO3pacTaeT, yObIBAeT;

2) ¢yHKIIMA IpUHUMaeT 3HAYEHUA, PaBHbBIEe HYJIIO;

3) byHKIUA DPUHUMAET IOJIOYKUTEJbHbIE, OTPUILIATEIbHEIE
3HAYEHUH;

4) byHKIMA DpUHUMaeT HauboJibllee, HaUMeHbIIee 3HA-
YeHUA.

2, @ OTBeTHUTh HA Te K€ BOMPOCHI, UCIOJb3ys rpaduKk GpyHK-
O¥Y, U300paKeHHBIH Ha pHCYyHKe 35.

Puc. 35

3. fABnsierca mu byHKOUsA y=sinx Bo3dpacTampiieil Ha OT-

peske [— 37" ; E]?

HaitTu Bce pelueHMsl HepaBeHCTBAa HA 3aJaHHOM IIPOMEXKYTKe
(4—6).

4. sinx<—%, [—37"; 2n].
5. sinx?%, [-m; 2]
6. sinx<-1, [-2n; 2n].
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CpaBuuTth umnciaa (7 — 14).

T . 2m . T . 3n
7. @ sin ¢ u sint- . 8. @ sm(—ﬁ) " s1n(—?>.

. . Tn . 11n . n
9. @ sinm u sin—- . 10. sm(—ﬁ> u sin 7.
11. sin% u cosll—? . 12. sin0,3 u sin 3,4.

13. sin(-2) u sin(-5). 14. sin(-0,5) u cos(-6).
PacmoJiosxkuTh 4ymucja B mopAanxe Bo3dpacrauuda (15— 16).

15. @ sin1; sin(—%); sin1,5.

16. [6] sin3; cos0,1; sin(-1,5).

ITocTrpouts rpadpur byaxkmuum (17 —18).

17. [5] y=sinx+2. 18. [5] y=sinx-0,5.

TIocTpouts rpaduk GyHKIUYM 1 HAWTH 3HAYEHUA X, IPU KOTOPBIX
byHKIMA: 1) IpUHNMAET NOJIOKUTeJbHEIe 3HaYeHUA; 2) Bo3pac-
Taer (19 —22).

19. y=sin(-x). 20. y=2sinx.
21. [6] y=sin<x—§). 22. [6] y=-1 sinx.

ITocTpouts rpadpur pyuxknuu (23 — 26).
23. (6] y=0,5sin|x]. 24. [7] y=|2sinx|.
25. y=Zsin<x—%>. 26. y=sinx+cosx.

C nmomompio rpadmkKa GYHKIHUH BBICHHUTH, CKOJBKO KOpHeH
uMmeeT ypaBHeHue (27 — 28).

27. sinx=%. 28. sinx=1log, , x.

Bapuaum 11

1. C momompbio rpaduka GYHKIUU Y =sSin x BBIICHUTh, IPU Ka-
KMX 3HAYEHUAX X M3 IIPOMEXYTKAa [— 2m; %]

1) dbyukuus Bo3pacraeT, yObIBaerT;

2) byHKIUSA IpUHUMAaEeT 3HAYEHUA, PaBHbIe HYJIIO;

3) bYyHKIUA NPUHUMAET IMOJIOYKUTEJbHbIE, OTPUIlATEIbHBIE
3HAYEHUA;

4) GyHKIMA DpUHMMaeT HauboJiblliee, HaWMEHbIIee 3Ha-
YeHUs.
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2, OTBeTHUTH HA Te K€ BONPOCHI, UCIOJIb3ys rpadpux QyHK-
KM, K300paKeHHBIH Ha pucyHKe 36.

y

Puc. 36

3. @ ABnaerca su byHKUuUA y=sinx yObIBalomei Ha OT-

eaxe |~ %. 37 |9
P 2° 4 |
HajiTu Bce pellleHUsA HepaBeHCTBAa HA 3aJaHHOM IIDOMEXXYyTKe

(4—86).

4. sinx<—%, [—21‘:; %]
5. sinx>%, [—3—;; T[].
6. sinx >1, [-2n; 2x].

CpaBunTs umcaa (7 — 14).

3 6n 3n
7. @smOZnnsm T 8. s1n<—7>ns1n( 5>
. .. 3n PN . 9n
9. @ sin2n u smT. 10. Iz_] sing u s1n(—?).
11. cos—563 u sin % 12. sin4 u sin6,5.

13. sin(-1) u sin(—4). 14. cos(-0,7) u sin(-0,8).
Pacmonoskuth 4ymciia B mopAgKe Bodpacranus (15— 16).

. . . _ . . L
15. @ sin6; sin(—4,5); sin Th
16. @ sinl; cos3; sin(-0,1).
IIoctpouts rpaduk dyaruuu (17 — 18).
17. [5] y=sinx-1.  18. y=sinx+3.

ITocTpouts rpaduk GyHKUIUM X HAUTH 3HAYEHUSA X, IPU KOTOPBIX
byuxnusa: 1) npuHUMaeT MOJIOKHUTEJbHBIE 3HAYEHHUs; 2) Bo3pac-
raer (19 — 22).

19. y=-sinx. 20. y——smx
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21. @ y=sin(x+%>. 22, @ y=-2sinx.
IToctpouts rpadur pyarmuu (23 — 26).

23. @ y=3sin|x|. 24. y=’%sinx’.
25. y=%sin<x+§>. 26. y=sinx—cos x.

C momombio rpadbumka GYHKIHUHM BBIACHHUTH, CKOJBKO KOpHei
umeer ypaBHeHue (27 — 28).

27. sing=3. 28 sinx=1gx.
§ 42. CeoiicTBa PyHkuMmn y=tgx n ee rpadux
CnpaBoyHble cBegeHns
CeolictBa byHKnmit y=tgx u y=ctgx

YA
y=tgx

-

_Sm ~ 2 _3n -n -I I 14
2 2 2

|

2n St ¥
2

Puc. 37

YA
y=ctgx

Ry

27 o

|
Yy

T3\ 1 T\ |F

hy

Puc. 38
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CaoiicTBO

y=tg x (puc. 37)

y=ctg x (puc. 38)

3HAYEHU !
paBHEIEe HYJIIO

opu

opu

O6nacTs onpeneeHus

MHoXxecTBO 3HAUEHH
IlepnoauusoCTH

YerHOCTH, HEYETHOCTH
OyHKUMA IPUHHAMAET

npu

OOJOMKHUTEJIbHBIE INIDHU

oTpHIaTeJbHBIE IIPDH

dyEKUUA Bo3pacTraeT

QyEKUUA yOBIBaET

x# %+nn, nez

R
HauMeHbIINH MOJIOXKU-
TenbHBIA nepuony T=n

HeuerHnasa

x=mnn, n€Z

nn<x<%+nn, neZz

T
—§+rm<x<rm, nez

4 T
- —+nmn<x<—+7n
2 2 ’

nez

x#nn, neZ

R
HauMeHbIINH NOJIOKHU-
TeJbHBIN mepuox T=n

HeuerHasn

x=%+nn, nez

nn<x<%+nn, nez

—%+nn<x<nn, nez

nn<x<n(n+1l), neZ

Mpumepsbl ¢ peweHnammn

1. Haiitu Bce KopHM ypaBHeHud tgx=-3, npuHagIexaliue

OTpe3Ky [— 2m; 5].

T

y
y=tgx
1
Xy X1 -
Sn 3 0 3 5 ;
L —2n 21 3 o n 2 2n 2T
2 2 2| |1+ 2 2 2
_2-...
y=-3
I T T
Puc. 39

Pemenue. ITocrpoum rpaduru byskuuit y=tgx u y=-3
(puc. 39). Ha 3azaHHOM OTpe3Ke TAHTeHCOHJA M NpAMas uMe-
0T OBe TOUKM IepecedeHMs c abcuuccaMu Xx,=arctg(-3)=

=-arctg 3 (xp&(—%

2

z )) u x,=-n—-arctg3. CiegoBateybHO,
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Ha JaHHOM OTpe3Ke ypaBHEHUE MMeeT JBa KOPHA: X, =—arctgs,
x,=—arctg3 —m.

2. HaiiTu Bce pemieHusa HepaBeHcTBa tg x >-—3, mpuHaiiIexa-
e OTpe3Ky [—3—;, n].

YA
y=tgx
1
x X1 x
sl f2p 3| S _T 0 » n 3 2n 5 x
2 2 2| L1+ 2 2 2
_2_._
y=-3
T T
Puc. 40

Pemenue. Iloctpoum rpadbuku bysxrmuit y=tgx, y=-3
(puc. 40). Ha 3agaHHOM OTpe3Ke ImpsaMas IlepeceKaeT TaHreH:
couny B TpexX Toukax c¢ abcmuccamm x,=arctg(—3)=—arctgs,
x,=—arctg3-n, xs=arctg(-3)+n=-—arctg3+n. IIpu 3roM
rpaduk GYHKOUM y=tgx JIEKUT BBILIE NPAMON y=-3 mp

X, <x<— %, x,<x< %, x3<x<m. ClegoBaTeNbHO, DeIIeHH:-

MM HepaBeHCTBa tg x >— 3 Ha oTpe3ke [— 3275 ; n] AIBJIAIOTCA Cle-
OyIOIIe IPOMEXYTKH: —arctgd -—n<x<-— E , —arctg3<zx< %,
n—arctg3<x<m.

3. CpaBHUTH 4HCJIA:

1) tg(—i) u tg(—%); 2) tg% u tg%;
3) ctg(—ﬁ) u ctg%.

Pemenue.
1) Tak kak dyHKUIUA y=tgx Bo3pacTaeT Ha IPOMEXYTKe

T, T _E,_38n _x _ 3z
<—E’ 2>n 3> " 30’ TO tg( 8)>tg( 20).

2) Ilo dopmyne npuBenenus tg % =tg (n + %)
I
2

a>|:4

T
CKOJbKY GYHKIMSA y=tgx Bo3pacTaeT mpu xe(— ; 5)’ HMe-

eMm tg % >tg % , W, clIeloBaTe]bHO, tg % >tg 16"_
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3) Ilo dopmynam mnpuBegeHHUS U CBOHCTBY HEYETHOCTH

¢yEKIUN y=ctg x 3anuiieMm ctg (— %’5 )= —ctg %ﬂ =—ctg (n - 2—5" )=

=ctg %; ctg % =ctg <n+ %) =ctg %. Tak kak GyHKIUA y=ctgx

yoeiBaeT Ha mpomexxytke (0; w), To ctg 2?“ <ctg %, a 3HA4YUT,
3n 9n

ctg(— ?)<ctg 3

4. Ilocrpouts rpadur GbyHKIUH y=tg (x - %)+ 1.

Puc. 41

Pemenue. Ina nocrpoenusa rpadbuka 3aganHoi GYHKIUU
ciBuHeM rpaduk QyHKOuUM y=tgx Ha % BIIPABO U IOJIyYe€H-
HbBIl rpaduK mepedHeceM Ha 1 BBepx (puc. 41).

Ob6snacTh onpenesieHNA GQYHKIIMKM — MHOYKECTBO BCeX 3HaYe-
HU# X, IIPH KOTOPBIX cos(x—%):to, T. €. X% %+nn, nez.
Tax kak mepuoj 3ajgaHHOW (QYHKIIUM pDaBeH T, TO MOXKHO Haii-
TH HECKOJIBKO KOHTPOJIbHBIX TOYEK Ha NIPOMEKyTKe [— %; 37“]

)+1=0; ecau x=%, TO

Hanpumep, ecau x=0, To tg(—%

tg(%—%>+1=1; ecan x=%, TO tg(%—%)+1=2 U T. I

3agaHusa Ans camMOCTOSITE/IbHOW paboTsi

Bapuanum I

1. C momompio rpaduka GyHKIUU y= tg x BBIACHUTH, OIPU Ka-
KHX 3HAUEHUAX X U3 MPOMeXyTKa [—7; 27]:
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1) ¢dbyHKIIUA BO3pacTaeT, yObLIBAET;
2) byHKIIMA NpUHUMAaET 3HAYEeHHUs, PAaBHbIe HYJIIO;

3) byHKIUA NpUHUMAET IOJIO}KUTEJbHbIE, OTPHUIIATEJIbHEE
3HAUYEeHUd.

2. @ C nomombio rpaduka GyHKIUM y= ctg X OTBETUTH Ha ¢

3
JKe BOIIDOCHI OJifd BCe€X X M3 HpOMeﬁC.YTKa —TT[; mJ.

HaiiTn Bce pelleHHNsA ypaBHEHHA Ha 3aJaHHOM IIPDOMEXYTKe
(3—4).

8. [4) tgx=2, [-m 7l 4. [4] tg x= -1, [0 2n).

HaiiTu Bce pelneHus HepaBeHCTBAa Ha 3aJaHHOM IIDOMEXYTKe
(5—17).

5. tg x<V3, [-n; n].

T[ .
6. ctg x>-1, [—?, 2n>.
7. tg x> 3, [0; 2n].
HaiiTu Bce pemenus nepaseHcTBa (8—9).
8. @ tg x>§. 9. @ ctg x<1.
CpaBuuth uuciaa (10—14).

IO.@tg%ntg%. 11. @ctg—n tg
12. [3] tg ¥ u tg¥F . 13. [4] tg(—?> u tg 3F.

14. [5] tg 1,8 u tg (- 2).

Pacnoso)kuTh 4yucja B nmopsaake yobiBanus (15—16).
6n

15. . 5| tg 1154", tg 3 ; tg(——).
16. [6] tg 3; tg 1,8; tg 2; tg 1,5.

BoisscHUTDL, ABAAETCA JU (QYHKUUA YETHOM WJIM HEYETHOH, H
mocTpouTh ee rpadbuk (17—18).

17. y=tg x-0,5. 18. [6] y=3 tgx.

ITocTpouTs rpaduk GbyHKIUKM U HAUTH 3HAYEHUS X, IPU KOTOPHIX
dyuxuua: 1) npuHEMaeT MOJIOXKUTEJbHBIEe 3HAYEeHUA; 2) Bo3pa-
craetr (19—20).

19. @ y=—ctg x. 20. y=tg (x+ %)
ITocTpoutrs rpaduk dbynxuuu (21—22).

21. [6] y=tg|x|. 22. y=2tg (x—%).
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Bapuanm II

1. C momombio rpaduka GyHKIUHN Yy =tg X BBHIACHUTH, IPU Ka-

3n

KHX 3HAYEHUAX X U3 IIPOMEXKYyTKa —T; TC]:

1) dyHKIIMA Bo3pacTaeT, yObIBAET;
2) GYHKIUA OIPUHUMAET 3HAUYEHWUs, PABHBIE HYJIIO;

3) QYHKINA IPUHUMAET IOJIOXKHTEJbHEIE, OTPUIlaTEIbHEIE
3HAUEHMS.

2. @ C momompio rpaduka GyHKIUM y= ctg X OTBETUTH Ha Te
Xe BONPOCHI AJIST BC€X X M3 MpPOMEXyTKa (—m; 27).

HaiiTn BCce pelleHMs ypaBHEHHA Ha 3aJaHHOM IIPOMEXYTKe
(3—4).

3. [4] tg x=1, [0; 2n].
4. [4] tg x=-2, [-2m; 0].

HaiiTu Bce pellleHMsA HepaBeHCTBa Ha 3aJaHHOM IIDOMEXYTKe
(5—17).

5. tg x>—\/§, (—%; n].
. 3rm
6. [5] ctg x<1, (-m; &F).
n ., 5nm
7. tg x<3, (?, 7).
Haittu Bce pemenusa mepaBeHcTBa (8—9).
8. @ tg x< g 9. @ ctg x> 1.
CpaBuuTh unciaa (10—14).
2 2
10. [2] tg 5 u tg 7. 11. [2] ctg ¢ u ctg .
2 10 9 12
12. [3] tg 5 u tg g . 13. tg 5 ® tg(——lT">.
14. [5] tg (- 0,7) u tg 4.
PacmosmosxkuTh umciaa B nopsaake yoniBaHusa (15—16).
8 17
15. tg (—%); tg —1?”; tgl—%.
16. [6] tg 3; tg 4; tg 0,5; tg 1,49.

BoisicHUTBL, ABJAsAETCA JU (QYHKIUA YETHOM HJIM HEUYETHOH, H
nocTpouTh ee rpapuxk (17—18).

17. [5] y=tg x+0,5.  18. [6] y=2tgx.
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ITocTpouTh rpaduK GYHKIMN U HAUTH 3HAYEHUA X, IIPU KOTODHIX
¢yHKIHA: 1) npUHUMAaeT MOJOXKHUTEJNbHbIe 3HAUYEHUA; 2) BO3pa-
craetr (19—20).

19. [6] y= -tg x. 20. [7] y=tg (x-§>.

IToctpouts rpadbux dyarmuum (21—22).

21. @ y= ctg |x|. 22. Y= %tg <x+ %)

§ 43*. OOpaTtHblie TpuroHomeTpuyeckme pyHkLUMu
CnpaBoyHble cBegeHus

CoiicTBa dyHkumuu y= arcsin x (puc. 42)

1. O6amacts ompenenenuda [—1; 1].
2. MHo»ecTBO 3HaueHUIH [—%; %]
3. ®yHKUUA BO3pacCTaer.
4, OYyHKUUA SABISAETCA HEYETHOI.
CeoiicTBa ¢yHKUMH Yy = arccos x (puc. 43)
1. O6macts onpegenenusa [—1; 1].
2. MuosxectBo 3Hauenuit [0; w].
3. ®yHKuua ybObIBaerT.
y y
. Y = arccos x
- |y=arcsinx 7:
2
n
2
-1 (0] 1 X
_T T
2 -1 (0] 1 X
Puc. 42 Puc. 43

CsoitcTBa ¢pyHKUMM Yy = arctg x (puc. 44)
1. O6macTs onpexnenenus R.

o s
2. MHoxecTBO 3HAYEeHHUH <_§; %)
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[XIE]

®)

Puc. 44

3. @yHKIUA BO3pacTaer.
4. OyHKUUA ABIAETCA HEUYETHOMH.

Mpumepsl ¢ pewueHnsaMmn

1. CpaBHNTH YHMCJIa:

1) arcsin 0,7 u arcsin 0,85; 2) arccos 0,01 u
arccos 0,011; 3) arctg (- 1,3) u arctg (-1,03).

Pemenue:

1) dyuknua y= arcsin x Bo3pacTraeT Ha 06JlaCTH ompexe-
nenus, a 0,7<0,85, caemoBareapno, arcsin 0,7 <arecsin 0,85.

2) arccos 0,01 >arccos 0,011, Tak kaxk 0,01<0,011 mn
byHKIIUA y=arccos x ABJIAeTCA yObIBaloLIeH.

3) arctg (-1,3)<arctg (- 1,03), Ttak kak — 1,83<-1,03 u
byukuua y= arctg x BO3pacTaloiad.

2x-1

2. Haiitu obsacTh ompeznesieHUA GPYHKIHU Y= arccos =

Pemenune. O6sacTeio onpeneseHUs QYyHKIUMN
y=arccos x siBasieTcss orpe3ok [-1; 1], T. e. —1< 2x5_1 <1.

Pemas aT0 ABOiiHOe HEPABEHCTBO, IOJIyYaeM
-5<2x-1<5, —-4<2x<6, -2<x<3. Orser. [-2; 3].

3agaHns Ans caMoOCTOATe/IbHOW paboTsi

Bapuanm 1
HaiiTu 3nHauenme ¢pyHKIuUM y=arcsin x npu x=x, (1—3).

1. x0=%. 2. x0=—%. 3. xo=-1.

Haiitu 3HavyeHme QyHKUMM y=arccos x npm x=x, (4—6).
4. [1] xo=1. 5. [1] x,=0. 6. [2] xo—- 2.
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Haittu 3nauyenue QpyHKuuu y=arctg x nopm x=1x, (7—9)
7. x,=V3. 8. xo=-1. 9. xo———
CpaBHuTh unciaa (10—14).

10. @ arcsin% u arcsin %.

11. @ arcsin(-0,7) u arcsin(—%).

12. arccos(—%) u arccos(— %)

13. @ arccos v—lﬁ_ U arccos %

14. @ arctg V6 u arctg V6.

Pemurs ypaBHenue (15—20).

15. [3] arcsin x=1. 16. [3] arccos x=7.

17. [3] arctg x=73. 18. [5] arcsin (3x-1)=73.
19. arccos x32 %. 20. arctg 2x3+1 =— %.
Haittu obsacte ompenenenus dyHKmum (21—22).

21. @ y=arcsin 1_22x. 22. [6] y=arccos V2ix

V3

Bapuanm II

HaiiTu 3HadyeHre QyHKIMM y=arcsin x nopu x=x, (1—3).

1. xo=g. 2. x0=—%. 3. x,=0.

HaiiTu 3HayeHune QyHKIUU y=arccos X npu x=x, (4—6).

4. [1] x=-1. 5. [1] = 1. 6. [2] xo-- 22

HaiiTu 3nayenue dyHKmum y=arctg x npu x=x, (7—9).

7. x0=§. 8. xo=1. 9. xo=-V3.

CpaBHuth yucia (10—14).
10. [2] arcsin(-0,5) u arcsin (-0,1).

11. @ arcsinli3 u arcsin (0,13).
12. @ arccos 0,18 u arccos 0,21.

2 2
13. @ arccos( vg) U arccos < \/7>'
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14. @ arctg Ly arctg v%.

Pemuthb ypaBH\(/eime (15—20).

15. @ arccos x = % 16. @ arcsin x=— %
17.@ arctg x=—%. 18. arccos (1+2x)=%.
19. |5] arcsin 5;—5 =7 20. arctg 2_23x =%
Haiitn obiacTh ompegenenusa bysHrmuu (21—22).

21. [6] y=arccos 3:’5. 22. [6] y=arcsin \/3_\/;:.

KoHnTtponbHas pabora N2 4

Bapuanm I

1. Haiitu oGJsracTh ompenesieHHsI 1 MHOXKECTBO 3HaUYeHUU QyHK-
oun y=2cos x.
2. Boisicuuthb, aABAsercA JU GYHKHUA y=sin x—tg x derHOM
HIN HeYeTHOM.

3. N306pas3uTh cxeMaTuuecKu rpaduK GYHKUIUHN y=sin x+ 1 Ha

0TpesKe [— %; 21:].

4. Halitu maumbGosblllee M HaWMMeHbIlee 3HAYEeHHA GYHKIUU
y=3sin xcos x+1.

5. [Toctpouts rpadux byHrmuu y=0,5cos x—2. IIpun Kakux
3HaUYeHUAX X (GYHKUMA Bo3pacraer? yOGbiBaeT?

Bapuanwm 11

1. HaiiTn o6JtacTh ompeAeseHUsT 1 MHOXKECTBO 3Ha4YeHUN PyHK-
oy y=0,5cos x.

2. BLIACHUTD, ABJIAETCA JU QYHKIUA Y=COS X — X2 YeTHOU UM
HEYeTHOM.

3. N300pas3uTs cxeMaTudyecKu rpaduk GyHKUUU y=cos x—1 Ha
0Tpe3Ke [—%; 2n].

4, Haittu HauboJibllee M HaMMeHbIlee 3HAYEHUA QPYHKIUN

y=%cos2 x— %sin2 x+1.
5. [Toctpouts rpadbuk ¢GyHKmUM y=2sin x+1. IIpu kaxkux

3HaYeHUAX X (yHKIUS Bo3dpacraer? yObIBaeT?
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3agaHua ana NOAroToBKU K JK3aMeHy

1. HaiiTu MHOKecTBO 3HauYeHUH# PyHKUUU Y=—

OrBer. -0,5<y<0,5.

cos0,2x

2. HaiiTu MHOKeCcTBO 3HaueHU# DYHKUUU Y=sin x+ 2.

OrBer. [1; 3].

3. HaiiTu MHOXXecTBo 3Ha4YeHMH ¢yHKHMM y=2-sin’r.

OrsBer. [1; 2].

4. Hajitu MHOXecTBO 3HauYeHUH (PYHKUUU
y=% arccos (\/O,125 (cos x —sin x)). OrBerT. [1; 2].

5. HaiiTu MHOXXecTBO 3HaueHM#l ¢GyHKUUH y=sin 2x,

ecan x€[arctg0,5; arctg3]. OrBer. [0,6; 1].

6. HaiitTt MHOXKecTBO 3HaYeHUH GYHKIUU Y=cos 2x,

ecyu xe[—arctg%; arcth]. OrsBer. [-0,6; 1].

7. HaitTu MHOKecTBO 3HaueHuit GYHKUUM y=sin 2x,

ecaun xe[arccosi' 5“]. OTserT. [0,5;

13° 12

120

169

8. Ilpy KakuXx 3HaYeHHAX @ CyMMa BBIpaKeHHH
log,(sin x+2) u log,(sin x+ 3)
paBHa 1 xora Obl npu oguoMm 3uavenuu x? OrBeT. 2<a<l2

3apaHua ans« UHTepecylouwunxcs MaTeMaTUKoun

MNMpumepsbl ¢ peLueHNnIMn

HaiitTn HanboJblllee 1 HaMMEHbIIIEE
3HavyeHusd QyHKuum (1—2).

1. f(x)= L

sin%x +cos x + 2

Pemenue. Ilycrs t=cos x,
1
o)’
<P(t)=1—t2+t+2=3—t2+t=%_

—(t—%)z.

Ha pucynake 45, rge wuso-
OpakeH rpaduk dyHKuuUu Y=o (t),

40

rorga [tI<1 u f(x)= rae

y

13 |
4

4




Ha o'rpesrce [-1; 1] BmgHO, 4uTO @ (—1)<0 (¥)< (p(%), T. €.

L <1, m e L <f@<.

4
< < ~= = L ——
1<o (2) | . CirenoBaresibHO, 3<%0 13

4
Orser. HauMenbiliee 3HaueHne GyHKuuu f (x) paBHO 13’
a Haubosblllee 3HaYeHWEe paBHO 1.

6
2 f(x)— sm X+CoS” X

1 3 y=o(t)

sin® x + cos x

Pemenune. Bocmoabsdyemcs

y
TOXIECTBAMHU 1-
sin* x + cos* x =sin? x + cos? x — N
-2 sin? x cos? x=1—%sin2 2x, $O
sin® x + cos® x = (sin? x +cos? x) X -7
X(sin* x + cos* x — sin? xcos? x)=

+

—
[\
~

=1—% sin? 2x.

Monoxum t=sin?2x. Torga Puc. 46

l_i_t 3t-4 _ (3t-6)+2 3 , 1
- t—6)+

)= —" =36~ 2¢-2 ~z i3z’
I_Et

rae 0<t<1. OyHKIUA Y= (p(t)— 2, rpa@uK KOTOpoOil u300-
paxeH Ha pucyHke 46, yObiBaeT Ha o'rpeaxe [0; 1], u moTOoMYy
(p(1)<(p(t) ¢0(0), T.e. —1<09(t)<-5, OTKyHa cJjenyer, 4YTO
E <f(x)< 1.

OrBer. Haumenbiiee 3Hauenue byHKuuu [ (x) paBHO %, a

Hambosibiree paBHO 1.

3aganns ans camocrosiTensHoh paboTel

HaidiTn manboJiblliee 1 HaMMeHbIllee 3HaYeHUsA GyHKuuu (1—3).
1. f(x)= EL?’COZJE (Otser. 2 u 3))
2cos*x +sin®x 7 2

2. f(x)— 2cos’x +sin®x

2 7
4 . (OrsBer. 3 " 1—5.)

2sin*x + 8cos®x

3 f(x )—Smtfw (Orser. 2 u 1.)

sin x+cos X

a1



HccregoBaTh GYHKIUIO M IIOCTPOUTH

4. y=cos 3x.
6. y=2sin 3x.
s
8. y=2cos <3x— E)'
cos X
10. y= |cos x| *
12. y=sin x+|sin x|,
14. y=\1—sin2x.
16. y=cos?2x.
18. y=|sin x—-cos x|,
COos X
20. y= |sin x| *
22, y=—L
sin® x
24. y=sin|x|,
26. y=1log,cosx.
28. y=arcsinx.
30. y=arctgx.
32. y=arcsin(sinx).
34. y=arccos(cos x).
35.
YeCKOH.

ee rpaduk (4—34).

5. y=sin 2x.
7. y=3cos 2x.
1 . x =

9. y=5sin <E+ E)'
11. y=tg xctg x.
13. y=sin xctg x.
15. y=Vcos x.
17. y=sin‘x+cos’x.

__|sin x|
19. y= cos x °

_ 1
21. y= cos x *
23. y=xsin x.
25. y=|sin|x]||.
27. y=Vlog,sinx.
29. y=arccosx.
31. y=sin(arcsinx).
33. y=cos(arccos (- x)).

IlokasaTb, 4To PYyHKUMA y=sin x? He ABJAAETCA [EPUOIH-

36. NokasaTh, 4TO IIpH BceXx X € R cnpaBeAJiMBO HEepPaBEHCTBO

1—16<sin1°x+cos‘°x<1.

37. NokasaTh, 4To mpu Bcex X € [-1; 1] cupaBexsuBbl paBeE-
cTBa:

1) cos (2arccos x)=2x%2-1;

2) sin (3 arcsin x)=3x —4x3.

38. HokasaTh, Y4TO IIpH BceX X € R cnpaBeAjiMBO PaBEHCTBO

arccos 1-
1+x

2|arctg x|,



Mmasa VIl NMpounssogHasn
N ee reoMeTpu4eCcku CMbICH

§ 44. NpounasogHan

CnpaBoyHble cBefeHuns

IIpoussodnan ¢yuryuu f(x) B Touke x o6o3nauaercda [’ (x)
U onpefenasaercsa (GopMyJIoi

F @) =lim

Eciu ¢pyuxuus f(x) umeeT B TOUKe X, IPOU3BOAHYIO, TO
aTa QyHKIUA HasdbIiBaeTcsa dugdepernyupyemoii 6 mouke x,.

Ecnu dyuxnusa f(x) uMeeT IpOM3BOJHYIO B KaXKJOH TOUYKe
HEKOTOPOTO IIPOMEXYTKAa, TO MYHKIUA HaswiBaeTcad Juggdepen-
yupyemoiL Ha 3MOM npomeixcymre.

Omepanusa HaXO0XAEHUA MMPOM3BOAHON HaswIiBaerca Jugge-
peHyuposaruem.

Eciu C — samanHoe uuciyo, to C'=0.

Popmysia TPOU3BOAHON JUHEHHOH (QyHKIMU:

(kx +b) =E.

f(x+h)-f(x)
B .

Mpumepsbl ¢ pewueHnsmmn

1. Haittu f(x+h), ecau:
1) f(x)=Vx; 2) f(x)=x2+1; 3) f(x)=(x+1)
Pemenue.
1) f(x+h)=Vx+h;
2) f(x+h)=(x+h)?>+1;
3) f(x+h)=(x+h+1)2
2. Hcnonp3ya ompepesieHHMEe NPOU3BOLHOIN, HAWUTH IIPOM3BOJA-
myi0 pyaxuuu f(x)=x2—3x.
Pemenue. CocTaBUM pPa3HOCTHOE OTHOLIEHME

Ind 3afaHHON (YyHKIMHU:
(x+h)2-3(x+h)-(x*-3x)
- =
_ x*+2xh+h?-3x-8h—x+3x _
h
2_ -
_ 2xh+’llz 3h _ h(2x+’;h 3) _9x_3+h.

f(x+h)-f(x)
h
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Eciu h—0, To 2x-3+h— 2x -3, ciaemoBaTeJbHO,
Py 13 T(x+R)—f(x) 4. _ =Dy _
f (x)—}ll_{l(} — ‘Pﬂ}(zx 3+h)=2x-3.

Otser. (x2-3x) =2x-3.
3. Haiit npousBoguyio GyHKuuu f(x)=— % x+2.

Pemenune. Ilo popmyse nmpou3BogHON JMHEHHON (DYHK-
1

1 ’

ouu (—Ex+2) =—3-
4. Touka aBMIKeTCA Mo 3aKOHY S(t)=t2+t. Haiitu: 1) cpeauion
CKOPOCTH ABUKE€HHA TOYKH 34 IIPOMEXKYTOK BPEMEHH OT f=2
o t+h=6; 2) MrHOBEHHYIO CKOPOCTH IABH)KEHHUS; 3) CKOPOCTh
IBU)KEHHA B MOMEHT BpeMeHHu t="17.

Pemenne.

1) CpegHsaA CKOpPOCTh 3a NIPOMEXYTOK BDPEMEHH OT I [0
t+h (ot t; mo t,) HaxoguTCA no opmyJie

h)—
Dep= s(t+ ’3 s(t) ) (1)

Ilo ycioBuio s(t)=t2+t, t=2, t+h=6, orkyna h=6-2=4,
$(2)=2%24+2=6, s(6)=62+6=42.

ITo dopmyse (1) moaydum Ucp=L4_6=9.

2) MraoBeHHAasA CKOPOCTb ABM)KEHWS B MOMEHT BPEMEHH i
HAXOAUTCA 1o popmye
s(t+hh)—s(t) ) (2)
Iockonbry s(t)=t2+t, umeem s(t+h)=(t+h)’+(t+h)=
=t2+2th+h%*+t+h. Ilo dopmyae (2) moayuum

v(t)= }111%

(t2+2th+ 2+t +h)-(t2+1)
- =

v(t)=lim
2
—lim 2P im (2t + R+ 1) =2t + 1.
h—0 h h—0

3) Tak kak v(t)=2t+1, To v(7)=2-7+1=15.

3agaHuna gnsa camMoCTOSATeIbHOW paboTsl

Bapuanm I
Onsa saganuoit dyuruuu f(x) maitu f(x+h) (1 —2).
1. [2] f(x)=1g(8x-1). 2. [3] f(x)=%2—sin2x.
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Hcnonbdysa ompejesieHHe NPOU3BOAHOM, HANWTH NPOU3BOLHYIO
3agaHHOM yHKuIuu (3 —4).

3.[3] f(x)=4x-1. 4. [4] f(x)=5x*-3x.

Haiitu f'(x), ucmonb3ysa ¢GopMyJsy IDPOU3BOAHON JIHMHEHHOM
byaxuun (5 —17).

5. [1] f(x)=18x-0,5.
6. [2] f(x)=-F+8-m.
7. [2] f(x)=15-xV2.

8. Touka gBUIKeTCA IO 3aKoHy S(t)=3t2. HaiiTu cpegHioo
CKOPOCTb [OBMJKEHUS 3a MPOMEXYTOK BpeMeHH OT t=3 [0
t+h=>5.

2
t "
9. Touka mABHXKeTCA MO 3aKOHY S(f)= 3" HaitTu MraoBes-

HYI0 CKOPOCTH ABHIKEHHA M CKOPOCTh ABH)KEHHUSA B MOMEHT Bpe-
MeHH t=15.

Bapuaunm II

IOns saganuoii pyuxkmuu f(x) maitu f(x+h) (1—2).
_ p2x+1 —tog X _ 342
1. [2] f(x)=e>"1. 2. [38] f(x)=tg 5 - 3x2.
Hcoonw3dysa ompeneseHue IIPOU3BOLHOM, HANTH IPOM3BOAHYIO
3afaHHOU GyHKuuu (3 —4).
3.[3] f(x)=5x-2. 4. [4] f(x)=2x-3x2
Ha#itm f'(x), mcnoian3ya ¢opMyJsy HNPOU3BOLHON JHHeHHOMH
boyuxnun (5 —17).
5. [1] f(x)=0,1x+3.
2x

6. [2] flx)=5 -T+2m
7.[2] f(x)=—4+x1g2.

2
8. Touka ABUMKeTCA IO 3aKOHY S(t)= t? . HaiiTu cpeguiowo

CKOPOCTh ABHXXEHHUA 3a IIPOMEXYTOK BpeMeHH OT t=1 ao
t+h=5.

9. @ Touka aBuMKeTcsa mo 3aKoHy s(t)=0,1t%. HaiiTu Mrso-
BEHHYIO CKOPOCTh ABHMIKEHHUS M CKOPOCTH OBHYKEHHA B MOMEHT
spemenu t=20.



§ 45. NpoussoaHan cTeneHHOW PyHKUUMN

CnpaBoyYyHble cBefeHNN

IIpousBopHasa cTeneHHON GYHKIMH HAXOAUTCA IO dopmy.e!
(xP) =pxP~'.
B uacTHOCTH,
(x)=1, (x?)=2x, (x3)=3x2
1y 1 1
(3)=-% =0, (== (>0,
IIpousBoguasa dyuxkmuu Buzga f(x)=(kx +b)? HaxogUTCA 10
dopmyJie
((Bx +byY =pk(kx+b)P1.

Mpumep c peweHnnem

Haittu npoussoanyio ¢ynkmum: 1) x'% 2) - 1
Va?
Pemenune.
1) (x%)'=12x12"1=12x"1;
, _3Y 234
()t e
4 4
Va? 4 4x\/x3

3agaHuna [4ns caMoCToSiTeNnbHOW paboTel
Bapuaum I
HajiTn npou3BOAHYI0 QYHKIIMKA (l—lg).
1. x8. 2. [2] x1. 3, @ x3. 4. x
5. % 6. [3] V=°. 7. 8\/1_3 8. [3] (1-3x)"
9. (- 5x)®. 10. [3] (4x—3)‘§.
11. [4] V-5+2x. 12. [5] ———

WG

! Bce npuBefeHHble B JaHHOU rijaBe GOPMYJIEI CIPaBEAJUBEI MPHU TeX 3HA-
YEeHUAX BXOAAIIUX B HUX OYKB, IPM KOTOPHIX M JeBas, ¥ IpaBas 4YacTH ITHX
(hopMyJs1 UMEIOT CMBICJ.

-4
5
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Haiitu f(x,) (13— 14).
13. [4] f(x)=x3 x,=3.  14. [5] f(x)=V3—2x, x,=-11.

15. IIpn kKakux B3HAYEHHAX X NIPOM3BOJHAA GYHKIUU
f(x)=x® paBua 3?

16. Pemntey ypaBaenue f (x)=/f(x), ecan f(x)=(x+1)>2

HaiiTu Takume 3HaueHUA X, NPU KOTOPHIX NPOMU3BOAHASA (DYHK-
muy f(x) npuHEMaeT yKasaHHoe 3Hauenwme (17 — 20).

17. [3] f(x)=x2, f(x)=3.

18. [4] f(x)=(2x+3)% f(x)=3.
19. [4] f(x)=x", f()=—4.

20. [6] f(x)=x2—6x+9, f(x)=0.

YkasaTh Te GDyHKI MM, IPOU3BOJHBIE KOTOPHIX MOXXHO HANTH,
noab3yAck Gopmynaamu (xP) =pxP~! u ((kx+b)") =pk(kx+b)P!
(21 — 23).

ool

\

21. [3] 1) f(x)=x2; 2) f(x)=3x2+1;
3) f(x)=(3x)% 4) f(x)=V2x-9.

22. [4] 1) f(®)=Va2+1; 2) f(x)=x"+10x+25;
3) f(x)=x2+10x+20; 4) f(x)= —=

V5-3x

23. 5] 1) f(x)= 553 2 f0)=(4x+T-V3)5

3) f(x)=49x% 4) f(x)= o
(1-V2)x+ V3 + V4 + V5)8

Bapuanm II

Haittu npousBoguyio ¢pyuxknmum (1 —12). )

1. x°. 2. [2] 2 3. [2] x5,

nare 5. [3] . 6. [3] V=.

7. [4] . 8. [3] (2-5x). 9. [3] (-2x).

Ve

10. [3] (Tx-1y*. 11 [4] V-3+12z. 12.[5] —1 .
6 (£+2)
Vi3
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Haittu £ (x,) (13 — 14).

13. [4] f(x)=x*, x,=2. 14. [5] f(x)=V1-5x, x,=-3.

15. E IIpy kakux B3HaYEHMAX X NOpPouU3BOgHAA GYHKIUH
f(x)=x° paBHa 5?

16. Pewmnty ypasuenue f(x)=f(x), ecan f(x)=(1-x)>.

HaiiTu Takue 3HAYEHUA X, IPA KOTOPHIX NMPOM3BOAHAS (DYHK-
uuu f(x) npuHuMaeT yKasanHoe 3uHaudenume (17 — 20).

17. [3] f(x)=(x-3)%, f(x)=-3.
18. [4] f(x)=(3x-2)%, f'(x)=4.
19. f(x)=x1, f(x)=1.

20. [6] f(x)=4x*+4x+1, f (x)=0.

VYkazaTh Te QyHKIUHN, IPOU3BOLHBIE KOTOPBIX MOYKHO HAWTH 10
dopmynam (xP) =pxP~! u ((kx+b)?) =pk(kx+b)P~! (21 —23).

21. 1) f(x)=x%; 2) f(x)=5x3+2;

3) f(x)=(5x)% 4) f(x)=Vx2-1.

22. 1) f(x)=V2-3x; 2) f(x)=x2-6x+9;
3) f(x)=x2—6x+10; 4) f(x)=".

23. [5] 1) f(x)= V21+9; 2) f(x)=(V2-5+3x)";
3) f(x)=%; 1) f(x)= L

50— T— )
(V0,5 + VO,7+(V3-1)x)°

§ 46. Npasuna auddpepeHunpoBaHus

CnpaBo4yHble cBegeHuns

(f(x) g (x))=f(x)+g (x),
(Cf (%)) =Cf (%),
(f(x) - g(x))' =f (x)g(x)+f(x) g (x),
(f(x) >’= f'(x)g(x)-f(x)g (x) .
8(x) 2% (%)

IIpousBoguas ciaoxkHoi dyHruuu F(x)=7(g(x)) Haxogur-
ca mo ¢opmyne F'(x)=f"(y) - g (x), rae y=g(x), T. e. mo dop-
myuse (f(g(x)))' =1"(g(x)) - &' (x).
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Mpumepsbl ¢ peueHnsmmn

1. HaiiTu npou3BOAHYI0O QPYHKIIUHU:

1 _2 —
1) x"+x%-5; 2) 18x *;  3) 5x%(x-1); 4) \zifx—l

Pemenne.

1oy 1y ,
1) (x7+x3—5> =(x7)'+(x3>—5'=7x6+%x ;

2\’ 2 5

"3 . 2\ _"371_ "3,

2) (18x >=18 (—5) x 3 =—12x 3
3) I cnoco6. (bx2(x-1))=5{(x*)"(x-1)+x%(x-1)")=
=5Qx(x-1)+x%-1)=5(2x2-2x +x?)=5(3x%—2x)=15x2—-10x;
I cnoco6. (bx2(x-1))=(5(x%-x2))'=5(3x%2-2x)=

=15x%-10x;

4 Ve+1)  (Vx+1)@-x)-(Vx+1)(2-x)
( 2-x )_ (2-x)? -

w|eo

L 2-0-(x+1)(1)
_ 2Vx _2-x+2Va(Vx+l) _

- (2- x)? T 2vz2-2p
_2-x+2x+42Vx _ x+2Vx+2
2Vx(2-2)?  2Vx(2-x)?°

2. Haittu f'(3), ecan f(x)=(4-x)°V2x-2.
1 1
Pemenue. f’(x)=((4—x)5(2x—2)2)'=((4—x)5)’(2x—2)2+
+(4—x)5((2x—2)5>—5 (- 1)(4 x)4(2x - 2)2+(4 x)5-%

X2(2x-2) 2=—5(4-x)*(2x— 2) +(4-x) - (2x- .2)E
21
F(3)=-5(4-3)"(2-3-2)2+(4-3)°-(2-3-2) 2=

—-54214 2=-10+0,5=-9,5.
3. HaitTu nmpoussoguyio pyHknuu F(x)=Vx3+5.
Pemenwue. Ilycts f(y)=\/§, a y=x%+5, rorga mo dpopmy-

Jie IPOU3BOAHOM cnomHoﬁ GYHKIMM HAXOLUM
3x2

F(x)=--(x*+5 L gx2= 3
(*)= \/E A y= 2\/x%+5 2\/x3+5
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3aganma Ans caMocTosiTesIbHOW paboTbi

Bapuaum I
Haittu npomssogHyo pyuaxuum (1 —15).
3, 1 _ 12
L [3] ¥+ -1. 2. [2] -0,5x12,

3. [4] 16Vx-4x2. 4. [4] 2+ 2.
Ve

5. [4] (x+ 7). 6. 4\/;<x4_“v%)'
X
4
7. [56] V2x—-1-(x°+8). 8. [5] x(§—1>.
2x+3 x®
1 4
5 3 1 Ex -1
11. rox o, 12.

x-1

13. [6] 2% 14. [6] ===,

(4-x)?"
15. (4-x)(x-1)(4+x)(x+1).
= (L =2 _3,2
16. Haiitn f<4>, ecau f(x) = 3x3.
17. [6] Haiitu f'(1), ecam f(x)=5(x2-3) Vx.

HaiiTu 3madyeHna X, IPH KOTOPHIX 3HAUYEHHE IMPOU3BOIHOH
dbyurkuuu f(x) paBuo Hya0 (18 —19).

18. [6] f(x)=(x-3)°(2x+6).  19. [6] f(x)=(x-4)*Vx.

BhlsicHNTh, P KaKMX 3HAUYEHHUSAX X MPOU3BOAHAS (PYHKIMHA
f(x) npuHUMaeTr moJoXKuTeJbHbie 3HaueHusa (20 —21).

20. [7] f(x)=(x-3)*(2x+6).  21. [8] f(x)=(x—-4)*Vx.

BLIACHUTD, NIPM KAKUX 3HAUEHMAX X POU3BOAHAA (DYHKIHUH
f(x) npuauMaeT oTpuiIaTeNbHbIe 3HaueHUa (22 —24).

22. [7] f(x)=x*+6x2.  23. [8] f(x)=-
3

24. [8] f(x)=x(x+5)2.

HaitTu npousBogHyo caoxHON GyHKuuu (25 —26).

25. (6x-2)2-3(6x—-2).

26. [8] V(1+2%2, rae x=—1.
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Bapuanm II
Haiitu nmpousBoguyo ¢yuxkmuu (1 — 15).

1 1
1.[3] x2- - +3. 2. [2] - 5 =%
3. [4] -2x3+12Vx. 4. [4] %-%
5. IE] (x—6)x3, 6. \/;(x2+%).
7. [5] Vex+1 - (x¢-5). 8. x(§+1)3.
8.5 §552- 0.5 375
16

4 2 —x°+2
11 [5] X222, 12. o

5x3 22+1
13. [6] et 14. [6] %+

15. [7] (3-x)(x—2)(x+3)(x+2).
16. E] Haittu f’(%), ecau f(x)=4\/;+ ﬁl);.

17. [6] Haittu (1), ecm f(x)=3(x2+2)Vx.

HajiTu 3HaueHuA X, NPH KOTOPHIX 3HAYE€HHE IIPOU3BOLHOI
dyaxkuuu f(x) paBHO Hy IO (18 —19).

18. [6] f(x)=(x+5)*(5-2x). 19. [6] f(x)=(x-14)*Vx.

BuAcHHUTH, mpM KaAKHUX 3HAUEHHAX X IPOU3BOAHAA GYHKIUU
f(x) nppHUMaeT moJOXKHUTeNbHEIEe 3HaueHuA (20 —21).

2. [7] f(x)=(x+5)*(5-2x). 21. [8] f(x)=(x-14)3Vx.

BusACHUTB, IpPHM KaKMX 3HAYEHUAX X MPOU3BOAHAS (DYyHKIIUU
f(x) npuHMaeT oTpuIaTeJbHBIe 3HaueHusa (22 —24).

2 [1 fe@=x-122. 23. f(x)=x22:1.
24. (8] f(x)=(x2-21)x2.

HaiiT mpousBoAHYIO CJIOKHOH GyHKuIuu (25 —26).
2. [7] (5x+4)2-2(5x+4).

%. [8] V(x*-8), rme x=2V2.
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§ 47. Npoun3BoaHbIE HEKOTOPLIX 3/IEMEHTAaPHbIX
byHKUMNA

CnpaBo4yHble cBefeHus

1. (e¥) =e". 2. (@) =a*Ina, a>0, a=1.
;1 ;1
3. (Inx) =5 x> 0. 4. (log,x) = 2ina’
x>0, a>0, a=1.
5. (sinx)'=cos x. 6. (cosx) =-sinx.
7. (tgx) = 12 , cosx=0. 8. (ctgx)'=-——, sinx=0.
Ccos™ X sin” x

IIpu 3ameHe aprymeHTa x Ha kx+b B Ka)kzoit u3 cdopmyn
1 —8 "HyXHO IIpaByI0 YacThb (POPMYJIBI YMHOXXUTh Ha k. Hamps-
Mep, u3 GopMyJsiBl 4 MOXXHO MOJYYUTH cilenyiouyio dopmyny:

_p. 1
(log, (kx +b))' =k + (.

MNMpumepsbl ¢ peweHNsIMn
1. Haiitu nmpousBogHyi0 GYyHKIHH:
1) 5% 2) 53+°1; 3) sinxcoszx—%sinx.
Pemenue.
1) (56%)'=5*1Inb;
2) (53*1)’=3-5%1.]n5;
3) sinxcoszx—%sinx=sinx(coszx—%) =

=sinx(1+c—gszx—%) =sinx

1_+0032_x—1 - % sin x cos 2x,

[O3TOMY

. oo 1. N\ [1._. ,
S1n X cos x—Esmx = Esmxcost =

= % ((sinx) cos 2x +sin x (cos 2x)') =
= % (cosxcos2x—2sinxsin2x)= % cos x cos 2x —sin x sin 2x.
2. HaiiTu 3HaYeHUEe NPOU3BOAHON (PYHKIIUU
f(x)=e5‘2’f+1n(% + 1) B TOYKe X,=2.
Pemenue. f’(x)=(e5‘2")'+(ln<%x+ 1>>’=

52



- 1 1 - 1
_ 5-2x . — 5-2x
=-2e +—2 1 +1——2€ +x+2.
2x

/  _9,5-22 1 _ 1
f'(2)=-2e t 353 2e+4.

3. Haiitu npoussoauyo ¢yHxknuu F(x)=sin®(5x+1).
Pemenwue. IIycrs F(x)=y3, rae y=sin(5x+1), Toraa
F'(x)=38sin?(5x + 1) (sin(5x + 1)) =
=3sin?(5x+1) - 5cos(bx+1)=15sin?(5x+1) - cos(5x + 1).

3agaHus gnsi caMOCTOSITeNIbHOW paboTsi

Bapuaum I
Haiitu mpousBoguyo dyakuum (1 — 14).
L @ e*+sinx. 2. @ cos x —log; x.

3. [4] x*Inx. 4. [4] tg3x.
5. [4] es3=, 6. [5] 321,

7. [5] In(2-3x). 8. [5] log,(12x+5).
9. sin(%—x). 10. cos(—6x+T7).
11. [5] 3ezr—Vx. 12. [6] el =xb.

13. [6] e (x?-5x+3). 14. [7] e>*V2x-3.

Haittn mpousBoauyio ¢yuxnuu (15 —19).
15. E] sin®x + cos® x. 16. [6] (sin x +cos x)2.
17. cos? x —sin®x. 18. sin®x.
19. sin‘x + cos*x — 2sin? x cos? x.
HaiiTn 3HaueHMe nmpousBoxHOM dyHKIUM f(x) B Touke x, (20—
22).
I s
20. E] f(x)=cos(3x—5>, Xo=73-
21. [6] F(x)=e**+log,(2x—3), x,=2.
22. [7] f(x)=e*(8-2x), x,=0.

BuACHUTH, IPpY KAKHUX 3HAUEHHUAX X 3HAUEHHE I[POU3BOLHOM
oyaknuu f(x) paBHO HyJdO (23 — 26).

23. [5] f(x)=x2e*. 24. [6] f(x)=F—cos 3.
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25. [7] f(x)=Vx+4-2In(x+7).

26. [7] f(x)=2Vx+2-In(x-4).

Pemuts mepaseHcTBO f'(x)>0 naa dyaxuuu f(x) (27 — 30).
27. [6] f(x)=ex2. 28. [6] f(x)=(x+1)Vx+1-3x.
29. [6] 7(x)=sin2x-2x. 30. f(x)=1In(3x) - V3x.

HajiTu nmpousBogHyio ciaoxkHON dyuHkmumu (31— 40).

31. cos (x2-3). 32. cos® x.
33. [8] sin?(4x-3). 34. [7] sin®x2.
35. [7] Inxt. 36. [7] 2.
37. [7] 4% 38. [8] 0,3m=+5,
3

39. log, (sin x). 40. Vlog,,, x.

Bapuanm II
Haiitu npomsBoanyio dyHkmuu (1 — 14).
1. cosx +3*. 2. @ In x —sin x.
3. E x51n x. 4. E tgdx.
5. [4] e 7= 6. [5] 231,
7. In (4 + 3x). 8. log, (10x + 3).
9. sin(g—x). 10. [4] cos(0,2x-5).
11. [5] 2e%+ Vx. 12. [6] e %xt.
13. [6] e?*(x2-3x). 14. [7] ex\V4-2x.
Haiitu npousBoguyo dyHrumun (15 —19).
15. tg xctg x. 16. @ (cos x —sin x)2.
17. sin?x —cos? x. 18. cos?x.

19. sin‘x + cos* x.

HaiiTu sanauyenue nmpousBogHoil dyuknuu f(x) B Touke x, (20—
22).

20. f(x)=sin(4x+%>, xo=1.
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21 [6] f(x)=1n(3x-2)+ 3%, x,=1.
22. [7] f(x)=(5-3x)e*, x,=0.

BHACHUTBH, MPH KaKHX 3HAYEHUAX X 3HAYEHHE IIPOU3BOSHOM
byakuuu f(x) paBHo HyJsI0 (23 — 26).

23. [5] f(x)=ex2. 24. (6] f(x)=% +sin Z.

2. [7] f(x)=2Vx-3In(x+2).

2. [7] f(x)=Vx+1-In(x-2).

Pemmuth HepaBeHCTBO f'(x)>0 gasa dyuxumuum f(x) (27 — 30).
21. [6] f(x)=x2e=. 28. [6] f(x)=6x—xVx.

2. [6] f(x)=cos3x-3x. 30. [7] f(x)=V2x -In(2x).

Haiitn mpousBogHyo cjokKHOM dyHKmuu (31— 40).

3L [7] sin(x®+2). 32. [7] sin‘x.
33. cos?(3x + 2). 34. cos? x2.
3. [7] Inx2. 36. [7] e,

3. [1] 5. 38. [8] 0,23+1nx,
39. log; (cos x). 40. 5\/@.

§ 48. leomeTpuyeCKMii CMbICNT NPOUN3BOAHON

CnpaBo4yHble cBegeHus

7 yA
y=kx+bk>0 \y=kx+b,k<0

& AN

/o/ x ) \Qi

O<a<Z - <ca<0

ofa

a) 0)
Puc. 47

@ — yroa MexxXngy npsamoi y=kx+b u ocsio Ox;
k=tg o — yraoBoit KoabdunueHnT npamoit y=~kx+b (puc. 47).

55



T'eomeTpuuyeckuii cCMBbIC NMPOM3BOLHOM: 3HAYEHHE IIPOUI
BoaHOH ¢yHKIuM f(x) B TOUKe X, PAaBHO YrJIOBOMY Ko3adduuu
€HTY KacaTeJIbHON K rpaduky GYHKIUMU B 3TOH TouKe (puc. 48).

f(xo)=Fk=tga.

YpaBHeHUe KacaTeJbHOH K rpaduky QyHKuuu y= f(x) s
TO4YKe X, (puc. 49):

y=f(x0)+ 1 (x0) - (x—x). (1)

YV y =) Yhy=f(x)

y=kx+b
P f(x0) —AM(x,; f(x,))
7
o o /@ -
/ O| %o x 0| X, E3
Y =1(xp) + f'(x)(x — x;)
Puc. 48 Puc. 49

MNMpumepsl ¢ pewieHViIMN

1. SanucaTs ypaBHeHHe IPAMOH, NPOXOAsALIeH UYepe3 TOUKy
(- 2; 3) u obpasyromeit ¢ ocblo Ox yroJa —%.
Pemeunune. Mckomoe ypaBHeHHe uMeeT BUL Y = kx + b. Hai-
IeM yrJIOBOM KOo3addPUIMEeHT npAMoii: k=tg (— %) =—1. Tax kak
ToukKa (—2; 3) IpUHALJIEXKUT NAHHOH mpAMOM um k=-1, 10
3=-1-(-2)+b, orkyma b=1. HUrak, y=-x+1 — HcKoMoe
ypaBHEHUe IIPSIMOM.
2. 3anucaTh ypaBHeHHEe KacaTeJbHOM K rpaduky GyHKOuUH
f(x)= x3—x B Touke c abcuuccoit x,=2.

Pemenune. Cuavyama wuHaxomum [(2)=23-2=6, namee
f(x)=(x®-x)=38x2-1, f(2)=3-22-1=11. IIo ¢opmyxe (1)
ypaBHeHUe KacaTeJqbHOH y=6+11(x-2), orkyza y=11x-16.
1
2
B KOTODHIX KacaTejibHasg K HeMy napajiiejlbHa NpAMO# y=2x.

Pemenue. YrioBoil KoadpdPUIMEHT HAaHHOH HPAMOM pa-
Beu 2. IlapajlesbHble eif IpsAMble HMEIOT TAKOM JKe YIJIOBOH
KoaddumuenT. AOcHucchl TOYEK, B KOTOPBIX KacaTesJbHad K
rpabuky dyHruun y=f(x) aubo mapaJienbHa Npsamoi y=2x,

., 1
3. HaiiTu Toukm rpadpuxa OGyHKIUHA f(x)=§x3— x2+3§,
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6o coBmajzaeT ¢ He#, HalgeM u3 ypaBHeHuUs [ (x)=2, uam

%-3x2—%-2x=2, otkyza x2-x-2=0, T.e. x;,=-1, x,= 2.
Jlanee HaxomuM:
1 1 1 1 1 1
m=ﬂ—n=§vdﬁ—gelﬁ+&—=—§—;+3§=&a
y=f(2)=3 - 2°-3 - 22433 =3 2433 4.

Touka (-1; 2,5) He yexxuT Ha HpAMON y=2x (meicTBHU-
TelbHO, 2,5# 2 - (- 1)), m0o3TOMYy KacaTeJbHasA B 3TOM TOYKe ma-
pariesbHa NpAMoOM y=2x.

Touka (2; 4) jexuT Ha HNpAMON y=2x (ZeHCTBUTEJBLHO,
4=2-2), noaToMy KacaTeJbHasd B 3TOH TOYKe — camMa IpsaMas
y=2x. Takum ob6pasom, Touka (2; 4) He YAOBJIETBOPAET YCJO-
BHIO 3aJa4H.

Orser. (-1; 2,5).

3agaHusa gns caMoCTOSITeNIbHOW pPaboTsi

Bapuanm I

damucaTh ypaBHEHHE NPAMOI, IPOXOAsAIIeil yeped TOUKY (Xq; Yo)
1 06pa3y10me1‘71 ¢ ocsio Ox yroa a (1—2).

. a__— s Xo=—1, y,=3. 2. a=arctg3, xo=2, yo=-1.

Haitru yrnonon Ko3ddumueHT KacaTeJbHOH K rpadury ¢GyHK-
mu y=f(x) B TouKe c abcumccoit x, (3—5).

3. f(x)=38x2%, x,=1.
. f(x)=1In(2x+1), xo—
. f(x)=sin3x, x,= 12

Haiitu yros mesxay kacaTesbHO# K rpadury dyHrKuum y=f(x)
B TOYKe ¢ abciuccoif x, u oceio Ox (6—8

6. [4] f(x)=52% xo=1.
1.[8] f@) = a0 %=1
8. @ f(x)=§x X, Xo=3.

damucaTh ypaBHEHHe KacaTeJbHOH K rpaduky GYyHKINHN

y=f(x) B Touke ¢ abcumccoit x,=0 (9—12).
0.[4] f(x)=x*-x+3x-1.  10. [5] f(x)=Vx+4.
11. [6] f(x)=cos 3. 12. [6] 7 (x)=In(3x+1).
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3anucaTh ypaBHeHMe KacaTeJbHO# K rpaduxky QyHKUHH
y=f(x) B Touke ¢ abcuuccoit x, (13—18)

13. [4] f(x)=x°-2x, x,=2. 14. f(x)=4x2+1, x,=-2.
15. f (x) =cos x, x0=%. 16. @ f (x)=sin2x, x,=-21.
17. [6] f(x)=Inx, x,=e. 18. [6] f(x)=¢%, x,=0.
HaiiTu Touku rpadpmka PyHKmum y=/f(x), B KOTODBIX Kaca-
TeJbHasd K HeMY HMeeT 3aJaHHBIA YyrJjoBoit KoadduuueHt k
(19—22).

19. f(x)=x2-3x+4, k=1. 20. @ f(x)=%x3—x2+5, k=3.
21. f(x)=Vbx+1, k=%. 22, f(x)=sin2x, k=2.

(=2

Bapuaum 11

3anucaTh ypaBHeHHE NPAMOI, IPOXOAAIeH yeped TOUKY (Xq; Yo
n obpasyioieit ¢ ockio Ox yroa o (1—2).

1- (X.=%, x0=_2, y0=1.
2. a=arctg(-2), x,=3, y,=2.

HaiiTi yrioBoit kKoaddUIIMEeHT KacaTeJbHON K rpadury QyHk-
nuu y=f(x) B Touke c abcmuccoit x, (3—5).

3. f(x)=2x8%, x,=1.
4. [4] f(x)=e*, %,=0
. 5] f(x)=cosdx, x,= 12

HaiiTu yros Mexxiy KacaTeJbHOM K rpadury byHKuum y=f(x)
B TouKe c abcuuccoit x, u ocbio Ox (6—S8).

6. E f(x)=lx4, x,=1.
7. f(x)=+ 2,x0 1.
8. @ f(x)=2\/2, Xo=3.

3amucaTh ypaBHEHHE KacaTeJbHOH K rpaduxky GyHKIUR
y=1f(x) B Touke ¢ abcumccoit x,=0 (9—12)

9. [4] f(x)=x*+3x2-4x+2.  10. [5] f(x)=Vx+1.
11. [6] f(x)=sin 3. 12. [6] f(x)=In(- 2x+1).
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3amucaTh ypaBHeHMe KacaTelbHON K rpapuky OGYyHKIIUHA
y=f(x) B Touke c abcuuccoit x, (13—18).

13. f(x)=x2+3x, x,=2. 14. f(x)=2x%-5, x,=—2.
15. 5] f(x)=sinx, x,=%.  16. [6] f(x)=cos2x, x,=- L.
17. [6] f(x)=e, x,=0. 18. [6] f(x)=2Inx, x,=e.

Haiitu Toukm rpadpuka byHxuuum y=f(x), B KOTOPBHIX Kaca-
TelbHAsl K HeMY HMeeT 3aJaHHBIA yrjaoBoid kKoaddummeHT kK
(19—22).

19. [5] f(x) =x(x-1), k=3.
20. [6] 7(x)=3x*+x2-2x, k=1.

21 [7] f(x)=\Bx+1, k=2. 22, [7] f(x)=sinx+x, k=0.

KonTponbHas pab6bora N° 5
Bapuanm I
1. HaiiTu npousBogHYIO GyHKIUU:

1) 3x2—l3; 2) <%+7)6; 3) e*cos x; 4) 2
X

sinx

3
2. Haittu 3mayeHue mnpousdBomHod ¢yHKmun f(x)=1-6 Vx
B TOYKe X,=38.
3. 3amucars ypaBHeHHe KacaTeJdbHOH K rpapuky GyHKINHA
f(x)=sinx—3x+2 B Touke x,=0.

4. HaiiTu 3HaYeHUsA X, OPM KOTOPHIX 3HAYEHHUSA IIPOU3BOLHOU

x+1
dysruunm f(x)= i3

5. Haiitu Touku rpaduxa ¢pyHxmum f(x)=x%-3x%, B KOTOpPHIX
KacaTeJIbHasi K HeMy mapaJjiieJbHa ocu abciucc.
6. Haittu nmpomsBoguyo dpyHKuum F(x)=log;(sin x).

IIOJIOXKHNTEJIbHBI.

Bapuanm II

1. HafiTu nmpousBoguyo GYHKIHH:
1) 2x3—i2; 2) (4-3x)8; 3) e*sinx; 4) 87
X

cos x :

2. HafiTn 3HayeHume IMPOM3BOAHOH GYyHKUMM [(x)=2- \/—1_-
x

1
B TOUKE Xo= .
3. 3anmucaTh ypaBHEHHE KacaTeJbHOH K rpaburky GyHKIUMN
f(x)=4x-sinx+1 B Touke x,=0.
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4. HaiiTu 3HayeHUSA X, DU KOTOPHIX 3HAUEHUA ITPOU3BOIHOH
1-x

byaknuu f(x)=—;
x“+8

5. Haittu Touku rpadbuxa Gyaruuu f(x)=x3+3x2%, B KOTOpHIX
KacaTeJibHas K HeMy IapaJiiejbHa ocu abciucc.
6. HaiiTn npousBoguyio dyHxkuuu F(x)=cos(log,x).

OTpHUIIaTEeJIbHEI.

3apaHua ans NOAroToBKMU K JK3aMeHy

1. HaiiTu npousBogHyo QyHKIUH:

1) . f(x) sin x+coszx

" sin2x

2) [5] f(x)= BX ctex .

sinx +cosx

3) [4] () =55 +3m 2

4) (4] f(x)_f 8+41n—

sinx—cosx
Orser. 1) - s1n2x tg2x’ 2) 1+sinx °’ 3)
4)

1 4
2V2x-16 1-x°

2. BpIYMCINTH 3HAYEHHE NPOU3BOAHON QYHKI[MU:

1) y=e"**+6Vbx+1 B Touke x,=0,25;

2) y=5In(9x+2)+V11-6x B Touke x0=l

3
OrBer. 1) 6; 2) 8.
3. 3anucaTh ypaBHeHUE KacaTeJIbHOM K rpaduxky GpyHKIUH:

3 1 .
x+1 2V18-3x’

1) E y=x%-3x% B Touke ¢ abGcuuccoit x,=-—1;

2) y=—x3+x2-1 B Touke ¢ abcuuccoit x,=-2.

OrBer. 1) y=9x+5; 2) y=-16x-21.

4. 3anucaTh ypaBHEeHHEe KacaTeJbHOM K rpaduky GyHKIUH:
2

1) y=>5x 54+ 27 B TouKe ¢ OpAUHATOH y,=32;
4
2) y=11-3x 3 B TouKe ¢ OpAMHATON y,=8.

OrBerT. 1) y=-2x+34; 2) y=4x+4.
5. Haitru:

1) abcuucchl BceX TaKMX TodyeK rpaduka QYHKIUHA
y=0,5sin2x—-cos x + x,
B KOTOPBIX YIJIOBOH K03dPUIIMEHT KacaTeJIbHOW paBeH 1;
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2) abcumccsl BceX TaKMX TOYEK rpaduxa QyHKIUHU
y=0,5sin2x + 3sinx + x,

B KOTODHIX YIJIOBOHM Ko3addHULIMEeHT KacaTeJbHON paBeH — 1.

Yrasanue. Pemutrs ypaBHenue: 1) y'(x)=1; 2) y'(x)=-1.

Orser. 1) %(4n+1), nez; %(4k+3), keZ; 2) n+2nn, neZ;
tinionk, kez.

6. Haitru:
X _9x+ 1

1) @ BCe TaKue TOYKM rpadpuka pyHKIUU y= —na B KO

TOpHIX KacaTeJbHasd K HeMy mapajijielibHa mNpAMO# y=2x + 5;

2) @ BCe TaKMe TOYKHU rpapuka pyHKIUU Y= —,g ’ B KO-

TOPHIX KacaTeJbHAdA K HEMY HapaJljesibHa NpaMoi y=6x—5.
Yxasamume. 1) AGcuuccel ToueKk rpaduka GpyHKUIUHU, B KOTO-
PHX KacaTeJbHas mapaJijiejibHa nNpAMoOi y=2x+5 ujam coBma-
JaeT ¢ Heil, HaWTH U3 ypaBHeHUdA y (x)=2. /I3 nmoaydeHHBIX TO-
YeK HCKOMBIMHM OyZyT Te, KOTODble He JieXKaT Ha IPAMOH
y=2x+5.

Orser. 1) (1; 0); 2) (1; 0).

1. HajiTu:

1) @ paccTofgHMEe OT Hayaja KOOpDAMHAT A0 TOM KacaTeJbHOU
k rpapurky dyHKnuu y=xlnx, koTopas mapajJeJbHa OCH
abcmucc;

2) @ paccTosHMe OT ocHu abcuucc OO TOM KacaTeJbHON K rpa-
dury dyHKummu y=4Iln(x-1)—x2, KoTopada mapaJiiesSbHa OCH
abcoucc.

Ykasaumue. 1) YriaoBoit KoadpdPUIHMEHT KacaTeJbHOI, mapaJ-
JeTbHOW ocu abciucc, paBeH HyJ 0. AfGcuucca TOYKH KacaHUA

HaxoguTcA U3 ypaBHeHHs Y (x)=0.
OrBer. 1) %; 2) 4.

8. Haiitu:

1) TOYKY IIepeceueHUsl KacaTeJbHBLIX, IPOBEJeHHBLIX K Ipa-

duxky pyHKuum y=x2—|5x+ 9| uepe3 TOUKM 3TOro rpadpuka c

abcouccamu 4 u —4;

2) TOYKY IIepecedyeHus KacaTeJbHbIX, IIPOBeJeHHBIX K rpa-

duky dyuxuum y=x2+|7-4x| yeped TOuKM 3TOro rpadpuxa c

abcuccamu 3 m — 3.

Yxaszaunwue. 1) PaccMmoTpeTs GYHKIHIO X €e MPOU3BOAHYIO HA
9

9
IPOMEXYTKAX X > -5 M x<-,.
Orser. 1) (3; —16); 2) (0,7; - 9).
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9. HaitfTu Bce 3HAYEHHUA NapaMeTpa 4, IPH KOTOPHIX YypaBHE
aue f(x)=0 He uMeeT AENCTBUTEJbHBIX KODHEI, e€CJIM:

1) [6] f(x)=ax’-1; 2) [6] f()=2+2;
3) @ f(x)=ax2+%; 4) @ f(x)=x*+ax?+3x;

5) [6] f(x)=x*+3x*+ax.
OrBer. 1) a>0; 2) a<0; 3) a=0; 4) -3<a<3; 5) a>3.
10. BrisicHUTB:

1) IpH KaKuX 3HAYEHUAX p KacaTejbHas, IPOBeJeHHad K
rpadpuKy GyHKIumM y=x3—-px B ero Touke c abcummccoit x =1,
mpoxoguT 4deped Touky M (2; 3);
2) IpM KaKNX 3HAYEHUAX a KacaTelbHasl, IIPOBeJEeHHAaf K
rpaduKy GyHKUuM y=x3+ax B ero Touke ¢ abcuuccoi x,=-1,
NPOXOAUT 4Yepe3d Touky N(3; 2).
Ykasanue. 1) 3anucarh ypaBHeHHe KacaTeJbHON K rpaduky
byHKIUM B TOYKe X,=1 M moacTaBUTh B HEro BMECTO X M J
COOTBETCTBYIOI[Ee KOOPAMHATHI TOUKH M.

9
Orser. 1) IIpn p=0,5; 2) npn a=-.
11. BeIACHUTB:
1) npy KaKWX 3HAYEHUAX ITapaMeTpa a mpsaMmas y=ax-2
kacaercd rpadbuka byHKuuu y=1+Inx;

2) Opy KaKWX 3HAUYEHMsAX mapaMmerpa b npamas y=bx+1
kacaerca rpaduka byHKmum y=2-Inx.

Yrkasanue. 1) Eciim x, — abcuucca TOYKM KacaHHUdA, TO:

a) 3HayeHHe IPOM3BOAHON GYyHKumMu 1+Inx B TouKe X, paBHo
a — yriaoBoMy Ko3bdHIHEHTy KacaTeJbHOIl;

0) TouKa KacaHus — 3TO o0m[aA TOYKa rpadukKa GQYHKIIUHU &
KacaTeJbHOH, moaToMy 1+Inx,=ax,—2.

Orser. 1) a=e?; 2) b=—1.
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12, E HaiiTu 3HayeHHMe MpPOM3BOAHONH (PYHKIUU
f(x)=2x"+4cosx B Touke x,=0. OTBerT. O.

13. HaiiTu 3HayeHMe NPOU3BOAHONH GYHKIUU Y=xe* B
ToukKe X,=1. OTBerT. 2e.

14. IIpu aBUKeHUM TeJsa IO IPAMOM paccTossHUE S (B Me
TpaX) OT HA4YaJbHOH TOYKH IABH)KEHUS H3MEHSETCA IO 3aKOHY

3
s(t)= _t§ —t24+t-1 (t — BpeMa ABM)KEHUA B ceKyHzaax). Haiita

CKOpOCTh (B MeTpax B CeKyHZy) Tejia dyepe3 4 C IIocJe Hayaja
asuokeHusa. OrserT. 9.
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3apaHus ANA UHTEpPEeCyILWUNXCa MaTeMaTUKoOu

1. HaiiTu obGugme KacaTeiabHble K rpadmukaM QyHKIUH
f(x)=x2—4x+3 u g(x)=-x2+6x-10.

Orser. [IBe KacaTeabHble: y=—1 u y=2x-6.

2. lse mapaJjiesbHBIE KacaTeJbHBIE K TrpaduKy GYHKIUHA
y=f(x) mepecekaioT ocHM KOODAMHAT: OJHA — B TOYKax A u B,
ppyrags — B Toukax C m D. HaiiTu mniomazb TpeyroJbHHKAa
AOB, ecniu oHa B 4 pa3a MeHbIIe ILJIOUaA¥ TPEYroJbHUKA
COD. Pemtuth 3amauy AJsA QYHKIMH:

1) f(x)=27-6; 2) f(x)=x%+2.

3
8. .8 . 88
OrBer. 1) 3 2) IBa pellleHHusd: o7 H ETER



maea IX NMpumeHeHne Npon3BOaHOI
K uccnenoBaHuio pyHKLUMI

§ 49. BospactaHue u yObiBaHne GyHKUUM

CnpaBoyHble cBegeHus

Ecau f'(x)>0 Ha npome:xyTke, To dyHKuua f(x) 6o3pac
maem Ha 3ToM npomexxkyTtke (puc. 50, a).

Ecan f'(x)<0 Ha npome)xyTke, To GyHKuusa f(x) ybueo
em Ha 3TOM mnpomexyTke (puc. 50, 6).

\ yh

f(x)>0 f’(x)&

Yy

y=f(/x)/( ﬁf(x)
o

o X 19) a £

a) Puc. 50 0)

IIpoMe)kyTKM BOo3pacTaHUA ¥ YOBIBAHUA QYHKIMY HA3EIBE:
0T NPOMENYMKAMU MOHOMOHHOCMU QYHKUUU.

Mpumep c peweHnem

HaiiTn wHTepBaJbl BO3pAaCTAHUA U YOLIBAHUA (PYHKIUH:
1) f(x)=x*-8x% 2) f(x)=V3x-1.

Pemenue.

1) Haxogum f'(x)=(x*-8x%?)"'= f(x)
=4x3-16x=4x(x-2)(x + 2). _ ¥ _ T

C noMompi0 MeToja HMHTEpBa- -9 0 2t
JIOB ycTaHOBUM (puc. 51), 4To

F(x)=4x(x—2)(x+2)>0 Puc. 51

npu —-2<x<0, x>2 — 3T0 MHTEpPBaJbl BO3pACTaHUA (DYyHKIUHK
f(x); f'(x)<0 mpu x<-2, 0<x<2 — 3TO UHTEpPBaJHl YOhBa
HuA byHxruun f(x).
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2) Tax xkak V3x-12>0 mpm L\
a06oMm x u3 obgacTH ompemeieHUS y
'’ 3
bysknuu, TO f'(x)= ———— MOXKeT
’ 2V3x-1 V2
ODEHUMATB TOJIBKO IIOJIOXKHUTEJb-

3x—-1

1
Hble 3BHAYEeHUA IIPpH X > 3 cjgenoBa-

TeNbHO, (QYHKIUA BO3pacTaeT IIPHU

x>§. 3ameTuM, UYTO0 GYHKIUA

y=V3x—-1 (puc. 52) Bo3pacraeT He 0
TOIbKO HAa HHTEpBaJie X > %, HO H

ol |

T
1
3

w|eo

1
H3 IPDOMEXYTKE X > 3" Puc. 52

3agaHua 4na caMOCTOSATeNIbHOM paboTsl
Bapuanm I

1. Cpenn mpoMexyTkoB x<-1, x>2, 0<x<2, x>2,
0<x<2, 3<x<4 yKasaThb Te, KOTOpble ABJIAIOTCA OTPE3KaMH,
H Te, KOTOpPHLIe ABJAIOTCA WHTEpBaJIaMHU.

Haiitn unTepBasibl Bo3pacTaHuA 1 yobiBaHus byHKIuu (2 — 18).

2. [2] y=38x-1. 3. [2] y—-Fx+2.
4, @ y=2x2-5zx. 5. y=x3—%2.

6. E y=—-x%+3x2 7. El y=x%-6x.

8. [4] y=x*—18x2 9. y=x"+4x.

1
10. [4] y=x°+3x2—24x+1. 11 [5] y- .
2x-3

2. [5] y= 222, 13. y=\/2c—2.
. [4] y=-Vx+4. 15. [6] y=x—:;;—+‘i.
16. [6] y=e®*(x-2). 17. y=sinx - 2x.

18. y=cosx—5.

19. Hoka3aTb, 4TO PYHKIUA f(x)=x2-+-1—;s BO3pacTaeT Ha
IpOMeXKyTKe X > 2, yObIBaeT Ha IMpoMeXyTKax x<0 u O <x <2.

20. Ilpu kakux 3HaueHMAX a GYHKUMA y=x3+ 3ax BO3pa-
CTaeT Ha BCeH YMCJIOBOM mpAMOi?
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Bapuaum 11

1. @ Cpeau mpomexkyTKOB x<0, 2<x<bH, x>-3, x<-8§,
-1<x<1, -5<x<-3 yKasaThb Te, KOTOpbIe SABJSAIOTCA OTpe3
KaM#, U Te, KOTOphble ABJIAIOTCA HHTEPBAJAMH.

HaiiTu nHTEpBaJIbl BO3pacTaHUA U yObIBaHUA GyHKUuU (2 — 18).

2. @ y=%x—5. 3. @ y=-2x+8.
4. IE] y=4x2—"Tx. 5. E y=—x3+2x2
6. [4] y=x°-6x2. 7. [4] y=x°-15x.
8. [4] y=xt-2x2 9. [4] y=x*+32x.

10. [4] y=2x"-6x*-18x+4. 1L [5] y=—1 .
2x-3

12. y=222, 13. y=\/;c—5.

14. y=—Vx+1. 15. @ y=%§_4.

16. @ y=(x+2)e'. 17. y=cosx + 3x.

18. y=sinx+3.
19. HokasaTb, 4TO (QYHKIHUA f(x)=x2—% BO3pacTaeT Ha

npoMeXyTkax —1<x<0 m x>0, yObiBaeT Ha IIPOMEKYTKe
x<-1.

20. IIpu kakux 3uayeHuAX b GpyHKuMA y=x°+ Hbx Bo3pac-
TaeT Ha BCeil YHCJIOBOH mpAMOIi?

§ 50. AkcTtpemymbl PyHKUUMN

CnpaBoyHble cBegeHus

Touka x, Ha3bIBaeTCA MOUKOL Mmakcumyma GyHKuumM f(x)
(puc. 53, a), ecau cyuiecTByeT TaKasi OKPECTHOCTh TOYKH X,
YTO IJIA BCEX X # X, U3 9TO# OKPECTHOCTHU BBINOJHAETCS HEpa-
BEHCTBO f(x)<f(x,).

Touka x, Ha3bIBaeTCSA MOYKOU MuHumyma byHKUUH f(x)
(puc. 53, 6), ecau cyliecTByeT TakKas OKPECTHOCTb TOYKH X,
YTO IJISA BCeX X =X, U3 3TOH OKPECTHOCTH BBLIMOJIHAETCS Hepa-
BeHCTBO [(x)>f(x,).

Toukn MaKCMMyMa M MHUHUMYyMa Ha3bIBAIOTCA MOYKAMU
aKcmpemyma.
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yA yA
/ Y =f(x)
) y = f(x)
/ f(xo)
7 0] x x 7 ol x ]
a) Puc. 53 0)

Teopema Pepma. Ecau x, — Touka saxkcTtpemyma aud-
bepernupyemoit dyurknumn f(x), To f'(x,)=0.

B Touke asKcTpemMyMa KacaTeJbHas K rpabuxky QYHKIUH
mapaajeabHa ocu abcuucc (puc. 54).

Toukun, B KOTOpPBHIX Hpou3BoaHaA (GYHKIHH paBHA HYJIIO,
Ha3BIBAIOTCA CMAYUOHAPHbIMU MOoYKamu (HapuMep, TOUYKH X,
1, ¥, Ha PUCYHKe 55 cramuoHapHBbIe).

4 v\ y=1(x)
y=f(x) o
f'(x0)=0 f'(xo)=0 f'(x3)=0
/ Hee) =9 / Fe) =0
/ (0] Xy X, ? [4 o) x, X, x, ?
Puc. 54 Puc. 55

Touxku, B KOTOpPBIX ¢(yHKIusa Jaubo HemuddepeHLupyeMa
(r. e. He UMeeT B HMX IPOUB3BOAHOIT), JMOO MMeeT IIPOU3BOJA-
HYyI0, PaBHYIO HYJIIO, Ha3bIBAIlOT KPUMUYECKUMU MOYKAMU ITOU
dyEkuuM (HampuMep, TOYKH X,, X;, X, Ha pUCYHKe 56 Kpu-
THYECKHE, U3 HUX CTALMOHADHOMN SABJAETCA TOJIHbKO TOYKA X,).

y y
y=f(x)
f(x)>0
f(x)=0 /
OfXy X1 X, x ol x, x, Xy x
Puc. 56 Puc. 57
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ChopmysupyeM AOCTATOYHBIE YCJIOBUA 3KcTpemyMa. Ilycts
dyuxkuun f(x) auddepernupyeMa B HEKOTOPOH OKPECTHOCTH
TOYKH X, (KpoMe, OBITH MOXKET, CAMOM TOYKM X,) ¥ HEIpeDPLIBHa
B TO4Ke X,. Torga:

1) ecaun nmpomsBoauas GyHKuuu f(x) OIpHU mepexone uepes
TOYKY X, MEHsSEeT 3HaK C «+» HA «—», TO 3Ta TOYKA ABIAETCA
TOYKOA MaKcUMyMa (Ha PUCYHKe 57 TO4YKa X, — TOYKA MaKCH-
MyMa);

2) ecsm nmpousBogHaA GyHKUUM f(x) OpH mepexoxe uepes
TOYKY X, MEHseT 3HaK C «—» Ha «+», TO 3Ta TOYKA SABJAETCA
TOYKO# MHUHHMYyMa (Ha PUCYHKe 57 TOYKa X, — TOYKA MHHH-
mMyMa).

3) ecsu mpu mepexoze 4epe3 TOUYKY X, IPOU3BOLHAS He Me-
HSEeT CBOIl 3HAK, TO 3TAa TOYKA He SABJIAETCA TOYKOH 3KCTpe
MyMa.

MNMpumepsl ¢ peweHnsmn

1. Haiitu kpurmueckune ToYyKu byHKIUM y=f(x), rpaduk Ko
TOpoil m3obpakeH Ha pucyHke 58. BBIABUTH cpeiu HUX TOYKH
3KCTpeMyMa.

Pemenue. B Touke x, mpomsBoaHaA He OIpeaesieHA, B
TOYKe X, IPOM3BOAHAA CYIIECTBYeT M OTJIHMYHA OT HYJIS; B TOU-
Kax X, X3, X, ¥ X; IPOU3BOJHAA He CYILIECTBYeT; B TOYKaX X,
U x, IPpOU3BOAHAs paBHA HYJIO. TaKuM 00pa3oM, KPpUTHUUYECKH:-
MU ABJIAIOTCS TOYKHU X,, X3, X4, X5, Xg U X, (CPEEH HUX CTAIMO-
HapHBIMU SABJSIOTCA TOYKU X U X,;). Ilpom3BomHas MeHseT
CBOM 3HAK NpU mepexoje dyepe3 TOYKH X,, X; U Xz — OHM B
JIAIOTCS TOYKaMU 3KCTpeMyMa (x, U Xz — TOYKH MaKCHMYyMa,
X5 — TOYKa MHHHUMYyMa).

2. HaiiTu craumuoHapHble TOUYKM GyHKIMU f(x)=x3+ %

Pemenue. CranmuonapHble TOYKM GyHKIUU f(x) — 310

, , 2 3 3(x'-1
KopHU ypaBHeHud ['(x)=0. Haxogum f'(x)=3x*- = = =——.
X X
Yy
y=1)
0| %, Xy Xy X3 X4 X5 X X7 7

Puc. 58
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4_ 3(x-1 1)(x2+1
Pemum ypaBHEHUE 3(x 5 1)=0, (x )(xz Y+ 1) =0, oTkyza
X X

x1=_1, x2=1.

o

3. Haiitu sHauenns ¢pyHrmun f(x)=2 —

5
MyMa.
Pemenue. 1) Haiimzem npou3BogHyI0 (yHKIIUU:

f’(x):(-’-‘f— 5 %) =x' - a2 (- ) =2 (2= 2) (x+ 2).

x3 B TOYKax 3KCTpe-

o |

5 3

IIpomsBogHaA cyliecTByeT IPH BCEX X, IIOITOMY TOUYKU
dKCTpEMyMa HAaXOAUM CpPegH CTAIlMOHADHBLIX TOUYEK:

x2(x-2)(x+2)=0, x,=-2, x,=0, x;=2.

2) Tenepr mpoBepUM, KaKuWe U3 HaWJEeHHBIX CTaIMOHAP-
HHX TOYeK ABJIAIOTCSA TOYKAaMH 3KCTpPEeMyMa.

MeTrozoM HHTEpPBAJIOB OIpe-
fenseM 3HAKW  MPOU3BOAHOU .
byEKODMM HA  IPOMEXKYTKax + - - Y+

O

1<-2,-2<x<0,0<x<2, x>2 -9 0 2 x
(puc. 59). Puc. 59
IIpu nepexone uepe3 TOYKY

r,=-2 mpousBOZHAS MEHAET 3HAK C «+» HA «—», IO3TOMY
r,=-2 — TouKa MakKcuMmyMma. IIpu mnepexoze uepe3 TOUYKY
1,=0 mpousBoaHas He MeHAET 3HAK, 3HAYUT, 3TA TOYKA He SB-
ageTca TOYKoO# sakcTpemyMa. IIpu mepexoje dyepe3 TOUKY Xg=2
IpOM3BOJHAS MEHSIET 3HAK C «—» HA «+», T. €. X3=2 — TOYKA

MHHHMYMa.
HaxoguMm 3nadeHusi QYHKUUH B TOYKAX 3CTpeMyMa:

D ) L IR N PR T _2° 4 93 44
fe=C2 -2 . cop-ats f@=2-% 2--4t
3agaHusa Ana caMoCToNATesNIbHOW paboTsi
Bapuanm 1

1. @ Ilo 3agamHoMy rpacdu- vA

Ky pynxuun y=f(x) (puc. 60)

Ha3BATh KPUTHUUYECKHUE, CTAI[HO- ,

HADHble TOYKHM M TOYKH 9KC- f'(4)=0
TpeMyMa. 67,
HajiTu cramuoHapHBIE TOYKHU g+ N
dyaxun (2—11). -3 -1°/12345

2. [2] y=2x2-1.

3. @ y=—x%+2x. Puc. 60



4.
6.
8.

10.

y=2x3+2x2
E y=x3-6x2+9x-1.
y=e3x_3e21.

E y=tg3x.

5. @ y=x3—-4x.
7. y=2e%*—3e?*.

9. [4] y=sin%.

11. [6] y=2cos?x—2sin’x.

Haittu Touku skcrpemyma dyHknuu (12— 18).

12.

14.
16.

18.

@ y=-3x+1.
E y=x3+3x2.
1
y=;+%.

5
(6] y- 3;+2'

13. [3] y=5x2+20x-3.

15. Ey 9x — x3.

17. . 2x+3

HaiiTu TOYKM 3KCTpeMyMa M 3HAYEHHSA PYHKIUMU B ITHUX TOU-

Kax (19 —26).
19. [4] y=3x*-2x.
21. y=x'—4x3+20.

23.
25.

1. [2]

Ky

y=3-V2x-3.
y=e?*—2e*,

Bapuaunm I1

IIo 3amamHomy rpadu-
byukuuu y=f(x) (puc. 61)

Ha3BaTh KPUTHYECKHE, CTAI[HO-
HapHBIe TOYKHM M TOYKH IKC-
TpeMyMa.

HaiiTu cramuoHapHble TOYKH
byuruun (2—11).

2.
3.

® S kA

10.
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@ y=—-x*+1.

IE] y=x%-4x.

@ y=x%+3x2.
y=2x%-3x2-12x+5.
y=6e%* —e3*,

El y=tg2x.

20. [5] y=6x-=x°.
22. [6] y=38x"+4x°-12x2+11.
24. y=cos 2x.

26. y=x%*.

Puc. 61
5. @ y=x3—x.
2x
7. y=%—e".
9. E y=cos§.

11. @ y=sinx - cosx.



Haiitn Toukm skcTpemyma pyHxmuu (12— 18).
12. [2] y=5x-2. 13. [3] y=—4x?+24x-15.
14. [4] y=2x+6x2. 15. [4] y=6x-=x°.
2 x 2x+3
16. [5] y==+1. 17. [5] y= 355

3
18. y=ﬁ.
HaiTu ToukM 3KCTpeMyMa U 3HauYeHUsA QYHKIUU B dTHUX TOY-
Kax (19 —26).
19. [4] y=38x-5x2 20. [5] y=x3-9x.
21. [4] y=8x3-3x1-T. 22. [6] y=38x*—4x°-12x?+19.
23. [5] y=V2x+5-%. 24. y=sin 3x.
25. [4] y=3e% - 2%+ 26. y=x%".

§ 51. MpumeHeHne NpPpon3BOAHOMN
K NOCTPOEeHuIo rpadpumkoB PpyHKLMNA

CnpaBoyHble cBegeHUs

Yro6s mocTpouTh rpaduKk (GYHKIUKM, OOBIYHO MpeABapHU-
TeJILHO MCCHIeAYIOT GYHKIMIO, AJISA Yero HaXOoLAT:

1) obsacTp ompejnesieHUd;

2) IpOM3BOLHYIO;

3) KpUTUUYECKHE TOYKH;

4) MPOMEKYTKH BO3pACTaHUA U yObIBAHUA;

5) TOYKHM 3SKcTpeMyMa Hu 3HaueHUd GYHKIHUM B ITHUX
TOYKaX.

Inss 60see TOYHOro MOCTPOEHUSA rpadukKa HAXOAAT TOUYKHU
ero nmepece4yeHusa C OCAMH KOOpAMHAT (4 MHOrga elje HeCKOJbKO
TOYEK).

Yro6sl mocTpouTh rpaduiK 4eTHOH (HeueTHOI) GYHKIHUH,
JOCTATOYHO MCCJIeLOBATh €€ CBOMCTBA M MOCTPOUTH rpaduK npu
x>0 (unu nmpm x>0), a 3aTeM OTpPasUTh e€ro CHUMMETPUUYHO
O0THOCHTEJIbHO OCH OpAMHAT (HayaJia KOOPAUHAT).

lNpumep c peweHnem

[Moctpouts rpadpur dyurmum f(x)=3x5—5x3.
Pemenue.
1) O6nacTy ompezesieHnss GYHKIUKM — MHOXKeCcTBO R Bcex

AeACTBUTENBHBIX YHCEJ.
2) f'(x)=(3x°-5x%)" =15x*-15x2=15x2(x—1)(x+1).
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3) IIpousBogHas cyimecTByeT mpu Bcex x. PemnmnB ypaBHe
Hue 15x%(x-1):(x+1)=0, HaxoguM CTaLUOHAPHBIE TOYKH:
x,=—-1, x,=0, x;=1.

4) PemuB HepaBeHcTBa [ (x)>0
n ' (x)<0, HAXOAUM IIPOMEKYTKH

+ - ¥ - X+ Bo3pacTaHud GYHKIuUH: Xx<-1,
-1 0 1 X x>1 — u NpoMeXyTKu yOBIBaHHA
Puc. 62 byHKIHHU: -1<x<0, O<x<l

' (puc. 62).

5) CranmoHapHas TouKa X,;=—1 sBJseTCS TOYKOA MakKcH-
MyMa, NOCKOJIbKY IIPY Iepexoie yepe3 Hee IPOU3BOLHASA MeHS-
eT 3HAK C «+» Ha «—»; f(-1)=2.

CranuoHapHas TouKa x,=0 He SBJISAETCA TOYKOM IKCTDe-
MyMa.

CranuoHapHasa ToO4YKa X;=1 sABIAeTCA TOYKO! MUHHUMYMa,
TaK KaK IIPU IIepexoje 4Yepe3 Hee IIPOM3BOAHAS MEHSIET 3HAK C
«—» Ha «+»; f(1)=-2.

ITo pesyiabTaTaM mcciaemoBaHHA COCTABUM TaOJIHILY:

x x<-1 -1 | -1<x<0 0 0<x<1 1 x>1

f'(x) + 0 - 0 - 0 +

f(x) e 2 T~ 0 ~a -2 P 4

JomnosuuTenbHO Haigem abcuuc
Chl TOYEeK IepeceyeHus rpacduka
dbyHKUIMU c ochkio abciucc. Iisa aroro
peminMm ypaBHeHume f(x)=0, T.e
ypaBHenue 3x°—5x3=0. Ero xopHamu

5 5
ABJIAKTCA 4YUCJIa — 3 0, 3"

HWcnosb3ysa pe3yabTaThl MCCJIEH0-
BaHUfA, CTpouM Trpadpuk QYHKIHHA
y=3x%-5x3 (puc. 63).

=21 3ameuanue. [Ina mocrpoerus

Puc. 63 rpadpuka pyaxkuun f(x)=3x5—5x° mox-

HO OBLJIO, BOCIOJIb30BABIIKUCH TE€M, UTO

byuknua f(x) "euerHasa (f(-x)=-f(x)), mocTpouTs rpadux

byHKUHMM HAa npoMexxXyTKe x >0 M OTpPa3uUTh €ro CHMMETPHYH)
OTHOCHUTEJIbHO Hayajla KOODAWHAT.




3agaHus Ans caMoOCTOSATesIbHOW paboTsi

Bapuanm I

1. @ Ha orpeske [-4; 3] mocTpouTs rpaduk HelmpephIBHOMN
byEkuu y=f(x), DONB3yACh JAHHBIMH, IPUBEJEHHBIMH B Ta6-
nuge. Yduectb, 4uTo f(0)=2.

x -4 |[-4<x<-2| -2 | -2<x<1 1 1<x<3 3
f'(x) - 0 + 0 -
f(x) 5 T~ -3 e 4 T~ 0

IlocTpouts rpadux bysHruum (2 —9).

2. [4] f(x)=x%-3x2+4. 3. f(x)=—x3+3x2-2.
4. [4] f(x)=x*-8x2 5. [4] f(x)=x*—4x%+20.
6. [5] f(x)=§—2\/:; Ha oTpeske [0; 16].

. f(x)=x+% Ha OTpe3Ke [%, 9].
8. @ f(x)= e"l Ha orpeske [—1; 3].

2+

-3

9. [6] f(x)=§—sinx Ha oTpeske [—-m; 7].

Bapuanm II

1. @ Ha orpeske [—3; 4] mocTpouTh rpaduk HenpepbIBHOMI
byaknuu y=f(x), DoOAb3yACh JaHHBIMHU, IPUBEIEHHBIMHU B Ta0-
nume. Ydectb, uro f(0)=-2.

x -3 |-8<x<-1| -1 | -1<x<2 2 2<x<4 4

f'(x) + 0 - 0 +

f(x) | =5 e 1 ~a -4 _ 2

Ilocrponts rpadux bysxnuum (2—9).

2. [4] f(x)=x%+3x2-4. 3. f(x)=—x3—3x2+3.
4. [4] f(x)=x'-2x2. 5. [4] f(x)=8x3—3x4-T.
6. f(x)=3\/;—% Ha oTpeske [1; 16].
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4 1,
7. f(x)=x+— Ha oTpeske [—3-, 8].
2
8. @ f(x)=>%- =Ha orpeske [-1; 3].

X

IR o

9. IE f(x)= 5 ~COSX Ha OoTpeske [-m; =]

§ 52. Hanbonbwee U HanmMmeHbLuee 3HaA4YeHUs
byHKLUUN

CnpaBo4yHble cBefeHuns

Ecin dynknus f(x) HempephIBHA Ha oTpe3ke [a; b] u ume
eT IIPOM3BOAHYIO B Ka’KAOW ero BHYTPEHHeH TOYKe, TO IJd Ha-
X0XKAEeHUs HauOoJbIIero MW HaWMMeEHbIIero 3HadYeHWH aroi
dbyuxkuun Ha orpe3ke [a; b] HyXHO:

1) HaiiTu 3HaYeHMsaA GQYHKUMM Ha KOHIAX OTpPe3Ka, T.e.
f(a) n f(b);

2) HaliTu 3HayYeHUsA GYHKIUM B KPUTUYECKUX TOUKAX,
npuHagjJexalmux uHTepBaay (a; b);

3) u3 HaiifeHHBIX B mn. 1 u 2 3HadyeHUt (YHKUIUM BH-
OpaTp HauboJiblllee M HauMeHbIIIee.

Eciun auddepennupyemMas Ha uHTepBaJie (a; b) dyHKuus
f(x) uMeeT Ha 3TOM HHTepBaje TOJHKO OLHY CTAIlMOHADHYW
TOYKY X,, npuueM f (x)>0 Ha oZHOM M3 UHTEPBAJOB (a; Xy,
(x0; b) u f'(x)<0 ma gpyrom wunTtepBaye, To f(x,) fBiAseTCH
HAUGOALWUM UAU HAUMEeHbWUM 3HaveHuem ¢GyHKUUU f(x) H
3TOM HMHTEpBAaJe.

IIycts dyaKmuA f(x) HeoTpHuIaTelbHAa HAa HEKOTODPOM IIpo-
mexxkyTKe. Torza ecim B TOYKe X, 3TOTO IIPOMEXYTKA OXHA H3
byuruuit f(x) uaun (f(x))" npuHumaer HauboJibiiiee (HaMMeHb
Illee) 3HaYEeHUE, TO ¥ APYyras NPUHHUMAaEeT B TOYKe X, Haubois
mee (HauMeHbIllee) 3HAYEeHMeE.

MNMpumepsl ¢ pewseHNnsIMun

1. HaiiTu HaubGoJsblllee M HauUMeHbIllee 3HAUYEHUA (QYHKIHE

f(x)=Vx+3 Ha orpeske [-2; 6].
Pewmenue.
1) HaxoaguMm 3Hauenus GYHKIUM HA KOHIIAX OTpE3Ka:

f(-2)=V-2+3=1, f(6)=V6+3=3.
2) Kputuueckux Touyek Ha MHTepBaJe (—2; 6) byHKIuA He
UMeeT, TaK Kak npousBogHada [ (x)= 1_3. >0 mpu Bcex 3Ha-
+

/

YeHUAX X U3 ITOr0 HHTEpBaja.
3) U3 yucen 1 u 3 HaubOONBUINM ABJIAETCSA 3, a HaMMeHb
WM — 4ucJygo 1.
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Urak, HauGosblnee 3naueHune pyHruuu f(x)=Vx+3 Ha
orpe3ke [—2; 6] paBHO 3, a HauMeHbIIlee paBHO 1.

2. HaiitTu HamboJiblllee M HauMeHbllee 3HaYeHUA GYHKIHUU
f(x)=%x3+3x2+5x Ha orpeske [-3; 0].

Pemenmne.
1) f(-3)=§ (-27)+83 - 9+5 - (-83)=-9+27-15=3;
£(0)=0.

2) f'(x)=x2+6x+5 cymecTrByeT pu Bcex X; x2+6x+5=0
mpu x;=-1, x,=-5. HHTepBamy (—3; 0) nDpuHAZIEKUT
TOJIBKO OJHA CTAllMOHapHAA TOdKa X;=-1, f(-1)=-— % +3-5=
-_9l
=-2 3

3) U3 uyucex 3, 0, -2 1 HanOoJIbIllee PABHO 3, HAMMEHb-

1 3
mee paBHO — 2 3"

3. 3 Bcex mMpsSMOYroJLHHUKOB C IE€PHUMETPOM p HAWTH IPAMO-
JOIbHUK C HAaMMEHbIIEeHd JMaroHaJbio.

Pemenue. Ilog caroBaMu «HaiiTH NPAMOYTOJBHHUK» Tpa-
JMIVMOHHO IOHMMaeTcd 3ajadya HAaXO0KIEHUA CTOPOH IIPSAMO-
YroJbHUKA.

Ilycte B mpamoyronsauxke ABCD ¢ B C
3aJaHHBIM mnepuMmerpoM p (puc. 64)

AD=x, Torma DC=—121—x. OuyeBuAHO,

910 0<x < £. Tumaronans AC Haiinem nuza A D
2 Puc. 64
tpeyroabauKa ACD 1o Teopeme Iludaropa:

2 2
AC= Vx2+(% —x) , oTKyna AC = \/2x2—px+ pT . 3agada CBOZUTCA

K HaXOXKJAEHHUI0O TaKOoro 3HAUYeHUs X, NPU KOTOpoM GYyHKUUA

2
f(x)=\/2x2—px+% NpUHMMAaeT HaMMeHbIllee 3HaUYeHWEe HA WH-

TepBaJie (0; %)

2
Tak kak f(x)=1/2x2-px+ %>O Ha uHTepBase 0 <x < %, TO

f(x) m (f(x))? upuHUMalOT HaMMeHbIee 3HAUYEHHE Ha 3JTOM
HHTepBajJle B OJHOM M Toil Ke TouKe. IloaTomy Temepp 3a-
jaya CBOJUTCA K HaAXOXKICHHUIO HaWMEHbIIEro 3HAUYEHHd
2
dyuxmun (f(x))?=2x%-px+ % Ha uHTepBaJe 0 <x < 12’—. Hmeem
\r p

2
2_ P Y _4x-— —p= =P
(2x px+ 4) 4x—-p, 4x-p=0 npu x 1
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m\o——» Takum oGpaszom x=P _ enu-
0 p P x 4

Y 5 HCTBeHHass Ha wuHTepBajle 0<ix<

p -

Puc. 65 < ) cTalluoOHapHasA TOYKa, 4B

JAmIasgcsa TOYKOH  MHHHMYMA
(puc. 65). IIpu sTom BTOpasd CTOPOHA NMPAMOYTOJBHHKA PaBHA
p p_p

s 4= 1" HNrax, npu 3agaHHOM IIepuMeTpe P HAUMEHbIIYK
p

OUaroHajJb MMeeT KBaJpaT CO CTOPOHOM I

4. Haiitu BBICOTY uUmMJMHApa HauboJblrero odobema, BIIHCAH:
HOro B KOHYC ¢ BbIcoTOil H (ocHM LMJIMHApDA X KOHYyCa COBOa-
IaioT).

Pemenune. Konycel ¢ BeicoTOifi H MOryT MMeETh pa3JHu-
HBle paauychl ocHOBaHuA. [I0aTOMYy cHayajla PaCCMOTDHUM 4acT
HBIM cJiiy4daii: KOHyc c BbIcoToit H u paguycom ocHoBaHUSA R.

S Ha pucyake 66 wu3o6paxeno
oceBoe ceueHue ¢urypsi. OG6Go3Ha-
Ay 0O, YUM HMCKOMYIO BBICOTY ILIMJIWHJDA
00, uepe3 x. Torga o6 bEeM I MIHE:
apa Oymer paseH w- A,0%-x. U3

M A (o) N  [OpsAMOYTOJBHBIX TPeyroJbHukos SMO
A,0
Puc. 66 u SA,0, umeeM Slol =tg L MSO=
1
_ MO 40, _R __ R(H-%) ]
=30 OTKYAA — = 1> A0, = =g - ITlosTromy 00BeM mu
JUHAPA BBIpa3urca GpopMyJioit
2075 22
Vix)=nBED"

H? ’

C y4YyeToM reoMeTpHMUYECKOIro CMBICJA 3aJadyd HYXKHO HAMNTH

HaunOoJiblllee 3HaYeHUE 3TOoM GyHKUMH Ha uHTepBase 0 <x<H.
R? , _ nR?

Nmeem V' (x)= ’;1—2 (H%x - 2Hx?+ x3) = ’;{—2 (H?-4Hx + 3x2).

CrauuoHapHble TOYKM HaiizeM u3 ypaBHeHus 3x2—4Hx+
+H?=0, oTKyza x1=-§, x,=H. PaccMaTpuBaeMOMYy HHTepBa-

H
Jy TPUHALJNERUT TONBKO TOUKA X;= o,
TouKoit MaxkcuMmyMa. ClegoBaTeJbHO, IMUJIUHADP HaHUOOJbIIEro
o0beMa, BIMCAHHBIA B pacCMaTpHUBAEMBIN KOHYC, MMeeT BHICO-

KOoTopasa sABJAeETCH

Ty, PaBHYIO

H
3"

ITockoysbKy pe3yJbTaT pelIeHudA He 3aBUCHUT OT paauyca
OCHOBaHUSA KOHyca R, MOXHO cheslaTh BBHIBOJ, UTO OH IIOJIyYeH
IJI BCeX KOHYcOB c BwIicoToif H. Mrak, mCKomMasa BBICOTa IH-

JUHApPA paBHA % .
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3agaHma gna camocTosaTenbHOW paboTsi
Bapuanum I
Haiitn manGosibiitee 1 HauMeHbllIee 3HaYeHUA GyHKIuu (1 — 12).
1 f(x)=2x3-9x24+12x-2:
1) Ha OTpe3Ke [0; %], 2) Ha orpe3ke [0; 3].
2.[3] f(x)=5x+1 Ha orpeske [-1; 1].
3. f(x)=—%+3 Ha oTpe3ke [—2; 1].
4. @ f(x)=x2+1 ua orpeske [-1; 2].
2
x .
9. @ f(x)=—?+2 Ha oTpeske [—-2; 3].
6

. f(x)=(2x-1)? ua orpeske [0; 1].
. f(x)=2x%-9x2 ua orpeske [1; 4].
8. [4] f(x)=2x*-9x% ua orpesxe [-1; 4].
9. @ f(x)=x*-8x2+5 Ha orpeske [-3; 2].
10. f(x)=x+% Ha orpe3ke [1; 4].
11. @ f(x)=x—-4\x Ha orpeske [0; 9].
12 @ f(x)=§ Ha oTpe3ke [-1; 3].
4

13. Haiitu nauGosbuiee 3HaueHue QyHKIUM f(x)=-x——
ma uarepsaJe (0; 3). *
14, HaiiTi HauMenbliee 3HaueHHe QyHKIHU f(x)=
HHTepBajie x> 1.

15. E] OTkpeiTas cBepxy KopoOka o6bemom 36 am® ummeer
(GopMy IpPAMOYT'OJILHOrO mapaJjijiejieunesa ¢ OTHOIIIEHHEM CTO-
poH ocHoBaHuA 1:2. Kakoif mokHa GBHITh MEHbIIAs CTOPOHA
0CHOBAHMA KOPOOKH, YTOOBI Ha H3TrOTOBJEHHE KODPOOKM YIIJIO
HaNMeHbIllee KOJIMYEeCTBO MaTepuaJa?

16. @ B npsamoyrosbHBI# TpeyroJbHUK ¢ KaTetamu 6 u 10 cm
BINCAH WMMEIOIIUIl C HUM OOI[HIl yroj NMpPSMOYrOJbHUK HaH-
fonpmest moimmazu. Haitu miomiagb npsMOyroJIbHUKA.

17. Toukn M u N mnepeMelialoTCA IO Pa3HLIM CTOPOHAM
yrma A, paBHoro 30°, Tak, 4TO ILIOLIaAb TpeyroJbHuka AMN
octraercss mocTosgHHON u paBHO# S. IIpm kakux AM u AN Be-
mmynHa MN OyzeT HauMeHbIuei?

18. HaitTu pazuyc OCHOBAaHHS IHUJUHIPA HAMUOOJBIIEro
obbeMa, BnucaHHOIro B chepy pazuyca R.

-a

ex
x-1

Ha
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19. HaiiTu BBICOTY KOHyCa HaHMeHbIIero o0beMa, OINCaH:
HOTO OKoJI0 chepnl paguyca R.

20. ﬂ HaiiTi BBICOTY NpPaBUJIBHON YETHIPEXYTOJBHON MPU3MH
HauboJblllero o6beMa, BIIMCAHHON B KOHYC C BBICOTO# A (mwio-
CKOCTH OCHOBAHUII MPU3MBI U KOHyCa COBHAZAIOT).

Bapuaum I1

HaiiTu HanGosblllee 1 HauMeHbllIee 3HaYeHusA byHKuun (1 —12),
1. f(x)=x3-6x2+9x—4:

1) E Ha orpe3ke [0; 2]; 2) Ha orpe3ke [0; 5].
. @ f(x)=§+1 Ha oTpeske [-2; 2].

. [EI f(x)=-3x-2 Ha orpeske [-1; 2].

. @ f(x)=x2+2 ma orpeske [-2; 1].

. @ f(x)=—x72—1 Ha orpeske [—1; 3].

. f(x)=(3x-1)? ma orpeske [0; 1].

. f(x)=12x - x® ua orpeske [-3; —1].

8. E f(x)=12x—x® na orpeake [-3; 1].

. f(x)=x*-18x%+30 ua orpeske [—4; 3].

10. [5] f(x)=x+2 na orpeske [1; 3].

11. f(x)=6Vx-x Ha orpeske [0; 25].

12. [6] f(x)= xf; - Ha otpeske [0; 2.

13. IE HaiiTn HaumMmeHblIee 3HauYeHUEe (DYHKIUU f(x)=%+
Ha uaTepBaJye (0; 3).

q O Ot A W N

<o

n
» |oo

2
14. HaiiTu HauGoJsblilee 3HaYeHHE (DYHKIUU f(x)=x—x Ha

e
uHTepBaJye x> 0.

15. OrauBka o6bemoM 72 nm® mmeeT GopMy HIpPAMOYTroJb:
HOro mapajijiejieIuiesa ¢ OTHOIIeHHEM CTOPOH OCHOBaHUA 1:2.
IIpn xakux pasmMepax OTJMBKH IJIOIIAAb €€ IOJIHOM ITOBEepXHO-
cTu OygeT HauMMeHbIei?

16. @ B tpeyroasuuk ABC co cropoHamu AB n AC, paBHLIMA
4 cm u 10 cm, u yraom A, paBabiM 30°, BIMCaH HMEOIIHH ¢
HUM O0OIIuil yroJ mnapaJjijieorpaMM HauOoOJbIIed IJIOLIAAH.
Haittu niomanbs nmapaJiiejiorpaMma.
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17. Toukn M u N nepeMelialoTCs IO Pa3HLEIM CTOPOHAM

yria A, pasHoro 60°, Tak, uto AM + AN =a. IIpu kKakux AM
1 AN BennuunHa MN Gyzer HauMeHbLIeH?

18. HajfiTu BHICOTY KOHyca HauGoublnero o6bema, BIHCaH-
Horo B chepy pazuyca R.

19. HaiiTu BBICOTY KOHyca Cc oOpasyiomieii [, UMeIero Hau-
fonmLmuii 06BEeM.

20. HaiiTu BBICOTY KOHyCca HauMMeHbIIero ob6bemMa, OnucCaH-
HOrO OKOJIO IMJIMHApPa ¢ BhIcoToM H (ocu muiamHIpa X KOHYyca
COBIAJAIOT).

§ 53*. Boinyknoctb rpadpmka pyHKUMM,
To4KM nepernba

CnpaBo4yHble cBegeHns

IIponsBoguyio f’'(x) suddepeHnupyemoii Ha uHTepBaJe (a; b)
byaxkuum f(x) HA3LIBAIOT TAKIKe nepeoil npou3eodHOoil NN IPO-
H3BOAHOI mepBoro mopAxaka GyHruuu f(x).

Ecau dyuxkuua f' (x) umeer Ha unTepBaJe (a; b) npousBoa-
Hyl0, TO 9Ty NPOM3BOJHYIO HA3LIBAIOT 6MOPOiL npou3éodHOil
1M IPOM3BOAHOM BTOpOro mopsgka ¢byHKkuuu f(x) u obosHa-

qaor 7 (x), T. e.
" (x)=(f"(x))'.

Oyukuua y=f(x), anddepennupyemas Ha uarepsaie (a; b),
HashHBAETCS BbINYKA0U 6HU3 HA 3TOM HHTEpBaJie, €CJH ee Ipo-
u3BogHas f (x) Bospacraer Ha (a; b), u moatromy f’(x)>0 Ha
aroM mHTepBaJie (puc. 67).

y

~ Y

S 07 a x x0b x 0
X, <Xy
f(x)=tgo,<tga,=f"(x,)
Puc. 67

®yukuua y=f(x), aubdepennupyemasn Ha unrepaie (a; b),
Has3hBaeTCHA BblNYKJIOU 66epxX Ha 3TOM HHTEpBaJie, €CJU ee Ipo-
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ol a
%l A% - o) x, X3 b S
- 0// a x,x, b x “@ \
X, <Xy
f(x))=tgo,>tga,=1" (x3)
Puc. 68

n3BogHasa [’ (x) yobiBaeT Ha (a; b), u moatomy f”(x) <0 (puc. 68).

IIpu mocTpoennn rpadpura GyHKIMH y=f(x), ©Melollel Ha
uHTepBaJie (a; b) BTOPYI0 NPOM3BOLHYIO, YYUTHIBAIOT CJEAYIO-
muit pakT: ecau f'(x)<0 gas Bcex x€(a; b), To Ha ITOM HE
TepBajie dyHKuus f[(x), BeimykJa BBepx; ecau ["(x)>0 nna
Bcex x€(a; b), To Ha 3TOM HMHTepBaJie GYHKIUA f(x) BBIIYKIA
BHH3.

Touka x, nuddepenuupyemoit dyuxkuuu f(x) Ha3bIBaerca
moukoii nepezuba 3TO# GDYHKUIUU, €CIU X, ABJSIETCA OJHOBPE:
MEHHO KOHIIOM HHTEpBaJia BBIMYKJOCTH BBEpX M KOHIIOM HH-
TepBaJia BeINYKJOCTH BHU3 PyHKuuu f(x). Takum obpasoM, B
TouKe neperuba nuddepeHuupyeMas GyHKIIUA MeHsSeT Halpas-
JIeHNe BBINYKJIOCTH.

lNMpumepsbl ¢ pewieHNnamMmmn

1. HaiiTu nuHTEepBaJbl BBINYKJIOCTH X TOYKM neperuda GyHKIuR

Pemeunune. Hailizem mnepByl0o M BTODPYIO IIPOU3BOJHLIE
byuxnun f(x).

f (x)=(x%*) = 2xe* + x2%e* = e* (2x + x?),
f (x)=e*(2x + x2)+e*(2+2x)=e*(x%+ 4x + 2).

Tak xak e*>0 mpu Bcex x, To f"(x)>0 Torma, korga

x?4+4x+2>0, T. e. Ipu x<—2—\/§ u x>—2+\/§. Ha srux us-
TepBajiax ¢yHKIUA f(x)=x%e* BeinykJaa BHU3. [’ (x)<0 Ha up-

TepBajie — 2 — \/5< x<2+ \/—2—, Ha HeM GYHKIHUA BBIIYKJa BBEpX.

IIpu mepexone yepe3 TOYKHU x1=—2—\/§ u x2=—2+\/E
BTOpas mpousBoaHas GyHKUHU [(x) MeHAET 3HAK, 3HAYUT, ITH
TOYKM — TOYKHU meperuda.
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3
2. [loctrpouts rpaduk GyHKUUU f(x)= % - x2

Pemenue. ®dyukuua f(x) mudbdepeHuupyemMa Ha Bcei
YUCIOBOM OCH M MMeeT Ha Hell BTOPYIO IPOM3BOJHYIO.

Haiigem ee:

3 ’
f(x)= %—xz =x2-2x, " (x)=(x%*-2x) =2x - 2;
f(x)=0 opu x=0 u x=2, f"(x)=0 npu x=1.

PesysnbTaThl MccaegoBaHUA GYHKIUM C IIOMOILIbIO IEPBOMH
H BTOPOM NPOM3BOAHEBEIX NMOKa3aHBLI B TabJuIle.

x x<0 x=0 0<x<1 x=1 1<x<2 x=2 x>2
fe)|  + 0 - - - 0 +
'@ - - - 0 + + +

2 4
LIV I N I NG N
TOYKa TOYKa TOYKa
MaKCHMyMa nepernﬁa MHUHHUMYMa
Yy “ 3 2
1 ¥TFx
Ina mocTpoeHusa rpaduka /
dyEknum y=f(x) (puc. 69) 6bI- o
1M HaliIeHbBI KOOPAMHATHI AOMOJN-  _7 1 |2 /3 x
HATEJLHBIX TOYEK, IIpUHAaJAJe- /2
KAIUX 9TOMY rpaduKy: 2
4 3L
f-1=-3%, /(3)=0. 2T oe. 60

3aganna ana camocrosaTesnibHOU paboTel

Bapuanm I
Hatitn ”(x) (1— 4).
L f(x)=x3—Tx2+x+3. 2. f(x)=-3x'+ 2 %% 1,
3. f(x)=(2x - 1)". 4. f(x)=sin®x.

HajiTu MHTepBaJbl BBHINYKJOCTH BBEPX M BHINYKJOCTH BHU3
byrxoum f(x) (5—6).
5 f(x)=—x%+b5x2. 6. f(x)=x*-2x3.
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Haiitu Touku meperuta dyakuuum (7—S8).
7. f(x)=sin x Ha untepBase 0 <x <2m.

8. f(x)= 2—10 x5+ 4x2.

ITocTpouts rpadur byuxmuu (9—10).

9. f(x)=%3—2x. 10. f(x)=-x%—x*+5x.
Bapuaum II
Haitti f(x) (1—4).
1. f(x)=-x%+6x2—2x—5. 2. f(x)=%x4—5x3+3x.
3. f(x)=(3x+ 2)°. 4. f(x)=cos” x.

HaiiTn uHTepBaJbl BBINYKJOCTH BBE€PX M BBINYKJOCTH BHH3
dbyurnuu (5—6).
5. f(x)=2x%—-4x2. 6. f(x)=x*"+3x3.

Haiitu Touku meperuba pyarmuu (7—S8).
7. f(x)=cos x Ha uHTepBaje 0 <x<m.

8. f(x)= 2 _8x2
. - 10 .
ITocTrpouts rpadux dyaruuum (9—10).
3
9. f(x)=-F +4x. 10. f(x)=x%-2x%—4x.

KonHTponbHas pabora N2 9

Bapuaum I

1. Haittu cranuoHapHble TOYKH QyHKIUM f(x)=x%—2x2+x+3.
2. HaiiTn sxcTpeMyMbl GQYHKIIHH:

1) f(x)=x*-2x%+x+3; 2) f(x)=e*(2x-3).

3. HaiiTu uHTepBaJ bl BO3PACTAHMA M YOLIBAHUA (QYHKIUHA
f(x)=x3-2x2+x+3.

4. IToctpouts rpabux dyuxkmuu f(x)=x3-2x%+x+3 Ha oTpes-
ke [-1; 2].
5. HaiitTu HaumboJiblllee ¥ HauMeHbIllee 3HAYECHUS QYHKIHH

f(x)=x%-2x%2+x+3 Ha oTpe3ke [0; %]

6. Cpeagu nIpsAMOYroJbHUKOB, CyMMa AJHWH TpPEeX CTOPOH KOTO-
peix paBHa 20, HaTH NPAMOYTOJbHUK HAaHUOOJBIIEH IJIOLIAAMN.
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Bapuanm II1

1. HaitiTu craumoHapHble TOYKH QYHKIUH f(x)=x3—x%—x+2.
2, HaiiT aKCTpeMyMbl QYyHKIMU:

1) fx)=x3-—x2-x+2; 2) f(x)=(5b—-4x)e*.

3. HaitTu wuHTepBaJbl BO3pacTaHUA U YOBIBAHUA QYHKIUHU
f(x)=x3—x2—x+2.

4. Iloctrpouts rpapux Gyaruum f(x)=x>-x2-x+2 Ha oTpes-
ke [-1; 2].
9. HaiiTu wmamboJiblllee M HaAMMeEHbIlee 3HAYEHUA (PYHKIUU

f(x)=x3-x2—x+2 Ha oTpe3ke [—1; %]

6. HaiiTu pom6 ¢ HambGoJIbIIIeH IJIOIIAABIO, €CJIH M3BECTHO, UTO
CyMMa IJIMH ero guaronajei pasHa 10.

3apaHma gna nNoaroToBKM K JK3aMeHy

1. HaiiTu uHTepBaJIbI BO3PACTAHUA M YOBIBAHUA (QYHKI[HH:
2 _ 4 2 9
D [4] f)=2"2225 2) [4] Fo) =222,

OrBer. 1) PyHKIMA Bo3pacTaeT HAa MHTepBaJax x <-—2, x> 2,
y6rBaeT Ha MHTepBajax —2<x <0, 0<x<2; 2) @pyHKIUA BO3-
pacTaeT Ha WHTepBaJiax X <-—3, x> 3, yObIBaeT Ha MHTepBaJax
-3<x<0, 0<x<3.

2. Haiitn mpoMesKyTKH:
1) E BodpacTaHus ¢pyHKuuM f(x)=x-T7T-V2x+ 3;
2) yosiBauua byurmuu f(x)=5-x+2 Vx+ 2.

OrseT. 1) IIpoMe;KyTOK Bo3pacTaHusa: X >—1; 2) IpOMEKYTOK
y6eiBaHmA: X >—1.

3. HaifTu mpoMe)XyTKM BO3pACTAaHUA U YOBIBAHUA DYHKIIHH:

1) [4] f(x)=2x*-1nx; 2) [4] f(x)=1Inx—-4,522

Orset. 1) IIpomMexKyTOK yOLIBAHUS: 0<x<%, IIPOMEXKYTOK

BO3PACTAHUSA: x>%; 2) IpoOMeXyTOK BO3pacTaHUA: 0<x<%,
1

IPOMEeXXYTOK yObBIBaHUSA: X > 3

4, UccnemoBaTh Ha MOHOTOHHOCTh (MDYHKIIHIO:

1) [4] f(x)=8-x+e 2 2) [4] f(x)=e**+x+2.

OrBeT. 1) IIpoMesxyTOK yObIBaHMA: X < —2, IPOMEKYTOK BO3-
pacTaHMA: X >—2; 2) IPOMEXYTOK YOBIBaHHA: X < 3, IPOMEXY-
TOK BO3pacTaHUA: X > 3.
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5. IokasaTtb, 4To byHKuMA f(x) MOHOTOHHA Ha Bcei 00JacTH
onpejeeHus, €cJIu:

1) [4] f(x)=e*-5x; 2) [4] f(x)=3x-e
6. UccaemoBaTh HAa MOHOTOHHOCTH GYHKUHUIO f(Xx), ecau:
D [4] f@=x+ 5 2 [4] fe=2- 2.

OrBer. 1) HpOMemyT}m BodpactaHus: x <0, x>2, mpomexy-
TOK yObIBaHHMA: 0<x<2; 2) NpoMeXYyTKH BO3pacTaHMA: —2<
<x<0, x>0; TpoMeXyTOK yObIBaHHA: X < — 2.

7. HaiiTn Bce TaKue IOJIOXKHTeJbHBIE 3HAUEHUA IIapaMeTpa g,
4yTOo QYyHKLIUA:

1) y=ax?-In x y6eiBaeT Ha uHTepBase 0<x <5;

2) y=In x—ax? y6riBaeT Ha uHTEpBaje x> 2.
Yxaszauue. 1) UurepBay yobiBanuda: 0 <x< \% Yr1o6b! GyHEK:
uuAa yOnIBajsia Ha HHTepBaJIe 0<x<5, DOJIKHO BBIIOJHATHCA

HEepaBeHCTBO H < ——
p \ﬁ

OrBerT. 1) 0<a< %; 2) a>

0| =

8. HaiiTu:

1) BCe 3HAUeHWd f, TaKkue, 4To GyHKUuA f(x)=2x3-3x%+
+ 7 BodpacTaeT Ha uHTepBaJe f—1<x<t+1;

2) BCe 3HAUEHHUA D, TaKue, 4To QYHKIUA f(x)=—x3+3x%+
+5 yOniBaeT Ha WHTepBaJe p<x<p-+ l.

VYrxazanue. 1) UurepBansl Bozpactanusa: x<0, x>1. Yrobu
dyHKIMA Bo3dpacTasia Ha 3aJaHHOM HMHTepBaJie, JOJI’KHO BBIIOJ-
HATHCA OJHO M3 ABYX HepaBeHCTB: t+1<0, t—1>1.

OrBer. 1) t<-1, t>2; 2) p<-1,5, p>1.

9. Ilpn kKaKux 3HAYEeHUAX a GYHKUMA f(x) UMeeT OAHY CTaIHo-
HApHYI0 TOYKY, €CJIH:

1) [7] f(x)=ax?-6x2+4x+7; 2) [7] f(x)=ax®+6x2-2x+T
OrserT. 1) a=0, a=3; 2) a=0, a=-6.

10. HaiiTu TOYKM 3KCTPEMYMOB GYHKIHU:

1) f(x)=x+V1-x; 2) [4] f(x)=x-V2x+1.
Orser. 1) Touka makcumyma x=0,75; 2) TouKka MHUHHMyMa
x=0.

11. HaiiTu TOYKM 3KCTPEeMYMOB (YHKIIUHU:

1) [6] f(x)=e*+e -3x+2;  2) [6] f(x)=4x—2e*—e—
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Orser. 1) x=0 — Touka MumumymMma; 2) x=0 — Touka Mak-
cuMyMma.
12. HajiTu cramuoHapHble TOYKH (HYyHKIUU:

1) f(x)=x+% M Cpeau HHUX YKa3aTh TOYKY MaKCHMYyMa;

2) f(x)=9x+% M CpeIN HUX YKas3aTh TOYKY MHHHMYMA;

OrBeT. 1) x=2, x=-2; x=—2 — TOYKa MaKCUMyMa;
1 1 1
2) X=-3, X=3; X=5 — TOYKA MHUHUMYMa.
13. HaiiTu HamuboJiblllee 1 HaUMeHbIllee 3HAYEHUSA QPYHKIUU:

1) f(x)=xi+l+% Ha nmpoMexyTke 0< x< 2,5;

2) f(x)=x+% Ha npoMexyTke —2<x<0.

OrseT. 1) HauGosbiee 3Hayenwe ¢GyHKUMM DaBHO 2, HaU-
MeHbIllee 3HAUYeHue paBHo 1,5; 2) Haubosablee 3HaYeHUE GHYHK-
IMM paBHO — 3, HaMMeHbIllee 3HaUYE€HHE PaBHO —4.
14. Haiitn HamboJsiblllee M HaMMeHbIlee 3HaUeHUsA (GpyHKIIUU:

1

1) f(x)=x*-2x2+1 Ha oTpeske —%<x< 15;

4 2 1
2) @ I‘(JC)=9C“—§JC3 Ha oTpeske — 3 <x¥<1lg.
OnpenenuTs, KaKkue IeJble 3HaYeHHsA NPUHUMAeT PYHKIUA Ha
3aJaHHOM OTpe3Ke.

OrBer. 1) HaubGosnbiuiee 3HaueHHe QPYHKIHUKU PABHO 119_6’ Hau-

MeHbIllee 3HaUYeHHe PaBHO — 2, IieJble 3Hadyenusa: —2; —1; 0; 1;

2) HauOoJIbIllee 3HaueHHEe (PYHKIIUM pPaBHO 372 HauMeHbIee
1

SHAYEHHe DPABHO — =, [[eJ0e 3HAUYeHUe 0.

15. Haiitu:

1) MaKCUMyMBbl QyHKuuu f(x)=cos 2x cosS x Ha HHTepBa-
n 2n

e - <x<-—;
3 3’

2) MUHUMYMBI GYHKOuHU f(x)=cos 2x sin x Ha HHTepBa-
1Y T
—T<x<i,
ne — = <x<g
Vkxaszanwue. 1) 3agmaya cBOgUTCA K HaXOKAEHHUI0O MAKCHMYyMOB
byaxkuun g(t)=2t3-t, rage t=cos X, Ha MHTEpBajge — % <t< %

OrBeT. 1) MakcumyM GbyHKIUU paBeH @; 2) MuauMyM byHK-

V6

OMM paBeH — —o-.
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16. IIpn Kaxkux 3HAYEHHUAX X KAKIOe U3 3aJaHHBIX BhIpaMe-
HUH nannmaeT HaunboJIbIlIee 3Haqenne? HaiiTu aTo 3HadyeHwue:

1) [8] 3+ ; 2) [8] ——2——

OrBert. 1) IIpn x=—% ¥ 1Ipu Xx=1 BeIpakeHue IpUHNMAaeT Hau-

2
OoJibIliee 3HadyeHue, paBHoe 6; 2) mpu x=-1 u npu X= BH

|2x% + x- 3|+ 5+|3x +x- 2|

pa)keHWe IPUHUMAaeT HauOoOJblllee 3HAUYEHHE, paBHoe — 1,6.
17. BrlACHUTB, NPM KaKUX 3HAYEHUAX NapaMeTpa @ HaWMeHb
niee 3HaueHWe QYHKIUU:

1) f(x)=x+e°"* paBHO 4; 2) f(x)=e*"%—x paBHO -3.
Yrxaszaunue. 1) Hccaenya dynknuio f(x) Ha R, ycTaHOBHTS,
4YTO HaUMeHblIee 3HaYeHWEe GYHKUIUU paBHO a+ 1 (mpu x=a).
OTrBerT. 1) a=3; 2) a=4.

18. BBISICHUTB:

1) IPU KaKHUX IOJIOKUTEJbHBIX 3HAUEHHUSIX @ HauMMEHbIIee
3HayeHne GyHKUUM y=x\x+a paBHO —6 V3;

2) IPM KAKHUX IMOJIOXKUTEJNbHBIX 3HAYeHUAX b HambGosblee
3HaueHrne QYHKIUHU y=(b—x)\/; paBuo 10 V5.

Yxasanue. 1) Ilpu wucciaegoBaHuM QPYHKIMH Y4eCTb, YTO
a>0, x=2-a.

Orser. 1) IIpn a=9; 2) npu b=15.

19. HaiiTu 3HaueHHe @ U BCe 3KCTPeMyMbl GYHKIIUHU, €CJIH:
1) dyuknua f(x)=In x+ax?—-5x umMeer 3KCTpPEMyM B TOY-
ke x=0,5;

2) M3BECTHO, 4YTO0 X=1 — ogHA Hu3 TOYEK OJSKCTPEeMyMa
dysaknuu f(x)=In x+ x2+ax.

1
OrBerT. 1) a=3, x=% — TOYKA MAaKCHMyMa, X= 5 — TOYKi

MuHUMyMa; 2) a=-3, x=% — TOYKa MaKcumMyma, x=1—
TOYKAa MUHHMYMaA.

20. BbiAcHUTE:

1) IpyY KaKUX 3HAYEeHUAX a Haubojbllee 3HadYeHWe (YHK-
uuu y=x%-3x+a Ha orpeske —2<x<0 paBHO 5;

2) Ipy KAKMX 3HAaUeHUAX b HauMeHblllee 3HaueHUe (GYHK-
uuu y=x%-12x+b Ha orpeske 1<x<3 pasuo 0.

VYraszaunue. 1) Ha 3aganHoM oTpe3ke GYHKIHSA HMEET TOJb-
KO OJHY KPHUTHYECKYIO TOUKY X,=—1. Cpegu 3HaueHuMi# y(-2),
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y(-1), y(0) HykHO BHIOpaTh HauboJIbIllee U yCTAHOBUTH, IIPHU
KaKMX @ OHO paBHO 5.

Orser. 1) IIpn a=3; 2) npu b=16.

21. BeIACHUTB:

1) @ IpY KAKUX 3HAYECHMUAX @ TOYKA X,=a ABJSAETCA TOYKOMI
mMuEEMyMa GYHKuuM y=2x3-3(a+1)x%+6ax-1;

2) @ Ipy KaKUX 3HAUYEHUAX b ToukKa X,=b ABIAETCA TOUYKOMH
MaKCHMyMa (PYHKIIUHN y=§x3—(b—2) x2—-4bx+3.

Ykazanue. 1) Kopuamu ypaBHenusa y'(0)=0 saBiasioTca
1,=1, x,=a. IloaToMy Heo0XOAUMO HCCJIELOBATH QYHKIHIO Ha
3KCTpEMYM TPHKIBI: IpH a<1, nmpu a=1, upu a>1.

Orser. 1) IIpu a>1; 2) npu b<-2.

22, 3anucaTh ypaBHEeHHe KacaTeJbHOH K rpadukKy GyHKIHUH:
1) f(x)=4*-2**! B TOUKe ee MUHUMYMSA;

2) f(x)=3**1-27* B TOuKe ee MaKcuMyMa.
OrBer. 1) y=-1; 2) y=2.

23. Yucno 6 pasynoKuUTbh Ha JBa MOJIOXKHUTEJBHEIX cJarae-

MHX TaK, 4TOOBI cyMMa ux Ky0OoB Oblia Hambosbmnieit. OTBeT.
6=3+3.

24, B TpeyroipHMK ¢ OCHOBaHMeM 4 CM M BBICOTOH 2 cM

BIMCAH IPSAMOYTOJIbHHK HAMOOJBIIEH IJIOag¥ C BepIINHAMU
HA CTOPOHAX TpeyroabHMKa. HaiiTu miomaabs mnpsaMoyroJbHU-
ka. OrBeT. 2 cMm2.

25. BuyTpu yria, BesquunHa Kortoporo 30°, B3sgTa Touka A,
HAXOQAMIAsICSA HA PACCTOAHMUAX 2 M 3 CM OT CTOpPOH yrJja.
Kakylo HamMeHBIINYIO0 IJOL[AAb MOXXET HMMeTh TpPeyroJbHUK,
0TCeKaeMBIMl OT 9TOTO0 yrJjia IPAMOM, NPOXOAAIleil dyepe3 TOY-
Ky A?

Yxasauue. [JnA pelreHusa 3agadym MCIOJb30BaTh ABa ciocoba
mojcyeTa IJIOIIAAHM OTCEKAEMOTrOo TpPEeyroJIbHUKA.

Orsetr. 24 cMm2.

26. Ha runorenyse AB paHHOrO NOpPAMOYrOJIBHOTO Tpe-

yronbHuKa ABC B3saTa Touka P. Kakoil mosxkHa OBITH BeJIHYM-
Ha yriaa ACP, uTo6bl mpou3BeleHHe PACCTOSHHUM OT TOUYeK A u
B o npamoit CP 6n110 HanmboasmuM? OTBeT. 45°.

27. YiuTka BeINOJ3aeT u3 BepIMHB C DPABHOCTOPOHHEro
TpeyroibHUKA ABC €O CTOPOHOHM @ M IOJI3€T IO HaIpaBJIEHUIO
k BepminHe A. OZHOBpeMeHHO M3 A BBINOJI3AET C BABOE 0OJIb-
meil CKOPOCThIO I'yceHHIa M mojsseT K B. Ha xakom paccros-
HMM OT B OyZeT ryceHMIa, KOTJa pacCToAHHE MeXIy Heill u

" 3
VINTKOM cTaHeT HamMmeHbmium? OTBeET. - a
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28. PaccmaTpuBaloTCsT BCE€BO3MOKHBIEe IIpPaBUJIbHEIE Tpe-

yroJbHbIE NPU3MBI, ¥ KOTODPBIX Kaxkjgas OokoBas rpaHb HMeeT
nepuMeTp, paBHBI a. HaiiTu cpegu HuX npusmy ¢ Haubojb-
muMm obbeMoMm. (B oTBere yKasaTh G0KOBOoe peOpo TaKoil mpus-

mbl.) OTBeT. %.

29. [8| PaccMaTpuBalOTCA BCEBO3MOKHEBIE NMPABHJbHBEIE YeTH-

pexyroJibHble MPU3MBI, CyMMa JJHUH BceX pebep Ka'KAOI U3 Ko-
Topbix paBHa b. HaiiTh cpeayn HUX IpPU3My C HAUOOJBIIUM 00D
emoM. (B oTBeTe yKaszaThb CTOPDOHY OCHOBAHUA TAKOH IIPU3MBI.)

b
OTBer. 3

30. HquaroHasb G6GOKOBOII rpaHM MNpPaBUJbHOH 4YeThIpex-
yroapHoii npuambl paBHa d. Haiitu gaunHy OOKOBOro pelpa,
IpH KOTOPO# mpuamMa mMeeT HaubGoabwinit o6bemM. OTBeET. %.
31. AnodeMa mpaBHUJIBHOM YeTHIPEXYTOJbHONH ITHDPaAMHIH
paBHa p. Ha#iTu BbICcOTY nupaMuzabl Haubojbliero obmbema.

OTBer. #.

32. HaiiTn pagumyc ocHOBAaHMA IHUJIWHIpPA, MMEIOIIEro IpH
IJaHHOM o0beMe V HaMMEHBIIYIO IJIOLIAAb IOJIHOMH MOBEPXHOC-

3fv
ta. OrBeT. \/ —.
2n

33. @ dyukuua y=7f(x) 3agaHa Ha NOPOMeXyTKe [-6; 4]

(puc. 70). BeiOpaTh HIPOMEKYTOK, KOTOPOMY IIPMHAJAJIEXKAT Bce
TOUYKH sKcTpeMyMa byukumuun: 1) [-6; 0]; 2) [0; 4]; 3) [-2; 3];
4) [-3; 1]. OTrBerT. [-3; 1].

34. dyukuusa y=[(x) sagana Ha orpeske [a; b]. Ha pu-

cyuke 71 usobpaskeH rpadpux ee mpousBogHoit y=f'(x). Uccre-
JoBaTh GYHKUUIO y=f(X) HA MOHOTOHHOCTD.

B oTBeTe yKa3aTh KOJHUYECTBO IIPOME)KYTKOB, Ha KOTOPHIX
¢yukuusa Bodpacraer. OTBeT. 3.

Y| y
4
L y = f(x) 4
N ALY AL
g SO 154 * @ N[ FL o
-2
Puc. 70 Puc. 71
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. _ x3 x2 1
35. @ HajitTn makcumMyMm QyHKOuUM y=— F+5t 6x-4 3°
Orser. 9.
36. @ Haiitu Haumenbiiee 3HaueHue GyHKuM g(x)=log, (9 -x2).

OrBeT. —2. :

37. HaiiTu HauMeHblIee 3HaYeHHME PYHKIMU

3
y="Vsin 2x - cos x+cos 2x - sin x— 7.
OrBerT. — 2.

38. IIpu xaxoM HauGoJbLIeM IEJOM 3HAYEHUH M QPYHK-
ousd f(x)=—x3+%mx2—5x+2 yObIBaeT Ha Bceil UYHCJIOBOH

npamoii? OrBerT. 7.
ax+ 7

39. ITpu KakoM B3HaYeHHMH a (GYHKUIUS y=? nuMeeT
MakcuMyMm npu x=4? OrBer. IIpu a=8.

3apaHna Ang UHTepecyloWUXCA MaTemMaTUKON

1. ®urypa @ orpanmueHa mnapaboyioii y=x2+1 u npAMBIMU
x=0, y=0, x=1. B kakoil Touke napaboJibl cjIeAyeT MPOBECTHU
KacaTeJIbHYIO K Heil, 4TOOBI 9Ta KacaTeJbHas OTCeKaJjia OT Qu-
rypel © Tpanemnuio HauOoJbluel moiazu?

Orsetr. B TOuKe (%, %)

2. 1) Cpengu Bcex HPAMBIX, KacaowIMUXCA rpadura QyHKIUHU
4 " o
y=x3+6x%+ fx+ 1 B ToYKe C IOJIOKUTEJbHOI abCLUCCOi, BBI-
6paHa Ta, KoTopas mepecekaeT ock Oy B TOYKe ¢ HamboOJbIle
opaunaroii. Haiitu aTy opguHary.
2) Cpegu Bcex NOpPAMEIX, Kacamomuxcsa rpadpuka QyHKIHUH
3 o o
y=—x3-2x2+ zx+2 B TOUKe C OTpMIIATeJbHOH! abCHUCCoit, BBI-
6paHa Ta, KoTopasa mepeceKaeT ocb Oy B TouKe ¢ HamGOJbIIeH
opauHaroi. HaiiTu aTy opauuary.
28
OrBerT. 1) 9; 2) 37

3. PaccmaTpuBaloTCA NPAMOYTroJIbHBIE IapaJjefiellunenbl ¢ OT-
HOIIEHWEM CTOPOH M:n U CyMMOH BCeX M3MepDeHUi, paBHOH a.
Tpebyercsi: 1) HaliTH BHICOTY IapaJiiejienuiesa, UMeIolero Hau-
Goapmnit 06beM; 2) YyCTAHOBUTH, NMPHU KAKOM OTHOIUEHWUH M :n
o0beM 3TOro mapaJjijiejenunena OyaeT HAMOOJBIINM.

OrBer. 1) %; 2) 1.
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Mmasa X NuTerpan

§ 54. NepBooOpa3Han

CnpaBo4yHble cBegeHus

dyuxnua F(x) HasweIBaeTcA neps8oobpas3rnoii GyHKuum f(x)
Ha HEKOTOPOM IIPOMEIKYTKE, €CJH AJIA BCeX X M3 9TOrO IIpOMe-
JKYTKa BBHINOJHAETCA paBeHCTBO F'(x)=f(x).

Ecau F(x) — nepBoo6pasuas GyHKuuHu f(X) HA HEKOTODOM
npomexxyTke, To byHknusa F(x)+C, rope C — mo6oe 4yucio,
TaKXe ABJAETCA NepBooOpasHoit byHKIuUM f(x) Ha d3TOM Ipo-
MEeXXyTKe.

Ecau dyukumsa f(x) mMeeT HA HEKOTOPOM IIDOMEXYTKe
nepBoo6pasHyio F(x), To sobas nepBoobpasuas P (x) dyHKIuu
f(x) Ha mpoMexxyTke MMeeT BHJ

D(x)=F(x)+C,

Y rge C — HekoTopoe umciao. I'padu-
KU JIO0BIX ABYX II€PBOOODa3HHIX
y=Fy(x) _/ F,(x) u Fy(x) dyakmun f(x) mony-

YaoTCa OAMH M3 APYroro CABUI'OM
__/ BHosb ocu Oy (puc. 72).
/ y=Fy(x) I TOoro 4Tto6bl BBIAEJIHATH M3

# 3> COBOKYIIHOCTH II€pPBOOODA3HBIX (YHK-
o X  num f(x) Kaxkyo-1u60 mepBoobpas-

Hyo F,(x), mocTtaTo4yHO yKasaTh

TOuKy My(xo; Yo), I PUHAATEKA-

Puc. 72 mywo rpabury byaxmum y=F,(x).

Mpumepsl ¢ pewieHnammn

1. TIokasaTs, uTo GyHKIUA F(x) — mepBoobGpasHas GYHKIUHA
f(x) Ha Bceif YMCJIOBOM MpAMOI, eciu:

1) F()=2, f)=x%  2) F@)=% +4, f(x)=25%

3) F(x)=2x5-1, f(x)=10x%;

4) F(x)=-3 cos x, f(x)=3 sin x.

Pemenue.
1) Ilpumensas npaBuiia AuddepeHIUPOBAHUA M YUUTHIBAA,
yro (x") =nx""!, n€ N, nmoaydyaem
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2300
2) (x—77+4)'=
3) (2x5-1)Y=2"- 5x*=10x".

4) (-3cosx) =-3(cosx) =(-3)(-sinx)=3sinx.

2. Ina ¢pyurkumuu f(x) HaliTH TaKywo mnepBoobpasuyio F(x),
rpapuKk KOTOPO#l NMPOXOZUT 4yepe3 TOUYKy M:
1
1) f(x)=—5, M(-1; 3);  2) f(x)=Vx, M(4; 5).
x xp+1
p+1
UM x? pia jgoboro p#—1 npu x> 0. B vactHocTH, Aaa QYHK-

Pemenue. 1) dyHKuUA — nepBooOpasHas (GyHK-

oK %=x‘2 nepBoobpasuana F(x) umeer BuI F(x)=—%+C.
X
Ilo ycnoBuro F(-1)=3, 1.e. 3=1+C, orryna C=2 u
1
F(x)=2—;. .

2) OgHoit M3 mMepBOOOPAa3HBIX GYHKIIUKA Vx =x? aBnsercs

1
2zt 3
2.2
=3%", & UCKOMas nepBoobpasnas F(x) umeer

byarIMA

(%) l\’:|»—- 8
N0

Bap F(x)=5x"+C.
3
Tak kak F(4)=5, To 5=% 424 C, T. e. 5=%+C, OTKyAa
1 2 1
C=—§, F(x)=§x\/;—§.

Orser. 1) 2—%; 2) %x\/;—

W=
.

3aganuns gna camocrositenbHol paboTtsi

Bapuanm I

[loxasaTth, uTo byHkuua F(x) — nepBoobpasHasa dyHKmuUs f(x)
Ha Bceil ymcyoBoi mpsmoit (1—6).

1. [3] F(x)=%4, f(x)=x°. 2. [8] F(x)=2x5, fx)=22".
3. 8] F()=-52°+2, f(x)=—- 32",
4. [38] F(x)=8sinx+4, f(x)=3cosx.
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5. [3] F(x)==e*+5, f(x)=—¢".
6. [4] F(x)=2¢® - cos2x, f(x)=e * . in2x.

Bapuaunm I1

ITokasatp, uTo dbyHKUUMA F(x) — nepBooOpasHasa GyHKUuA f(x)
Ha Bceil yMcCJIOBOM mpsamoit (1—6).

[8] F(x)=2x°, f(x)=10x".

. [3] F(x)=%6, f(x)=2x°.

(8] Fla)=-552°+3, f(x)=— 32"

@ F(x)=—2cosx+1 f(x)=2sinx.

. [8] F(x)=-2¢"+3, f(x)=-2e".

- F(x)——3e +—s1n4x, f(x)——e +cos4x.

§ 55. NpaBuna HaxoXaeHUs NepBooOpa3HbIX

CnpaBo4yHbie cBegeHns

Tab6aua nmepBoo6Gpa3HBIX

PDyHKIUA IlepBoo6Gpa3Hasn
p+1
xf, p#—1 X +C
P+1
1 , x#%0 In|x|+C
x
sin x —-cos x+C
cos x sinx+C

IIpaBuna HaXO0XKIeHUS NMEPBOOOPA3HBIX
(mpaBuJIa MHTETrPUPOBAHUSA)

Ecim F(x) m G(x) — nepBooOpa3dHbie COOTBETCTBEHHO
byukumit f(x) 1 g(x) Ha HEKOTOPOM IPOMEXKYTKe, TO (yHK-
ous:

1) F(x)+G(x) — nepBoobGpasuas ¢bysHruuu f(x)+g(x);

2) aF (x) — nepBoobpasuas dyukuuu af(x), a — mocro-
AHHAA;

3) +F(kx+b), tze k,
nepBooOpas3Hoit dyukuuu f(kx+ b).

b — mocroauunle, k#0, sBigercs
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Npumeps! ¢ peweHnsmMu
1. HaliTn Bce mepBooOpa3Hble HAHHOH (DYHKIIUM:
2
1) 3x2+ 7
2) sin2x —e™;

3) 5eos (3% +2) — (x = 1)*+ ——;

) cols( x+2)—(x-1) +\§1z

4 ; B) sin?2x.

)xz_x_z ) sin®2x
Pemenune.

1) ITo Tabaume nepBooOpPa3HbIX X MpaBUJIaM UHTErpUpOBa-
HMA 1A QYyHKUuM xP npu p=2 u p=-—1 HaXoZUM Bce IIePBO-
o0pasHble HaHHOM GQYHKIIUH:

x3+2In|x|+C, x#0.

2) IlepBooGOpa3ubiMu GYyHKUUE Sin2x U e * ABIAITCA CO-
cos2x

0TBETCTBEHHO (I)YHKU;I/II/I —T nu —e”‘, a COBOKYIIHOCTBH BCeX
nepBo00pa3HBIX NAaHHOM (QYHKIMM 3aMKCHIBAETCS B BHUAeE
cos2x _
-5 te “+C.

3) IlepBoo6pa3upiMu  QyHKIUHE cos(3x+2), (x-1)2 u
1
(t+4) ® ABNIAIOTCA COOTBETCTBEHHO (DYHKIMHU lsin(3x+2),

3
_1\¢
% u 2\Vx+4, a COBOKYIHOCTh BCEX MEepBOOOPa3HBIX NaH-

HO QYHKIIMKM MMeeT BUJ
4
2sin@x+2)- E 18V r 4+C.

4) Tak Kak

1 _ 1 _l< 11 )
ox-2 (x=-2)(x+1) 3\x-2 x+1)

TO COBOKYIIHOCTH BCE€X MEepBOOOPA3HBIX AAHHON (DYHKIMU MOIK-
HO 3amMcaTh B BHIE

3 (njz—2-Inlx+1)+C, x#2, x#-1,

<9 1-cosdx
5) Ucmosnb3yss paBeHCTBO sin 2x=T, HaXogUM WuC-

KOMO€ MHOKECTBO BCeX IIepBOOOpAa3HBIX NAHHONH GYHKIIUHU:

1 sin4x
2 <x—T>+C.
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3apganuns ana camoctosTenbHoW paborsl

Bapuaum I

HaiiTu BCce mepBooOpasuble gauuoil pyuxmuu (1—17).

1. [3] 3x3-4x2. 2. [3] --2.
X

3. @ x5 —2x. 4. —%+~3—.

5. [4] 2sinx+x2. 6. VI—%.

7. [4] 4e*+ 22, 8. [4] Vx+2x2Vx.
9. sin 2x + 3 cos 3x. 10. 4e7% +(x-1)3.
11. \/—xz_+—3—sin22x. 12. [6] 2cos? 3.

13. [6] . 14. [ 55—

15. cos xsin 3x. 16. xle.

2x+5
17. x2+5x+4°

Ona dyuxruum f(x) HailTM nepBooGpasHylo, rpad®UK KOTOpOH
MNpOXOAUT 4yepe3d TouKy M (18 —21).

18. [4] f(x)=—$, M(1; -2).

19. [5] f(x)=sinx—cosx, M(%; 1).
20. [5] f(x)=Vx+, M(1; -2).
21. [5] f(x)=e¥+——, M(0; 2).

x+1°

=]

Haittu mepBooGpasHyio F(x) dyHKumum f(x), mpuHHMAOIYIO
yKas3aHHOe 3HaueHWe B 3aJaHHON Touke (22—24).

22. [5] f(x)=sin3x - ;cos2x, F(0)=1.
23. [6] f(x)=—1—+2(x+1)% F(0)=0.

(x+1)32
24. f(x)= "_*21)3, F(l)=-1.
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Bapuanm II

Haittu Bce mepBoOGpasHble gaHHOM GyHKuuu (1—17).

1.@ 2x*-5x. 2. [3] iz—%

x X

3. [3] x5+ 3x2. 4. %—%.

5. [4] 3cosx—x. 6. x\/_—%

7. [4] 5er—2xt. 8. [4] x\/_-ix

9. [4] 3 cos6x—4sindx. 10. [5] 6e + (x+ 1)
11. [5] V% +cos?3x. 12. [6] 2sin?%.

1 ] 253

15. [7] sinxcos 3x. 16. x"_al.

2x+6
17. x2+6x+5"

na dyskuuum f(x) HaiiTu mepBooOpasHylo, rpaduK KOTOPOM
IpoxoAuT 4yeped Touky M (18 —21).

8. [4] f(x)=2, M(2; -1).
19. f(x)=cosx+sinx, M (w; —2).
2. [5] f(x)=L-2, M(1; -3).

ﬁIH

(SRS

21. [5] f(x)=e®+—5, M(0; -2).

Haiitu mepBooOpasuyio F(x) byurmum f(x), IPUHHMAIOIIYIO
yKasaHHOEe 3HadYeHHe B 3aJaHHON Touke (22—24).

22, EI f(x)=cos5x——1—sin3x, F<%)=1.
23. [6] f(x)=- +4(x-1)°, F(0)=1.
24. [7] Fe0)=+

1)2

3)3, F(-1)=1.

95



§ 56. MNnowanb KPpUBONMHEHNHOW Tpaneyuun
M MHTerpan

CnpaBo4yHble cBegeHus

1. Kpueonuneiinas mpaneyus —
¢durypa, orpaHudeHHas OTPE3KOM u=f(x)
[a; b] ocu Ox, oTpe3skaMH HPAMBIX
x=a u x=>b (puc. 73) u rpadpuxom
HeNpephIBHON Ha oTpe3ke [a; b]
bynknuu y={f(x), rae f(x)>0 npu
xe[a; b]. .
2. Eciiu S — miomanb KpUBO- a O 2 x
JuHelHON Tpaneuwuu, F(x) — HeKo-
Topas mnepBooOpasHasas GYHKIUK
f(x) ua [a; b], To Puc. 73
S=F (b)-F (a). 1)

®opmyay (1) HaseiBaloT ¢popmynoit Helomorna — JleiibHuya.

lNpumepsbl ¢ peweHnamn

1. N306pa3uTh KPUBOJIMHEHNHYIO Tpamenuio, OrpaHUYEeHHYIO:
1) rpadpukom GyHKIHHN y=sin%, ocbio Ox U I AMBHIMH
51
3
2) rpapuroM dbyHKIHMH y=1+|x|, ocbio OxX U T AMEIMA
x=—-1n x=2;
3) rpadukom pyHKnum y=-x2+2x u oceo Ox.
Pemenue. KpuBoiuHeiiHbie Tpanenuy 1300pa’keHbl HA pH-
cyHkax 74—76.

X=T A X=

y y
y=sinj 3 y=1+
1
0] b1 R
oot -10 2 !
Puc. 74 Puc. 75
y
2
y=—-x +2x
1

Puc. 76
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2. HaiiTu momagb KPUBOJUHEHHOH Tpameuuu, OrpaHUYEHHOM
oTpeskamMu x=a, x=>b, ocbklo Ox u rpadpuxoMm GyHKIUU
y=1(x):

1) a=1, b=3, f(x)=6x—x2;

2n m x

2) a=- 3 b= 27 f(x)=cos 2

3) a=-2, b=2, f(x)=x%-2|x|+2.

Pemenune.

1) Ilpumensas dopmyay (1), mosydaem

3
={(6x-x?)dx=F(3)-F(1),
1

rae F(x) — ogHa u3 mepBooOpasHeIXx PyHKnuu. Tak kak 3x? u
13 o 2
T nepsoobpasHeie GpyHKumMit 6x u x2, To B KauecTtBe F(x)
3
MOMKHO B3fATh (PYHKIIHIO F(x)=3x2—%. Torga F(3)=27-9=
46

-18, F(1)=8-1+ =2, orkyna §=18- 3= =153.

2) ®yuknua F(x)=2sin % ABJISIETCA IIEepPBOOOpPa3HON DYHK-

2
U850 f(x)=cos§. IIo ¢opmyne (1) Haxomum S=S cos%dx=
2n
3

. x |2
=2sin 3

_2_n=2(sin%—sin(—%)) =2(%+§)=\/2_+\/§.

3

3) ®yuxuua y=x2-2|x|+2
ABJIAETCS YeTHOH, ee rpadUK CHUM-
MeTpuueH OTHOCHUTEeJbHO ocu Oy
(puc. 77); mpu x20 dbyHKIUA

y;r 2
9 y=x —2lxl+2

NpUHUMAET BUL Y=x2—-2x+2= 1-

=(x-1)2+1. Kpome TOro, mps-

Masg X=1 — ocb cCUMMeTpHUHU IIa- . , -
paborsr y=(x—1)2+1, a Toukn _g _y O 1 2%
(0; 0) u (2; 0) cuMMeTpUYHHI Puc. 77

OTHOCHUTEJIbHO mpAMoi x=1.

IIoaromy S=48S,, rge S; — miomanb KPUBOJUHEIHON Tpa-
menuu, orpaHndedHoi npameiMu x =0, x=1, y=0 u rpadpukom
byakuuu y=(x-1)2+1. Tak Kax

1

8,=\((x-1)2+1)dx= ("‘ L’ +x)| =2, 105=20-52.
0

Orser. 1) 153; 2) V2+V3; 3) 5%,
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3agaHns Ans caMoCTosITe/IbHOW paboTsl

Bapuanm I

N306pasuTs KPUBOJIMHEHHYIO TpAIeIUI0, OTpAHNYEeHHYI0 ochio Oy,
OPSAMBIMM X=a, X=b U rpadurkom dbyHKmum y=7(x) (1—4).

1. a=1, b=3, f(x)=6x—-x2.
1
2. [4] a=-4, b=-2, f(x)=- 1.

3. @ a=%, b=3—2", f(x)=|sinx]|.

4. (6] a=-2, b=4, f(x)=x-4|x|+5.

5. IE] BrifACHNTB, KAKAdA M3 KPHUBOJIMHEHHBIX Tpamenuii, 1306-
PaKEHHBIX Ha pucyHkax 78—80, umeer maomagpr S=6.

y y y
2 2
1
—
10 1 2 3 * 10 1 2 3% 0 1 9 =
Puc. 78 Puc. 79 Puc. 80

HaiiTn nuomazb KpHUBOJMHEHHON Tpamenuu, OrpaHHUYEHHOH
NPAMBIME X=a, X=>b, rpaduxkoMm byHKUuUM y=f(x) 1 ocbio Ox
(6—16).

6. [4] a=-1, b=2, f(x)=x2
7. a=0, b=2, f(x)=x2-2x+2.
8. [4] a=38, b=5, f(x)=6x-x2.

9. [5] a=1, b=2, f(x)=—

x+1°

1 1 1
10. [4] a=-3, b=-3, f@)=—.

11. [4] a=1, b=27, f(x)=2Vx.
12. [5] a=1, b=4, f(x)=x+1.

13. [7] a=0, b=3, f(x)= =2

x+1°
14. a=-1, b=1, f(x)=1+V(x].
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15. a=£, b=%, f(x)=sin?x.
16. [7] a=1, b=2, f)= 1.

Haiitu muromagb ¢urypsl, orpaHH4YeHHON rpadukoM GyHKINIH
y=f(x) 1 ocero Ox (17 — 20).

17. [4] f(x)=1-x2

18. E] f(x)=4x-x2.

19. [5] f(x)=2+x-x2

2. [5] f(x)=Icos x|, —% x<

[C1E]

Bapuanm II1

H306pasuTh KPBOJIMHEHHYIO Tpalenuio, orpaHNYeHHyIo ocbio Ox,
OIpAMEIMM X=a, X=b u rpapukomMm pyHKnmu y=/7f(x) (1—4).

1. [4] a=2, b=4, f(x)=5x—x2.

2 (4] a=-3, b=-1, f(x)=1

3. |§| a=m, b=4?", f(x)=|cosx]|.

4.[6] a=-6, b=3, f(x)=x2-6|x|+10.

5. E BrisicHUTH, KaKaA U3 KPUBOJHMHEHHBIX Tpanenuii, n3o6-
palKeHHBIX HA pucyHKax 81—83, umeer miaomragp S=>5.

yT y;r yT

2.

1

0 1 283 210 1 2% 210 1 2%
Puc. 81 Puc. 82 Puc. 83

Hajitn maomaar KpWBOJMHEHHON Tpamenuuw, orpaHWYeHHOMH
OpAMBEIMHM X =a, X =>b, rpaduxkoM byHKnuu y=1f(x) u ocrro Ox
(6—16).

6. [4] a=-2, b=1, f(x)=2x2
. [4] a=1, b=38, f(x)=x2-4x+5.
8.[4] a=2, b=6, f(x)=8x—=x2
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9. [5] a=0, b=3, f(x)= 5.
10. [4] a=3, b=1, f(x)= 2.

X

11. [4] a=1, b=64, f(x)=3Vx.
12. a=2, b=5, f(x)=x—%.

13. [7] a=0, b=2, f(x)= 22,

14. a=-1, b=1, f(x)=1+3V]x].
15. a=%, b=n=, f(x)=cos?x.

16. [7] a=2, b=4, f(x)= 22

x+1°
Haittu niaomans durypsl, orpaHMYeHHOH rpaduKoM (GYHKIHH
y=[(x) u ocpio Ox (17— 20).

17. [4] f(x)=4-22

18. E f(x)=2x - x2.

19. f(x)=6+x—x2.

20. f(x)=|sinx|, t<x<2n.

§ 57. BblumcneHume mHTErpanos

CnpaBo4yHble cBegeHus

Ecau F(x) — mepBooOpasHasa GyHKINH f(X) Ha IIPOMEXYT-
Ke [a; b], To mo dopmyse Hrrorona — JleitOuuIa

b
Sf(x)dx=F(x) :=F(b)—F(a).

MNMpumepsl ¢ peweHNnsIMmn

Beiuucaurs uaTerpan (1—4).

1. S cos 2xdx.
0

sin 2x
Pemenue. Tak kKak mz — mnepBooOpa3Has (GYHKIHK
cos 2x, TO
H T
sin 2x1"_ 1 (gin 27 —sin 0)=0.
2 o 2
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2. § ((x+ 1)2+2(x— 2)3) dx.

-1

(x+1)° (x- 2)>|2 _ 3 __e63
Pemenne.( 3 +2- — _1—9 =-3
: X
'S(x+1)3
1
1)-1
Pemenune. ad =(x+) - 1 . B KauecTBe
(x+1)3 (x+1)3 (x+1)2  (x+1)3

neppoo6pasHoil AnA GYHKUMH [(X) MOXKHO B3ATh (PYHKIHIO
F(x)=- 